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هدفــت الدراســة إلــى الكشــف عــن رؤيــة الصحفيــن العاملــن في وســائل الإعــام الســعودية المختلفــة لممارســي 
العلاقــات العامــة في المنظمــات الحكوميــة الســعودية، ورؤيــة ممارســي العلاقــات العامــة بالمنظمــات للصحفيــن 
العاملــن في وســائل الإعــام الســعودية المختلفــة، واعتمــدت الدراســة علــى المنهــج المســحي الوصفــي والمقــارن، 
باســتخدام أداة الاســتبانة لجمــع البيانــات مــن المبحوثــن، وطبقــت الدراســة علــى عينتــن مختلفتــن، شــملت العينــة 
الأولــى ممارســي العلاقــات العامــة وبلغــت )68( مفــردةً، بينمــا شــملت العينــة الثانيــة الصحفيــن وبلغــت )62( 
ــن الصحفيــن، وممارســي العلاقــات العامــة، وأن هــذه  ــة ب ــة الإيجابي ــق الرؤي ــى تطاب مفــردةً. خلصــت الدراســة إل
الرؤيــة الإيجابيــة تبــرز في شــعور ممارســي العلاقــات العامــة بــأن لــدى الصحفيــن حرصًــا علــى اســتقاء المعلومــات 
الموثوقــة مــن المصــادر الرئيســة في المنظمــات، إضافــة إلــى كــون الصحفيــن يمثلــون جمهــوراً قائمًــا بذاتــه، ويحــرص 

ممارســو العلاقــات العامــة علــى إنشــاء علاقــة قويــة معهــم.

وأن العلاقــة بــن ممارســي العلاقــات العامــة والصحفيــن العاملــن بوســائل الإعــام تأخــذ أشــكالً مختلفــة، وقــد 
فضــلّ ممارســو العلاقــات العامــة العلاقــة المهنيــة التــي تعتمــد علــى المهــارات، والمعاييــر المهنيــة، واعتبروهــا أقــوى 
أنــواع العلاقــة التــي تكــون بينهــم وبــن الصحفيــن، بينمــا فضــل الصحفيــن العلاقــة التعاونيــة، الأمــر الــذي يشــير 
إلــى أن علاقــة ممارســي العلاقــات العامــة بالمنظمــات الحكوميــة الســعودية مــع الصحفيــن علاقــة تعاونيــة تشــاركية.

This study seeks to explore the mutual relationship between Saudi public relations practitioners 
and journalists. In other words, the study aims to study how journalists, who are working in 
the various Saudi media institutions, view public relations practitioners in Saudi governmental 
organizations, and in return, how public relations practitioners in the Saudi organizations view 
journalists who are working in the various Saudi media institutions. The study was based 
on the survey and comparative method, using a questionnaire tool to collect data from the 
respondents. It has been applied on two different samples. The first sample included public 
relations practitioners and consisted of (68) respondents, while the second sample included 
journalists and consisted of (62) respondents.

 The results of the study showed that there is a mutual positive view between Saudi journalists 
and public relations practitioners, in which the public relations practitioners believe that the 
journalists have an eagerness to obtain reliable information from the main sources in Saudi 
governmental organizations. In addition to the fact that journalists represent a self-contained 
audience, public relations practitioners are seeking to establish a strong relationship with them.

 The relationship between Saudi public relations practitioners and journalists working in 
the media takes different forms. The Public relations practitioners preferred the professional 
relationship that depends on skills and professional standards. While the Public relations 
practitioners considered the professional relationship as the strongest type of relationship between 
them and journalists, journalists preferred the cooperative relationship. In conclusion, the study 
asserts that the relationship between Public relations practitioners in Saudi governmental 
organizations with journalists is a cooperative and participatory relationship.
Keywords: relationship, public relations, public relations practitioners, journalists, journalism.
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تعد بدايات القرن العشرين بداية انصهار مهنة العلاقات العامة، واندماجها مع المهن 
الأخرى في وسائل الإعلام المختلفة، وأسهم التطور الحديث في استخدام مهنة العلاقات  

العام في المجتمع،  العامة لوسائل الإعلام من خلال متابعة الأخبار، ومراقبة تغيرات الرأي  
وربما   سواء،  حد  على  والخاصة  العامة  المنظمات  لأخبار  الإعلامية  التغطية  تقويم  بل 
استطاعت العلاقات العامة شراء مساحات تحريرية، أو زمنية لنشر أو بث محتوى تهدف  
الترويج   والغاية  الإعلام،  وسائل  جماهير  من  عريض  جمهور  إلى  للوصول  خلاله  من 

ا عبر  وإعلاميةللمنظمة  مهارات صحفية،  تقوم  )1( ستخدام  العامة  العلاقات  وأصبحت   ،
بعديد من المهام والمسؤوليات مع الجمهور بنوعيه، والمنظمات المجتمعية العامة والخاصة،  

  وتهدف من ذلك إلى بناء صورة إيجابية عن المنظمة لدى فئات الجمهور المختلفة. 

في    مهم  بدور  يقومون  الصحفيين  كون  الصحفيين في  مع  إقامة علاقة  أهمية  وتأتي 
تشكيل، ودعم الصورة الذهنية للمنظمات المختلفة لدى الجمهور بجميع فئاته، فمن خلال  
أعمالهم الإعلامية التي تظهر في وسائل الإعلام، وتمكن الجمهور من متابعتها، والاطلاع  

ع  والقضايا  الأحداث،  فيشكل  على  والقضايا،  الأحداث  لتلك  الإعلام  وسائل  عرض  بر 
الجمهور انطباعاته، ومواقفه نحو تلك المنظمات، وتسهم التغطية الإعلامية التي تقوم بها  

  وسائل الإعلام المختلفة، ويقف وراءها الصحفيون بدور مهم في تأسيس العلاقة معهم. 

و مع  تقوية علاقتها  على  المعاصرة  المنظمات  وتعد هذه  وتحرص  المتخلفة،  الإعلام  سائل 
العلاقة علاقة تكتيكية تندرج تحت المهام الاتصالية الاستراتيجية بالمنظمات، وفي المقابل  

  ينظر الصحفيون إلى مهنة العلاقات العامة، وممارسيها نظرة سلبية. 

وتعد العلاقة القائمة بين ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين علاقة مركبة ما بين  
المد والجزر، والود والكره، فمن جانب تقوم العلاقات العامة على تقديم المواد الإعلامية 
المختلفة التي من شأنها بناء صورة ذهنية إيجابية عن المنظمة لدى الجمهور الذي يتعامل 

تمثل المهنة الصحفية لدى الصحفيين في البحث عن الحقائق، والحصول على  معها، بينما  
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وسائل  لمتابعة  للجمهور  جاذبة  المعلومات  تلك  تكون  بل  للجمهور،  الفائدة  ذات  المعلومات 
  الإعلام المختلفة. 

أطراف  من  طرف  كل  أن  بمعنى  تبادلية،  عملية  على  تقوم  فإنها  العلاقة،  هذه  وأما 
د على الطرف الآخر في تحقيق أهدافه، فتستخدم العلاقات العامة عملية الاتصال يعتم

وسائل الإعلام كأداة لنشر وبث موادها الإعلامية؛ لتصل إلى أعداد كبيرة من الجماهير 
غير المتجانسة، ما يسهم في تحقيق أهدافها، وتشكيل وتدعيم الصورة الذهنية الإيجابية  

مة بالاعتماد على الصحفيين العاملين في وسائل عن المنظمة، وحينما تقوم العلاقات العا
  الإعلام المختلفة، فإنها تسعى إلى تقليل النفقات، والتكاليف المادية والبشرية. 

العلاقات   ممارسي  قبل  من  تعد  التي  الإعلامية  المواد  إلى  الإعلام  وسائل  تلجأ  بينما 
فة إلى أن الصحفيين بحاجة  العامة بالمنظمات؛ بهدف تقليل التكلفة المادية والبشرية، إضا

  .)2(ماسة إلى تلك المواد التي صنفها ممارسو العلاقات العامة

  إشكالية الدراسة: 
تحرص العلاقات العامة في عملها على تشكيل صورة إيجابية عن المنظمات من خلال  
نشرها، وبثها للأخبار الإيجابية عن تلك المنظمات، والحفاظ على سمعتها لدى الجمهور،  

نما تحرص وسائل الإعلام على نشر المواد الإعلامية الجديدة، وتلتزم بالمعايير، والقيم بي
للعلاقات   إلى نشوء علاقة خاصة في تكوينها بين الممارسين  الذي أدى  الإعلامية، الأمر 
العامة، والصحفيين، وتعد العلاقة بينهما علاقة قديمة نسبيًا، ويصف العاملون في مجال 

العا وسائل العلاقات  بأنها  والإلكترونية  التقليدية،  الصحافة  خاصة  الإعلام،  وسائل  مة 
علاقات عامة تعتمد بشكلٍ رئيس على المواد الإعلامية التي تنتجها العلاقات العامة في  
ذات   العامة  العلاقات  إلى  إضافة  الإعلامية،  التقارير  وإعداد  الأخبار،  وتحرير  جمع 

  لعاملين في المجال الصحفي والمنظمات. الأوجه المتعددة التي تجمع بين ا

وعليه، فإن إشكالية هذه الدراسة تبرز في الكشف عن العلاقة القائمة بين ممارسي 
الإعلامية   المؤسسات  في  العاملين  والصحفيين  العامة،  والمرئية،  -العلاقات  المطبوعة، 

العام  -والمسموعة العلاقات  لممارسي  الصحفيين  رؤية  على  الوقوف  أجل  ورؤية  من  ة، 
مع   الصحفيين  تعامل  كيفية  معرفة  إلى  إضافة  للصحفيين،  العامة  العلاقات  ممارسي 
استخدام  من  الطرفين  وموقف  العامة،  العلاقات  ممارس  ينتجها  التي  الإعلامية  المواد 

  وسائل التواصل الاجتماعي في عملهما. 
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  أهداف الدراسة:
وت تكشف  التي  الرئيسة  الدراسة  مشكلة  من  بين  انطلاقًا  القائمة  العلاقة  وتحلل  صف 

ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين في وسائل الإعلام السعودية تهدف الدراسة إلى 
  تحقيق الأهداف التالية:

الكشف عن رؤية الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لممارسي   -1
 السعودية. العلاقات العامة في المنظمات الحكومية 

الكشف عن رؤية ممارسي العلاقات العامة بالمنظمات للصحفيين العاملين في وسائل  -2
 الإعلام السعودية المختلفة. 

العلاقات  -3 ممارسو  ينتجها  التي  الإعلامية  المواد  مع  الصحفيين  تعامل  كيفية  معرفة 
 العامة بالمنظمات السعودية. 

ال -4 العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  موقف  عن  الحكومية الكشف  بالمنظمات  عامة 
العامة،   العلاقات  لممارسي  الاجتماعي  التواصل  وسائل  استخدام  من  السعودية 

 والصحفيين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة. 

  تساؤلات الدراسة: 
  تسعى الدراسة إلى تحقيق أهدافها من خلال الإجابة على التساؤلات الآتية: 

العلاقات العامة بالمنظمات الحكومية، والصحفيين العاملين  ما العلاقة بين ممارسي   -1
 في وسائل الإعلام السعودية المختلفة؟ 

في  -2 العاملين  للصحفيين  السعودية  المنظمات  في  العامة  العلاقات  ممارسي  رؤية  ما 
 وسائل الإعلام السعودية؟ 

العلاقات -3 العاملين في وسائل الإعلام السعودية للمماسي  العامة   ما رؤية الصحفيين 
 بالمنظمات السعودية؟ 

الإعلامية  -4 المواد  مع  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملون  الصحفيون  يتعامل  كيف 
 التي ينتجها ممارسو العلاقات العامة بالمنظمات الحكومية السعودية؟

العلاقات   -5 وممارسي  السعودية،  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  موقف  ما 
المنظمات   في  التواصل  العامة  وسائل  استخدام  من  السعودية  الحكومية 

 الاجتماعي في عمل كل طرف منهما؟ 

العامة   -6 العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  بين  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  توجد  هل 
 بالمنظمات الحكومية السعودية وفقًا للمتغيرات الديموغرافية؟
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  أهمية الدراسة:
العلاق على  تركيزها  من  الدراسة  أهمية  العامة تأتي  العلاقات  ممارسي  بين  القائمة  ة 

والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة، وتحديد نوع تلك العلاقة بين  
  الطرفين. 

كما أن أهميتها تأتي من كونها الدراسة الأولى حسب علم الباحث التي تهتم بفهم العلاقة  
العلاقات العامة في المنظمات الحكومية بين ممارسي العلاقات العامة العاملين في إدارات  

المؤسسات  في  وتحريرها  المعلومات  جمع  مجال  في  العاملين  والصحفيين  السعودية، 
  الإعلامية السعودية المختلفة.

ممارسي   بين  العلاقة  لواقع  واضحة  خارطة  ترسم  كونها  من  الدراسة  أهمية  وتكمن 
  علام السعودية المختلفة وتعزيزها.العلاقات العامة والصحفيين العاملين في وسائل الإ

  التعريفات الإجرائية لمفاهيم الدراسة: 
السعودية: الحكومية  العامة   المنظمات  والمؤسسات  العامة  والهيئات  الوزارات  بها  يقصد 

  التي تظهر في البوابة الإلكترونية الرسمية (وطني). 

رقية والإلكترونية والإذاعية يشير هذا المفهوم إلى وسائل الإعلام الو  المؤسسات الإعلامية:
  والقنوات الفضائية والتليفزيونية التي لديها تصريح عمل في المملكة العربية السعودية. 

العامة: العلاقات  العلاقات    ممارسو  إدارات  في  بالعمل  المكلفون  الأشخاص  بهم  يقصد 
الإ  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  مع  الإعلامية  العلاقة  عن  ومسؤولون  علام العامة، 

  السعودية المختلفة. 

المختلفة    الصحفيون: السعودية  الإعلامية  الوسائل  العاملون في  الأشخاص  بذلك  يقصد 
الأشخاص  يخرج  الذي  الأمر  بثها،  أو  ونشرها  وتحريرها  المعلومات  جمع  مجال  في 
هذا  من  الإعلامي  التحرير  مجال  غير  في  المختلفة  الإعلامية  الوسائل  في  العاملين 

  التعريف. 

الاتصالية، وهما هنا ممارسي    العلاقة: العملية  تربط بين طرفي  التي  الصلة  بها  يقصد 
 العلاقات العامة والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة.  

  الدراسات السابقة:
 ) وآخرين  فولي  دراسة  بالعلاقة   )Coll& Ver :2016( )3تناولت  المرتبطة  العناصر 

للطرفين،   العمل  عن  الرضا  قياس  بهدف  والصحفيين؛  العامة،  العلاقات  ممارسي  بين 
وإدراك كل طرف للآخر، واهتمت بتحليل دور ممارسي العلاقات العامة والصحفيين في  
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بناء سمعة المنظمات. استخدمت الدراسة المنهج المسحي، وطبقت على عينة عشوائية من 
العلاقات  الصح واتحاد  الصحفيين،  لاتحاد  المنتسبين  العامة  العلاقات  وممارسي  فيين، 

) مفردةٍ، يمثل الصحفيون  207العامة في أوكرانيا، وطبقت على عينة عشوائية قوامها (
) مفردةٍ. وخلصت  101) مفردةٍ، بينما يمثل ممارسو العلاقات العامة منهم (106منهم (

أن الصحفيين  أغلب  اعتقاد  والمعايير    إلى  بالقيم،  يتقيدون  لا  العامة  العلاقات  ممارسي 
عن  الشعور  نفس  لديهم  العامة  العلاقات  ممارسي  أن  كما  عملهم،  في  الأخلاقية 
العامة  العلاقات  ممارسي  مهمة  أن  يشعرون  الصحفيين  أن  إلى  إضافة  الصحفيين، 

  تضليل، وخداع الجمهور، والتحكم به. 

 ) جالتشوت  دراسة  ممارسي   )2014Galchutt ( )4:ركزت  مدركات  تقسيم  على 
العلاقات العامة عن الصحفيين، وتصورات الصحفيين عن ممارسي العلاقات العامة من  
واهتمت   كاليفورنيا،  بولاية  الطرفين في سام ديجو  تربط بين  التي  العلاقة  دراسة  خلال 
، بالتعرف على كيفية تعامل الصحف مع المعلومات التي ينتجها ممارسو العلاقات العامة

والصحفيين،   العامة،  العلاقات  ممارسي  بين  التواصل  طرق  على  التعرف  إلى  إضافة 
اعتمدت الدراسة في شقها النظري على نظرية حارس البوابة، واستخدمت المنهج المسحي  
قوامها  عينة  على  وطبقت  المبحوثين،  من  البيانات  كأداة لجمع  الاستبانة  على  بالاعتماد 

وجو53( إلى  خلصت  مفردةً.  العلاقات  )  وممارسي  الصحفيين،  إدراك  بين  اختلاف  د 
ممارسي   أن  على  الطرفين  اتفاق  إلى  النتائج  أشارت  كما  بعضًا،  بعضهم  نحو  العامة 
على   يعتمدون  الصحفيين  وأن  بالصحفيين،  بالاتصال  يبادر  من  أول  العامة  العلاقات 

  ممارسي العلاقات العامة في الحصول على المعلومات. 

(الخ دراسة  بتقييم   )5()2003اجة:  تعد  اهتمت  التي  العربية  الدراسات  أوائل  من 
العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام الإماراتية  
إلى   المقابلات  باستخدام  الكيفي  المنهج  على  اعتمدت  التي  الدراسة  وخلصت  المختلفة، 

العامة، ويعود السبب في وجود عداء متنام، ومتطور بين الصحفيين   وممارسي العلاقات 
إلى  ينظرون  فالصحفيون  الطرفين،  بين  النظر  وجهات  في  الاختلاف  إلى  العداء  ذلك 
السلبي والإيجابي، وأن الحيادية تجذب الجمهور   التي ربما تحمل الجانب  النشر  عملية 

ال أن هدف  العامة  العلاقات  يرى ممارسو  بينما  الإعلام،  وسائل  التأثير  لمتابعة  هو  نشر 
الإيجابي، وتشكيل صورة إيجابية عن المنظمة لدى الجمهور، والنشر السلبي يعني: التحيز  
أمام  لها  الإيجابية  الصورة  تأسيس  يعيد  الذي  الأمر  الصحفيين،  قبل  من  المنظمة  ضد 
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بدورهم   القيام  عند  العامة  العلاقات  لممارسي  الصعوبة  من  نوعًا  أوجد  ما  الجمهور، 
  معلومات عن المنظمة عندما تتعارض وجهات النظر بين الطرفين.  كمصدر لل

(عياد:   دراسة  استهدفت  العامة،   )6( )2014بينما  العلاقات  ممارسي  بين  العلاقة 
المنظمات   في  الصحفيين  المراسلين  على  مركزة  المختلفة،  الإعلام  وسائل  في  والصحفيين 

التعرف إلى  الدراسة  ووسعت  دبي،  إمارة  في  التي    الحكومية  الإعلام  وسائل  أهم  على 
بها ممارسو   ينظر  التي  والكيفية  الاعتماد عليها،  العامة على  العلاقات  يحرص ممارسو 
العلاقات العامة في تلك المنظمات إلى وسائل الإعلام. اعتمدت الدراسة بشقها النظري  

و العامة،  العلاقات  ممارسي  بين  العلاقة  بناء  لمعرفة  رئيسة  مداخل  ثلاثة  وسائل على 
التفاعل،  الفعل، والاستعداد للتفاعل، إضافة إلى مدخل  الإعلام، فاستخدمت مدخل رد 
لها، وتم تطبيقها على عينة   بالاعتماد على الاستبانة كأداة  المسح  الدراسة منهج  وظفت 

) منظمةً، وطبق الحصر الشامل فيها على ممارسي العلاقات  20من المنظمات قوامها (
الدر وخلصت  وسائل العامة،  مع  العلاقة  يفهمون  العامة  العلاقات  أن ممارسي  إلى  اسة 

الإعلام بما يجب أن تحقق المصالح المتبادلة للطرفين، وأن لديهم إدراكًا أن وسائل الإعلام 
  يجب أن يتم التعامل معها على أنها جمهور قائم بذاته. 

(المطيري:   دراسة  ا  )7()2018استهدفت  ممارسي  استخدام  على  لعلاقات التعرف 
في  لها  استخدامهم  مدى  عن  الكشف  خلال  من  الاجتماعي  التواصل  لوسائل  العامة 
التي   الاجتماعي  التواصل  وسائل  على  والتعرف  العامة،  للعلاقات  الاتصالية  الأنشطة 
التي   العامة على استخدامها في عملهم الإعلامي، والعقوبات  العلاقات  يحرص ممارسو 

إضافة   استخدامها،  دون  العامة،  تحول  العلاقات  في  استخدامها  نحو  اتجاهاتهم  إلى 
البيانات من  باستخدام الاستبانة لجمع  الوصفي المسحي  المنهج  الدراسة على  واعتمدت 

) مفردةً، يمثلون الممارسين في إدارات العلاقات  41المبحوثين، وطبقت على عينة قوامها (
ل الاجتماعي تستخدم في إدارات  العامة والإعلام. خلصت الدراسة إلى أن وسائل التواص

العلاقات   الوسائل استخدامًا من قبل ممارسي  أكثر  وأن  كبيرة،  العامة بدرجة  العلاقات 
العامة تويتر ويوتيوب وإنستجرام، وأن ممارسي العلاقات العامة يستخدمون تلك الوسائل 

اتجاها إلى  النتائج  وأشارت  لمنظماتهم،  الإعلامية  التغطية  في  دائم  إيجابية  بشكلٍ  ت 
  بدرجة كبيرة لممارسي العلاقات العامة نحو استخدام وسائل التواصل الاجتماعي. 

على تحليل متغير العمر على توجهات   )Yanfang :2019()8ركزت دراسة يانفانج (
الصحفيين الأمريكيين نحو تبني استخدام وسائل التواصل الاجتماعي كأحد المبتكرات في  

الصح  العمل  في  الدراسة  التحولات  استخدمت  اليومي،  العمل  في  عليها  واعتمادهم  في، 
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المنهج المسحي بالاعتماد على الاستبانة الإلكتروني لجمع البيانات من العينة، طبقت على  
) قوامها  وخلصت  189عينة  الأمريكية،  الصحف  في  العاملين  الصحفيين  من  مفردةً   (

سنً  الأصغر  الصحفيين  بين  فروق  وجود  عدم  إلى  يتعلق  الدراسة  فيما  سنًا  والأكبر  ا، 
بينما   الاجتماعي،  التواصل  وسائل  لمبتكر  تبنيًا  أكثر  الصحفية  مؤسساتهم  لكون  برؤيتهم 
ثبت وجود فروق لصالح الصحفيين الأصغر سنًا فيما يتعلق بوجود تعليمات مبدعة وأكثر  

الصحف مؤسساتهم  في  الاجتماعي  التواصل  وسائل  باستخدام  خاصة  وفعالية،  ية،  فائدة 
وأرجعت الدراسة السبب في ذلك لكون الصحفيين الأصغر سنًا نشأوا مع وسائل التواصل  
الاجتماعي، وحصلوا على تدريب جيد على كيفية دمجها في العمل الصحفي اليومي، كما  
التواصل  لوسائل  سنًا  والأكبر  سنًا،  الأصغر  الصحفيين  رؤية  بين  العلاقة  اختبرت 

ذه الوسائل، كما كشفت نتائج الدراسة عن وجود فجوة كبيرة الاجتماعي، وتفاعلهم على ه 
  بين الصحفيين في الاعتراف بفائدة وتأثير وسائل التواصل الاجتماعي.

الحي:   (عبد  دراسة  لوسائل   )9()2016وتناولت  المصريين  الصحفيين  استخدام 
المهني   الأداء  على  الاستخدام  تأثيرات  على  التعرف  بهدف  الاجتماعي  التواصل 
الاستبانة لجمع   باستخدام  الوصفي  المسحي  المنهج  على  الدراسة  واعتمدت  للصحفيين، 

) قوامها  عينة  على  وطبقت  المبحوثين،  من  الصحفيين  300البيانات  من  مفردةٍ   (
التواصل  وسائل  يستخدمون  المصريين  الصحفيين  أن  إلى  الدراسة  وخلصت  المصريين. 

م وفي  الصحفي،  العمل  في  بكثافة  مع الاجتماعي  التواصل  الاستخدام  دوافع  قدمة 
يتابعها   التي  الموضوعات  مقدمة  في  السياسية  الموضوعات  جاءت  بينما  الأصدقاء، 
احتل   الوسائل  حيث  ومن  الاجتماعي،  التواصل  وسائل  على  المصريون  الصحفيون 
الفيسبوك الترتيب الأول بين وسائل التواصل الاجتماعي التي يستخدمها الصحفيون، ثم  

وب، أما من ناحية تأثيرات هذه الوسائل على الأداء المهني، فقد تمثلت في التعرف  اليوتي
على ردود فعل القراء بشكلٍ فوري وسريع، التواصل مع زملاء المهنة، إضافة إلى أن هذه 
المختلفة،   القضايا  من  عديد  لمعالجة  جديدة  بأفكار  المصريين  الصحفيين  تمد  الوسائل 

  صول على المعلومات عن المنظمات.وتوفر المصادر، وتسهل الح 

(المزاهرة:   دراسة  في   )10( )2019تناولت  العامة  العلاقات  ممارسي  توظيف  مدى 
المنظمات التجارية الأردنية لوسائل التواصل الاجتماعي، والعوامل المؤثرة في توظيف تلك  

وا لقبول،  الموجودة  للنظرية  الخمسة  العناصر  إطار  في  الوسائل  لهذه  ستخدام المنظمات 
التكنولوجيا، واستخدمت الدراسة المنهج المسحي الوصفي بالاعتماد على الاستبانة؛ حيث  
التجارية الأردنية   المنظمات  العامة في  العلاقات  طبقت على عينة عشوائية من ممارسي 
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) ممارسي 100قوامها  من  العينة  نصف  من  أقل  أن  إلى  الدراسة  وخلصت  مفردةٍ.   (
الم  العامة في  الاجتماعي في  العلاقات  التواصل  يوظفون وسائل  الأردنية  التجارية  نظمات 

مجال عملهم، وأن تطبيق الفيسبوك هو الأكثر استخدامًا بين ممارسي العلاقات العامة 
  من وسائل التواصل الاجتماعي الأخرى. 

(الزهري:   دراسة  لممارسي    )11( )2012هدفت  المهني  للأداء  الإعلاميين  تقييم  إلى 
عامة في المنظمات الحكومية السعودية بالتركيز على مدى اعتماد الصحفيين  العلاقات ال

على ممارسي العلاقات العامة في الحصول على الموضوعات الإعلامية عن المنظمات التي  
الإعلامي  المسح  المنهجي  الدراسة  واستخدمت  بينهم،  العلاقة  وطبيعة  لديها،  يعملون 

الاستبا أداة  على  واعتمدت  الدراسة والمقارن،  وطبقت  المبحوثين،  من  البيانات  لجمع  نة 
) قوامها  عينة  الإعلام 114على  وسائل  جميع  في  العاملين  الصحفيين  من  مفردةً   (

العلاقات   ممارسي  على  الصحفيين  اعتماد  إلى  الدراسة  وخلصت  المختلفة.  السعودية 
الإعلامي المعلومات  على  للحصول  السعودية  الحكومية  المنظمات  في  عن  العامة  ة 

العلاقات   ممارسي  من  الصحفيون  استفادها  التي  الفائدة  أن  إلى  إضافة  منظماتهم، 
  العامة تعد فائدة ممتازة، وطبيعة العلاقة بينهما علاقة تعاون، ومشاركة.

العامة    )12( )2011استهدفت دراسة (عباس:   العلاقات  العلاقة بين ممارسي  أنماط 
الطرفين على نوعية وعمق المعالجة الإعلامية   والصحفيين، ومدى تأثير نمط العلاقة بين 

المهني   للدور  والصحفيين  العامة  العلاقات  من ممارسي  كل  إدراك  إلى  إضافة  للقضية، 
للطرف الآخر، وتأثيرات ذلك على علاقات العمل بينهما، وتميل الدراسة إلى الدراسات 

الح دراسة  أسلوب  باتباع  الكيفي  المنهج  على  تعتمد  التي  الدراسة الوصفية  وشملت  الة. 
) قوامها  عينة  على  وطبقت  دراسية،  حالات  أن 80أربع  إلى  الدراسة  خلصت  مفردةً.   (

طبيعة القضية، وأبعادها المختلفة العامل الأكثر تأثيرًا في تحديد سلبية أو إيجابية إدارة  
ثير كبير  العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين، وأن ثقافة الإدارة العليا لها تأ

إدارة علاقتهما   في  الصحفيين  مع  العامة  العلاقات  تعاون ممارسي  عدم  أو  تعاون،  على 
الإعلامية، وأشارت النتائج إلى أن إدراك الأدوار المهنية من جانب الصحفيين وممارسي  
العلاقات العامة هو إدراك نظري ليس له ما يثبته عند الممارسة الفعلية في الواقع عند 

الم الأبعاد  تعارض  وأن  التي يمثلها،  المنظمة  يسعى لحماية مصالح  الطرفين  صالح، فكلا 
الأبعاد   تليها  الإعلامية،  العامة  العلاقات  إدارة  على  تأثيرًا  العوامل  أكبر  هي  الاتصالية 
المهنية، بينما تمثل الأبعاد الشخصية أقل العوامل تأثيرًا على كفاءة العلاقات الإعلامية، 

يثق ممارسو   يؤثر  ولا  كما  الصحفيين،  بعض  ومصداقية  موضوعية  العامة في  العلاقات 
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بعض   ويلجأ  السلبي،  النشر  لتجنب  الصحفيين؛  على  العامة  العلاقات  ممارسي  بعض 
  الصحفيين إلى التحيز فيما ينشرونه من معلومات لأغراض غير سوية.

(السيابية:   دراسة  استهدفت  العلاقة    )13()2017كما  وتحليل  وتوصيف،  كشف، 
العمانية،   الحكومية  المنظمات  في  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  بين  التبادلية 
واستخدمت الدراسة المنهج الوصفي المسحي الكيفي بالاعتماد على أداة المقابلة المعمقة،  

) قوامها  عينة  على  ال 29وطبقت  العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  من  مفردةً  عامة ) 
بالمنظمات العمانية. خلصت الدراسة إلى أن العلاقة بين الصحفيين وممارسي العلاقات  
تعتمد   وثيقة  ووجود علاقة  والتفاهم،  التعاون  على  تقوم  وتبادلية  تكاملية،  العامة علاقة 
الصحفيين،   بين  شخصية  علاقة  هناك  وأن  الطرفين،  بين  والتقدير  الاحترام  على 

العا العلاقات  نتائج  وممارسي  وأشارت  بينهما،  العلاقة  أنماط  أقوى  من  تعد  التي  مة 
العمل  على  العامة  العلاقات  يعدها ممارسو  التي  الإعلامية  المواد  خطورة  إلى  الدراسة 
وتعامل  المنظمة،  عن  خبرية  قصة  أية  تغطية  الصحفيون  يستطيع  لا  حيث  الصحفي؛ 

قات العامة تختلف من صحفي  الصحفيين مع المواد الإعلامية التي ينتجها ممارسو العلا
إلى آخر، فبعض المواد تعدل حسب السياسة العامة للمؤسسة الإعلامية، وبعضها يمكن  
يتعامل ممارسو   بينما  يهمل،  الآخر  والبعض  أخرى،  إعلامية  موضوعات  في  منه  الإفادة 

لها،    العلاقات العامة مع المواد الإعلامية التي يعدها الصحفيون إما بالمطالبة بالتصحيح
غير   معلومات  وتحمل  الصحفيون،  ينشرها  التي  المعلومات  على  مباشرٍ  بشكلٍ  الرد  أو 

  دقيقة عن المنظمات التي يعملون بها. 

  الإطار النظري للدراسة: 
التي   العامة  العلاقات  بإدارة  المنظمات بالسنوات الأخيرة على الاهتمام  انصب تركيز 

لج المهمة  المسؤوليات  من  بعديد  تقوم  للتطورات  أضحت  ونتيجة  جمهورها،  فئات  ميع 
تزايد  خصوصًا  العامة  العلاقات  ومهنة  عمومًا،  الإعلام  حقل  شهدها  التي  الحديثة 
الاهتمام بما يعرف بإدارة العلاقات الإعلامية، الأمر الذي فرض عليها الاعتماد المتبادل 

  .)14(بين المنظمات وجمهورها؛ بهدف تحقيق الفهم المتبادل، والثقة بينهما

لا  الصحفية  العلاقات  وهو  آخر.  لمفهوم  بدلاً  حل  الذي  الإعلامية  العلاقات  ومفهوم 
يشكل إلا جزءًا بسيطًا من الممارسات المهنية للعلاقات العامة، ومع ذلك فإن هذا المفهوم  

  يعد واحدًا من أكثر التطبيقات وضوحًا بمجال العلاقات العامة.

بأنها:   العلاقات الإعلامية  العامة مع وتعرف  العلاقات  يبقيها ممارسو  التي  "العلاقة 
  .)15( الصحفيين بوسائل الإعلام المختلفة؛ بهدف المنفعة المتبادلة بين الطرفين"
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المنظمة،    )16(ويرى (عباس)  التوازن بين أهداف  العلاقات الإعلامية تقوم على عملية  أن 
ومراعاة الاعتبارات والقيود المتعلقة بوسائل الإعلام، بينما تعد المزايا التي توفرها وسائل 

  الإعلام للعلاقات العامة قدرتها على الوصول لجمهور عريض غير متجانس. 

المشترك التوجه  الدراسة نظرية  الذي وضع أساسها جرونج وستام سنة    توظف هذه 
)1973) ومكلوند  شيفلي  وطورها   ،(Chaffee &Mcleod هذه أن  افترضا  عندما   (

طرفين بين  تفاعل  عملية  "الاتصال  أن  مؤداه  افتراض  على  تقوم  ويتصل  )17(النظرية   ،
الكامل   التنسيق  إلى  المراحل  بعض  في  تصل  فعالة  بطريقة  بعضًا  بعضهما  مع  الطرفان 

م بينهما على مستوى التفكير نحو موضوع معين، إضافة إلى مستوى الانطباع لكل والمنظ
  طرف منهما عن الآخر". 

ظهرت نظرية التوجه المشترك في العلوم الاجتماعية حينما بدأ بعض علماء الاجتماع  
بينهما،   الفعلية  العلاقة  بالتركيز على عناصر  الأزواج  العلاقة بين  تقيس  إجراء دراسات 
وليس من خلال تصورات الزوجين، واتجاهاتهما، ومواقفهما نحو بعضهما بعضًا، وتوسع 

  علماء الاجتماع بتطبيق النظرية على العلاقة بين الجماعات بدلاً من الأفراد.

وتقوم  وزميله،  جرونج  تأسيسه  إلى  دعا  الذي  النموذج  إلى  النظرية  جذور  وتعود 
التواصل بين للنموذج على عملية  بتركيزها  فكرتهما  الفكرة  المنظمة والجمهور، وتتضمن   

أربع   على  يعتمد  وهو  المؤسسي،  الاتصال  والمستقبل في  المرسل  بين  التفاعل  عملية  على 
نظر   وجهة  في  النقاط  هذه  وتبرز  طرفين،  بين  العلاقة  قياس  على  تركز  مهمة  نقاط 

الجم نظر  وجهة  العلاقة،  لرؤية  الجمهور  وتقدير  العلاقة،  في  العلاقة،  المنظمة  في  هور 
  وتقدير المنظمة لوجهة نظر الجمهور حيال تلك العلاقة. 

التي   بالطريقة  العملية الاتصالية تتأثر بشكلٍ مباشرٍ  النظرية أن رؤية طرفي  تفترض 
الاتساق،  إلى  يميلون  الأفراد  أن  المعروف  ومن  نحوها،  تصوراتهم  تكوين  على  عملت 

تح أجل  ومن  الداخلي،  والتوازن  من والتماثل،  بعديد  يقومون  فإنهم  الاتساق  ذلك  قيق 
نحوهم،   الآخرين  وسلوكيات  ورؤى،  مواقف،  على  التأثير  هدفها  التي  الاتصالية  الأفعال 
الشخصية؛   وسلوكياتهم  التحكم بمواقفهم،  على  يعملون  فإنهم  ذلك،  ينجحوا في  لم  وإذا 

  بهدف الحصول على التوازن في العلاقة. 

ية التوازن لفهم إدراك المنظمة والجمهور للعلاقة بينهما، تؤكد النظرية الاهتمام بعمل
الآخر،   الطرف  عن  بمعزل  العلاقة  عن  طرف  نظر  بوجهة  الأخذ  عدم  الطبيعي  فمن 
الإعلام  وسائل  في  العاملين  والصحفيين  العامة  العلاقات  ممارسي  بين  العلاقة  وتعتمد 

  على المعنى المشترك بينهما. 
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المشترك   التوجه  نظرية  آخذين  فتسمح  بعضًا  بعضهم  مع  بالتواصل  والجماعات  للأفراد 
التبادلية  بصحة  تسلم  فالنظرية  الطرفين،  بين  المختلفة  النظر  وجهات  الاعتبار  في 
بالاتصال، والتفاعل بين متغيرات العلاقة التي تؤدي إلى ثلاثة مقاييس للتوجيه المشترك  

بين وجهة نظر المنظمة مع جهة    تتمثل في الاتفاق الذي يشير إلى مدى التطابق والتوافق 
لوجهة   بشكلٍ صحيح  التقدير  المنظمة  تستطيع  التي  الدرجة  الدقة  وتعد  الجمهور،  نظر 
مع  المنظمة  نظر  وجهة  عندها  تتوافق  التي  الدرجة  بالتطابق  ويقصد  الجمهور،  نظر 

  تصورها لوجهة نظر الجمهور. 

الباحثين بعض  للتفاعل  )18(ويرى  الأساسية  المعايير  أربعة  أنها  على  النظرية  وتقوم   ،
ممارسي   ورؤية  العامة،  العلاقات  لممارسي  الصحفيين  رؤية  في  تبرز  رئيسة  عناصر 
مع   العلاقة  نحو  العامة  العلاقات  ممارسي  وموقف  للصحفيين،  العامة  العلاقات 

  الصحفيين، وموقف الصحفيين نحو العلاقة مع ممارسي العلاقات العامة.

  علاقات العامة:العلاقة بين الصحافة، وال
العلاقات   ممارسة  بداية  إلى  العامة  والعلاقات  الصحافة  بين  العلاقة  جذور  تعود 
الأمريكية في  المتحدة  الولايات  التجارية في  والمنظمات  الاقتصاد،  العامة كمهنة في قطاع 
بداية القرن الميلادي المنصرم(العشرين)، فقد شعرت المنظمات التجارية بالحاجة الماسة  

بالمجتمع  إلى   عصفت  التي  الاقتصادية  الأزمات  أثناء  خاصة  الصحف،  في  الظهور 
النشاط،   أوجه  من  عديد  على  سيطروا  الأعمال  رجال  من  فئات  وظهور  الأمريكي، 
الشركات،   على  التمرد  إلى  العمال  دفع  الذي  الأمر  الصور،  بشتى  العمال  واستغلوا 

إ المنظمات  دفع  ذلك  كل  طويلة،  إضرابات  في  لحجز  والدخول  للصحف؛  السعي  لى 
مساحات تحريرية، وإعلانية توصل من خلالها صوتها للجمهور، وتوضح وجهات نظرها  
بداية   في  العامة  والعلاقات  الصحافة  بين  العلاقة  وانحصرت  القضايا،  من  عديد  حيال 
بدورها  تقوم  التي  الإعلام  وسائل  لبعض  بالوثائق  مدعمة  معلومات  تقديم  في  ظهورها 

  بثها.بنشرها، أو 

مستقلة   إعلام  وسائل  وجود  عدم  المنظمات  تلك  في  العامة  العلاقات  أدرك ممارسو 
المعطيات، كما   تتأثر بعديد من  الوسائل  تلك  وأن  المجتمعات،  بالكامل في أي مجتمع من 
أنها تتناول الأحداث، والقضايا من وجهة نظر، ومصالح جهات معينة، وأن الإعلان يؤثر  

الإعلامي التغطية  دفع  على  الذي  الأمر  الإعلام،  وسائل  تثيرها  التي  القضايا  بعض  ة في 
المشتركة دون  المصالح  القائم على  التفاهم  من  نوع  إيجاد  إلى  العامة  العلاقات  ممارسي 

  التزام أي طرف بتبني وجهات نظر معينة. 
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  العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين: 
ا العلمية  المعرفية  التراكمات  ممارسي تشير  بين  العلاقة  دراسة  على  ركزت  لتي 

العلاقات العامة والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام المختلفة على المستوى العربي إلى  
قلة تلك الدراسات العلمية، ورغم قلتها إلا أنها تنظر لممارسي العلاقات العامة على أنهم  

  لامية الأخرى. مصادر إعلامية للصحفيين منفصلة عن بقية المصادر الإع

المصادر   أو  المنظمات،  معلومات  على  المسيطرة  المصادر  عليهم  الصحفيون  ويطلق 
يفاوضون   العامة  العلاقات  ممارسي  أن  بالاستغلال:  ومقصدهم  للأخبار،  المستغلة 

لديها يعملون  التي  الإعلامية  الوسائل  في  لأخبارهم  مساحة  كسب  على  ، ) 19(الصحفيين 
ة للمنظمة في وسائل الإعلام حصل الصحفيون على معلومات وكلما كبرت مساحة التغطي

  حصرية تميزهم عن غيرهم. 

الباحثين بعض  العامة    )20(يذكر  العلاقات  ممارسي  بين  التميز  على  الصراع  أن 
الذي  والاستراتيجي  الإداري  الدور  ورغم  عشر،  التاسع  القرن  منذ  مستمر  والصحفيين 

ن عديدًا من الصحفيين، والإعلاميين ينظرون إلى  يقوم به ممارسو العلاقات العامة إلا أ
العلاقات العامة على أنها مجرد وظيفة نشر، وربما يعود ذلك إلى شعور الصحفيين أن 
أبرز   وأن  فقط،  المجاني  البث  أو  النشر،  عملية  إلى  يسعون  العامة  العلاقات  ممارسي 

نحو سلبية  تظل  بينهما  العلاقة  يجعل  ما  ذلك،  إلى  السعي  العلاقات    مهامهم  ممارس 
  العامة.

لعل من أبرز مفاهيم العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين تزويد الأخير 
بالمعلومات الرئيسة، والفرعية عن المنظمات التي يعملون لديها، وتقديم الدعم الإعلامي 
المؤتمرات  وخلاصة  الصحفية،  النشرات  من  والإخبارية  الإعلامية،  المواد  خلال  ،  من 

والرسائل الإخبارية المصورة، وإعداد تقارير خاصة، ويمكن تحديد الدعم الإخباري الذي 
يقوم به ممارسو العلاقات العامة للصحفيين بأنه جهود المصادر الإخبارية لتشكيل أجندة  

  الأخبار عبر تقليل تكلفة جمع المعلومات على الصحفيين. 

الصح والمقابلات  والبيانات،  المؤتمرات،  الإعلامية تعد  بالمواد  الدعم  نقاط  أبرز  فية 
التي    )21(التي يقوم بها ممارسو العلاقات العامة للصحفيين، فقد أشارت بعض الدراسات

) أن  إلى  والصحفيين  العامة  العلاقات  ممارسي  بين  العلاقة  محتوى  44تناولت  من   (%
  وسائل الإعلام المختلفة تصنعه العلاقات العامة.
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أن القاسم المشترك في العلاقة بين الصحفيين وممارسي العلاقات    )čičVer()22يرى ( 
العامة المعرفة، فيهدف ممارسو العلاقات العامة إلى الترويج لمنظماتهم من خلال توفير  
المعلومات لوسائل الإعلام، ويقدم الصحفيون للممارسين أخبارهم منشورة، أو عبر البث  

ينهم تقوم على الحاجة الماسة لوسائل الإعلام إلى كأخبار ذات أهمية للمجتمع، فالعلاقة ب
العلاقات   يتوقع ممارسو  بينما  النشر،  إخباري يستحق  الرئيسة لإنتاج محتوى  المعلومات 
العامة من الصحفيين أن تجد المواد الإعلامية التي ينتجونها مكانًا بارزًا في أجندة وسائل 

إي إلى  العامة  العلاقات  للمواد  الإعلام، فحاجة ممارسي  الإعلام  جاد مساحة في وسائل 
التي يعدونها عن المنظمات التي يعملون لديها يقابلها حاجة الصحفيين للمواد الإخبارية  

  ذات الأهمية للجمهور، فالعلاقة القائمة بينهما علاقة تبادلية تكاملية، وتشاركية. 

وآخرون:   (زهرة  العلاقات    )23( )2017وجدت  وممارسي  الصحفيين  بين  العلاقة  أن 
العامة علاقة تكاملية، وتبادلية، ومشتركة، وتعتمد على التعاون والتفاهم والانسجام بين  

(عياد:   وجد  بينما  الأحيان،  معظم  في  ممارسي    )24()2014الطرفين  بين  العلاقة  أن 
وا الشك  يشوبها  مستقرة  غير  علاقة  والصحفيين  العامة  الطرفين،  العلاقات  من  لريبة 

أداء عملهم، والحصول على   أمام  لهم  العامة عائقًا  العلاقات  فيعد الصحفيون ممارسي 
العامة  العلاقات  ممارسو  وينظر  منهم،  توجيه  أو  تدخل،  دون  يرغبون  التي  المعلومات 
للصحفيين على أنهم يحرصون على الحصول على المعلومات بشكلٍ سريع، ونشر سلبيات 

  المنظمة. 

طبيعة العلاقة بين الصحفيين وممارسي العلاقات العامة يجب أن تكون مبنية على    إن
المصالح المشتركة، والمتبادلة بين طرفين، فالصحفيون العاملون في وسائل الإعلام أصبح 
المعلومات الضرورية، والفورية بسرعة عالية، وهم في مكاتبهم   بمقدورهم الحصول على 

لد يعملون  التي  وفي  بالمنظمات  العامة،  العلاقات  ممارسو  به  يزودهم  ما  خلال  من  يها 
  المقابل تحصل المنظمات المختلفة على نشر إعلامي.

مذهب:   (آل  العلاقات   )25()1999وجد  وممارسي  الصحفيين  بين  إيجابية  علاقة 
التبادلية  العلاقة  على  تقوم  بينهما  العلاقة  أن  يعني  ما  الحكومية،  بالمنظمات  العامة 

سعيهم    المعتمدة في  للصحفيين  مصدرًا  تعد  العامة  فالعلاقات  والتعاون،  التكامل  على 
والتكامل،   التعاون  على  تعتمد  علاقة  الطرفين  بين  فالعلاقة  الأخبار،  على  للحصول 

(الخاجة:   أهمية   )26()2003وخلصت  على  العامة  العلاقات  جميع ممارسي  اتفاق  إلى 
  التعاون الجيد مع الصحفيين.
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ب  أو  نشر،  العامة إن  العلاقات  ممارسي  من  الصحفيون  يستقبلها  التي  المعلومات  ث 
العوامل  الرئيسة كما يراها الصحفيون، ومن أهم تلك  العوامل  تعتمد على مجموعة من 
العلاقات   ممارسو  يعدها  التي  الإعلامية  المواد  أهمية  إلى  والنظر  الإخبارية،  القيمة 

بدو يقومون  أنفسهم  يرون  فالصحفيون  لا  العامة،  فهم  المجتمع،  حقوق  عن  المحامي  ر 
فيعتقد  العامة،  العلاقات  ممارس  به  يقوم  الذي  الدور  على  عالية  بدرجة  يتفقون 
الصحفيون أن كثرة المواد الإعلامية عن المنظمة يقصد بها الترويج لها بشكلٍ رئيس، وإن 

إخبارية، مواد  ينتجونها  التي  المعلومات  أن  العامة  العلاقات  أهمية   ادعى ممارسو  وذات 
يجعلهم   العامة  العلاقات  ممارسي  قبل  من  المعلومات  عرض  فإن  ذلك  ومع  للجمهور، 
مصدرًا فعالاً للأخبار لا يمكن الاستغناء عنه، وبذلك تقوم العلاقة بينهما على الممارسة  

  المهنية التي يتفق عليها الصحفيون، وممارسو العلاقات العامة.

ل الممارسين  العلاقة بين  بالاختلافات بين الأهداف تتأثر  والصحفيين  العامة  لعلاقات 
المهنية، وتبادل المعلومات بينهما، ويتم تقويم العلاقة بين الطرفين بناء على التبادل اليومي 
ويزيد   العامة،  العلاقات  يعدها ممارسو  التي  والأهمية  الإخبارية،  القيم  ذات  للمعلومات 

يرى ممارسو العلاقات العامة تضمين بعض أسماء التوتر بين الأهداف المهنية للطرفين، ف
المادة   في  تكلف  فيها  ما  وربما  مهنية،  بطريقة  الأخبار  في  للمنظمة  الرئيسين  العملاء 
على   سيكون  للمنظمات  العملاء  أسماء  تضمين  أن  الصحفيون  يرى  بينما  الإعلامية، 

من   نوع  وأنه  وأهميتها،  الإخبارية،  المعلومات  وقيمة  مهنتهم،  الإعلان حساب  أنواع 
  الترويجي للمنظمة. 

ويعتقد بعض الباحثين أن العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين، وتوثيقها 
يجعل وسائل الإعلام تقوم في كثير من الأحيان بدور الوسيط الذي تعتمد عليه المنظمات  

ل الرسائل في الوصول للجمهور بكل سهولة، ودون تحمل تكلفة مالية إضافية على إيصا
  المرغوب فيها للمجتمع. 

كما أنها تقوم بالدور نفسه حيال رسائل المجتمع، وقضاياه، وتنقلها إلى القائمين على 
المنظمات الحكومية، وهذا الدور الرئيس والمهم الذي يزيد العلاقة قوة ومتانة لا يأتي إلا  

القضايا، إضافة  من خلال وجود علاقة وثيقة تقوم على فهم رؤية كل طرف للأحداث و
  إلى الاحترام، والتقدير بين الطرفين.  

تعد عملية النشر الإعلامي عن المنظمة المسؤولية الرئيسة في إدارات العلاقات العامة، 
اتصال   قنوات  أنفسهم  يعدون  العامة  العلاقات  فإن ممارسي  التوجه،  هذا  من  وانطلاقًا 

عد  أن  إلى  إضافة  المختلفة،  الإعلام  لوسائل  متحدثين  رسمية  تعين  المنظمات  من  يدًا 
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كان  وربما  المختلفة،  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  مع  للتواصل  لها  رسميين 
السبب الرئيس لتعيين المتحدثين الرسميين تأكيد إبراز سياسة النشر الخاصة بالمنظمات  

بالمعلومات بهيئة منظمة وثابتة، إضافة إلى اتباع سياسات واضحة مع الجمهور، وتزويده  
تتضمن   التي  المختلفة  وبرامجها  وأنشطتها،  وقراراتها،  وسياساتها،  بالمنظمة،  المتعلقة 
النشرات الصحفية، والمؤتمرات التي يصبح ممارسو العلاقات العامة وسيطًا بين المنظمة،  

  ووسائل الإعلام.

صحفية  مهارات  لديهم  ليس  العامة  العلاقات  ممارسي  أن  الصحفيين  بعض  يعتقد 
مهنية، ويرون أن مهنة العلاقات العامة مهنة مبهمة غير واضحة لهم، ما ينتج عنه علاقة  
يقومون  العامة  العلاقات  ممارسي  أن  البعض  فيعتقد  المهنية،  الناحية  من  مستقرة  غير 
تمثيل  على  تعتمد  عملهم  طبيعة  لأن  منظماتهم؛  عن  إيجابية  ومضامين  صور،  بإنتاج 

بقدر   طريقة  بأفضل  الصحفيين  المنظمة  بين  المهنية  العلاقة  أن  إلى  يشير  ما  الإمكان، 
يعدها  التي  الصحفية  المهنية  بالمعايير  الالتزام  على  تعتمد  العامة  العلاقات  وممارسي 

  بعض الباحثين محل نزاع، واختلاف بين الصحفيين وممارسي العلاقات العامة.

فيين على الالتزام بالمعايير  تعتمد العلاقة المهنية بين ممارسي العلاقات العامة والصح 
بها،   يتحلون  لا  العامة  العلاقات  ممارسي  أن  الصحفيون  يرى  التي  الصحفية  المهنية 
المهارات   العامة في جانب  العلاقات  بكثير من ممارسي  أعلى  أنفسهم  يرون  فالصحفيون 

  المهنية، وربما تؤثر تلك الرؤية على العلاقة بينهما في الجوانب المهنية. 

الع جهة،  تعد  من  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين  بين  الشخصية  لاقة 
التي  العوامل  بالمنظمات الحكومية من جهة أخرى عاملاً من  العليا  والصحفيين والإدارة 
التي   المعلومات  على  الحصول  الصحفيين  بمقدور  وأن  بينهم،  العلاقة  بنوعية  تتحكم 

شخصية التي يتمتعون بها مع ممارسي  يرغبون فيها بكل سهولة، وذلك نتيجة للعلاقة ال
وممارسي  الصحفيين  بين  الشخصية  العلاقة  فتعد  المنظمات،  تلك  في  العامة  العلاقات 
العلاقات العامة بوابة العبور التي تسهل عمل الصحفي بالمنظمة، إضافة إلى أن عديدًا 

الإدارة في  المسؤولين  كبار  مع  شخصية  علاقة  إيجاد  إلى  يسعون  الصحفيين  العليا    من 
بشكلٍ   منهم  معينة  معلومات  على  يحصلون  بالمسؤولين  علاقتهم  خلال  فمن  بالمنظمات، 
التي يراها  العامة داخل المنظمة  اللجوء إلى ممارسي العلاقات  مباشرٍ دون الحاجة إلى 
الصحفيون عائقًا أمامهم، الأمر الذي ربما يؤدي إلى نشوء علاقة صراع بين الصحفيين  

  ت العامة.وممارسي العلاقا
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أن التحيز ضد ممارسي العلاقات   )Show & White :2004( )27وجد شوو ووايت ( 
العامة،  العلاقات  مع ممارسي  السلبية  الشخصية  الخبرات  إلى  يعود  لا  ومهنتهم  العامة 
وأن   الصحفية،  والأكاديمية  التعليمية،  المناهج  عبر  الصحفية  الثقافة  في  متأصل  لكنه 

ا لديهم  الصحافة  وممارسيها، أساتذة  العامة،  العلاقات  مهنة  نحو  سلبية  تجاهات 
وأساتذتها، وسوء الفهم بينهما ربما يؤدي إلى ضياع الفرص المتاحة للتعاون والتكامل في 

  المستقبل.

ناتجة عن   الصحفيين  وبين  بينهم  الصراع  أن علاقة  العامة  العلاقات  يعتقد ممارسو 
مم مع  يتعاملون  عندما  للصحفيين  سلبية  أو  خبرات  أكفاء،  غير  العامة  العلاقات  ارسي 

غير مؤهلين علميًا، إضافة إلى عدم وضوح ودقة المعلومات المرسلة للصحفيين، وشعورهم  
بأن عملهم يعد أكثر أهمية، ومكانة من عمل ممارسي العلاقات العامة، فعلاقة الصراع  

موضوعية درجة  من حيث  الجمهور  مع  الاتصال  عملية  كفاءة  تؤثر في  ومصداقية ربما   ،
  المعلومات التي نقلها ممارسو العلاقات العامة عبر وسائل الإعلام للصحفيين. 

  العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين في ظل وسائل التواصل الاجتماعي:
الرئيس  العامل  العامة  العلاقات  الذي ينتجه ممارسو  للمحتوى  القيمة الإخبارية  تعد 

عدمه، ويمكن القول: " إن القيم الإخبارية للرسائل المعيار الرئيس في تحديد النشر من  
  لتنمية العلاقة بين الطرفين، والتواصل بينهما يشكل أساس العلاقة. 

وسائل  استخدام  نتيجة  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين  بين  العلاقة  وتضعف 
الوسائل   تلك  سهلت  فقد  العامة،  العلاقات  في  الاجتماعي  العلاقات  التواصل  لممارسي 

للمنظمات   الوسائل  تلك  وأتاحت  الصحفيين،  مع  الاتصال  دون  لمعلومات  نشر  العامة 
الباحثين بعض  ويرى  الإعلام،  وسائل  مع  الفاعلة  الفعال   )28(المشاركة  الاستخدام  أن 

مع   العلاقة  على  يؤثر  العامة  العلاقات  ممارسي  قبل  من  الاجتماعي  التواصل  لوسائل 
العام الإعلامية الصحفيين  الرؤية  على  يؤثر  وبالتالي  المختلفة،  الإعلام  وسائل  في  لين 

التواصل الاجتماعي في   الممارسين من استخدامهم لوسائل  للمنظمات، ويزيد من تمكين 
لوسائل  البوابة  وحراس  الصحفيين،  مستقل عن  بشكلٍ  المعلومات  نشر  عملهم من خلال 

  الإعلام.

العامة يضعفون العلاقة معهم من خلال حجب    يرى الصحفيون أن ممارسي العلاقات
بعض المعلومات عنهم، أو منعهم من القيام بعملهم اليومي، ومحاولة توجيه وسائل الإعلام 
بذلك   وهم  العامة،  العلاقات  ممارسو  يقدمها  التي  والبيانات  المعلومات،  على  بالاعتماد 

الم يقدر  الأغلب  وفي  للصحفيين،  مهمًا  مصدرًا  أنفسهم  مع  يعدون  العلاقة  مارسون 
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مع  إيجابية  أقل  تعد  بينهما  العلاقة  أن  الأحيان  من  كثير  في  شعورهم  رغم  الصحفيين 
الصحفيين؛ بسبب ميل وسائل الإعلام إلى الإثارة، وتجد العلاقة بين الممارسين للعلاقات  
العلاقات  لممارسي  الصحفيين  رؤية  بسبب  والسلبية  التوتر  من  نوعًا  والصحفيين  العامة 

التي  ا الكافية  بالمهنية  يتمتعون  لا  الأحيان  من  كثير  في  الممارسين  بأن  وشعورهم  لعامة، 
  تمكنهم من تحديد الأخبار وفقًا للقيم الإخبارية التي تحكمها.

في مجال العلاقات العامة أن التغيرات التكنولوجية والاتصالية    )29(يرى بعض الباحثين
العلاقة بين   أثرت على  وتتمثل  والاقتصادية قد  العامة والصحفيين،  للعلاقات  الممارسين 

وسائل  استخدام  واتساع  الإنترنت،  تقنيات  تطور  في  والتقنية  التكنولوجية  التأثيرات 
على   بدوره  انعكس  الذي  المحمولة  الذكية  الهواتف  سوق  وانتعاش  الاجتماعي،  التواصل 

الباحثين بعض  واهتم  للطرفين،  المهنية  على   )30(الممارسات  تطرأ  التي  التغيرات  بدراسة 
العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين، وانتهوا إلى أن تلك التغيرات تنصب  
على استخدام منصات وسائل التواصل الاجتماعي، ومحتوى مواد العلاقات العامة التي  

  تركز بشكلٍ كبيرٍ على وسائل التواصل الاجتماعي. 

الاجت التواصل  وسائل  الأمر  أثرت  عامٍ،  بشكلٍ  العامة  العلاقات  ممارسة  على  ماعي 
العلاقة مع الصحفيين؛ حيث أصبح الاعتماد الأكبر لدى ممارسي  أثر بدوره على  الذي 
العلاقات العامة في نشر المعلومات عن المنظمات التي يعملون لديها على وسائل التواصل 

ال تكون  أن  إلى  أدى  ما  الصحفيين،  من  أكثر  حضورًا  الاجتماعي  أكثر  التجارية  علامات 
العلاقات   فأصبحت  الاجتماعي،  التواصل  وسائل  عبر  تنشر  التي  الإخبارية  بالقصص 
العامة في اتصال مباشر مع الجمهور، مع ذلك فإن إنشاء المحتوى لايزال دون المطلوب، ما 

  يؤثر على سمعة المنظمة. 

ال وسائل  انتشار  ظل  في  أن  العامة  العلاقات  ممارسو  التواصل يرى  ومنصات  تقنية، 
الاجتماعي أصبح من السهل الحصول على تغطيات إخبارية ذات مساحات مجانية عبر  

  .)31(شبكة الإنترنت، ووسائلها

التواصل  وسائل  استخدام  على  العامة  العلاقات  ممارسو  حرص  آخر  جانب  من 
لديها؛ ب يعملون  التي  المنظمات  والمعلومات عن  سبب تحسين  الاجتماعي في نشر الأخبار 

محركات البحث، فيعد تطور التقنية في تلك المحركات، وتغير الخوارزميات الخاصة بها  
أحد الأسباب التي دفعت ممارسي العلاقات العامة إلى الاعتماد على محركات البحث،  
الاجتماعي،   التواصل  وسائل  وأصبحت  مباشرٍ،  بشكلٍ  الاجتماعي  التواصل  ووسائل 

  لأخبار الرئيسة بديلاً عن العلاقة بالصحفيين.ومحركات البحث مواقع ا
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يسعى ممارسو العلاقات العامة للحصول على تغطية إعلامية تتناسب مع الجهد الذي 
يبذلونه في صناعة الأخبار، ويبذلون جهدًا كبيرًا بتحقيق التوازن بين المعلومات ذات القيم 

أن ممار الصحفيون  ويرى  لمنظماتهم،  والترويج  يفتقرون  الإخبارية،  العامة  العلاقات  سي 
والتوقيت   والدقة،  الإخبارية،  القيم  تشمل  التي  الصحفية  المهنية  والممارسة  المعايير  إلى 

، والأسلوب المهني للتحرير، والإلمام بهذه المعايير يسهم في تقوية  )32( لنشر المادة الإعلامية
  لمنظماتهم.  العلاقة مع الصحفيين، ويتيح فرصًا أفضل لتغطية إعلامية أكبر

  الإجراءات المنهجية للدراسة:

نوع   مثل:  الدراسة،  المتبعة في  المنهجية  الإجراءات  الدراسة  يستعرض هذا الجزء من 
وأساليب  بنائها،  وكيفية  وأداتها،  وعينتها،  مجتمعها،  ووصف  وتحديد  الدراسة،  ومنهج 

  المعالجة الإحصائية المستخدمة فيها.
  نوع الدراسة:   

سة من الدراسات المسحية الوصفية التطبيقية المقارنة؛ حيث يعد هذا تعد هذه الدرا
عبر   وتحليلها  الاجتماعية،  البيانات  لتجميع  البحثية  الأساليب  أفضل  من  الأسلوب 
على   الحصول  أجل  من  بعضًا؛  بعضها  ومقارنتها  المقننة،  الاستبانات  أو  المقابلات، 

  .)33(معلومات عن العينة، والمجتمع محل الدراسة
  مجتمع الدراسة: 

تكون مجتمع دراسة من الوزارات، والهيئات العامة، والمؤسسات العامة الحكومية، وبلغ  
) الوزارات  (23عدد  العامة  والهيئات  الأخير،  التشكيل  حسب  وزارةً  هيئةً،  12)   (

) مؤسسةً، وقد تم وضع كل فئة بقائمة واحدة، وتم الاختيار من  11والمؤسسات العامة (
بط المؤسسات القائمة  الدراسة  مجتمع  شمل  كما  البسيطة،  العشوائية  العينة  ريقة 

من   تتكون  التي  عددها -الإعلامية  وبلغ  الإلكترونية،  والصحف  الصحفية،  المؤسسات 
) مؤسسةً صحفيةً، والقنوات الفضائية، والتليفزيونية التي يوجد لديها مكتب بمدينة  12(

) عددها  وبلغ  والإذاعا10الرياض  قنواتٍ،  عددها )  وبلغ  بالمملكة  بالعمل  لها  المصرح  ت 
  أيضًا. -، وتم وضع كل فئة بقائمة واحدة -) إذاعةً 13(

  عينة الدراسة: 
تم اختيار العينة من المنظمات الحكومية السعودية بطريقة العينة العشوائية البسيطة،  

، بينما تم  -موزارتا الرياضة، والإعلا-وتم اختيار الوزارات التالية من القائمة المرصودة  
اختيار العينة من الهيئات العامة بنفس الآلية؛ حيث تم اختيار الهيئات العامة الآتية من 
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، وبنفس الآلية تم اختيار  -الهيئة العامة للموانئ، والهيئة العامة للنقل-القائمة المرصودة  
تحلية المياه  المؤسسات العامة، فقد تم اختيار المؤسسة العامة للتقاعد، والمؤسسة العامة ل

المالحة، وبنفس الآلية تم اختيار المؤسسات الإعلامية؛ حيث تم اختيار صحيفتي الرياض،  
من  وروتانا،  الأولى،  القناتين  واختيار  الصحفية،  المؤسسات  من  الإلكترونيتين  وسبق 

و  الرياض،  إذاعتي  واختيار  المرئية،  والتليفزيونية  الفضائية  القنوات    mbcالقنوات  من 
  ية. الإذاع

) بواقع  العينة  على  الاستبانات  توزيع  عامة، 30وبعد  وهيئة  وزارة،  لكل  استمارةً   (
التي تم توزيعها ( 120ومؤسسة عامة، وبمجموع (  ) 70) استمارةً، عاد من الاستمارات 

وذلك  التحليل،  من عملية  استمارتين  الباحث  استبعد  وتدقيقها  وبعد فحصها،  استمارةً، 
) مفردةً يمثلون  68أو عدم استيفاء شروطها، فأصبح حجم العينة (   لعدم تعبئتها بالكامل،

العامة،  والهيئات  الوزارات،  في  والإعلام  العامة،  العلاقات  إدارات  في  الممارسين 
  والمؤسسات العامة السعودية المذكورة، وهي التي تم تحليلها، وتفسير نتائجها. 

العينة من   الصحفيين بالمؤسسات الإعلامية؛  وبنفس الآلية تم توزيع الاستبانات على 
) توزيع  تم  (120حيث  بواقع  استمارةً،  صحفية،  30)  إعلامية  مؤسسة  لكل  استمارةً   (

) وبمجموع  ومسموعة،  توزيعها  120ومرئية،  تم  التي  الاستمارات  من  عاد  استمارةً،   (
)65) الباحث  استبعد  وتدقيقها  فحصها،  وبعد  استمارةً،  عملية  3)  من  استماراتٍ   (

العينة  التح حجم  فأصبح  شروطها،  استيفاء  عدم  أو  بالكامل،  تعبئتها  لعدم  وذلك  ليل، 
) مفردةً، يمثلون الصحفيين العاملين في التحرير في المؤسسات الإعلامية السعودية  62(

  المذكورة، وهي التي تم تحليلها، وتفسير نتائجها. 

  أداة الدراسة: 
نات من العينتين، وقد صمم الباحث اعتمدت هذه الدراسة على الاستبانة لجمع البيا

من  عددًا  وتضمنتا  للصحفيين،  والثانية:  العامة،  العلاقات  لممارسي  الأولى:  استبانتين: 
العلاقات   العامة، ورؤية ممارسي  العلاقات  المغلقة عن رؤية الصحفيين لممارسي  الأسئلة 

ا لممارسي  الصحفيين  وتقدير  بينهما،  العلاقة  ونوع  للصحفيين،  العامة، العامة  لعلاقات 
وتقدير ممارسي العلاقات العامة للصحفيين، وكيفية تعامل ممارسي العلاقات العامة مع  
المواد الإعلامية التي يتم صياغتها، وإعدادها من قبل الصحفيين، وتعامل الصحفيين مع  
ممارسي   موقف  إلى  إضافة  العامة،  العلاقات  ممارسو  يعدها  التي  الإعلامية  المواد 

وموقف  العلاقا الاجتماعي،  التواصل  لوسائل  الصحفيين  استخدام  من  العامة  ت 
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كما   الاجتماعي،  التواصل  لوسائل  العامة  العلاقات  ممارسي  استخدام  من  الصحفيين 
  شمل الاستبانة المتغيرات الديموغرافية. 

  صدق أداة الدراسة: 
  قام الباحث بالتأكد من صدق أداة الدراسة بطريقتين: 

  اة الدراسة: الصدق الظاهري لأد
من خلال توزيع الاستبانة   -صدق المحكمين-قام الباحث بالتأكد من الصدق الظاهري 

والعربية،   السعودية  الجامعات  في  والإعلام  العامة،  العلاقات  أساتذة  من  مجموعة  على 
  .)34(وبناءً على ملاحظات المحكمين تم تغيير ما يلزم من حذف، وإضافة، وتعديل

  اسة: صدق الاتساق الداخلي لأداة الدر
تم حساب صدق الاتساق الداخلي للاستبانتين كلٍ على حدة من خلال إيجاد معامل 
الدراسة،   محاور  فقرات  من  فقرة  كل  بين  الارتباط  معامل  لحساب  بيرسون؛  الارتباط 
والدرجة الكلية لها، فأظهرت النتائج أن جميع العلاقات ذات دلالة إحصائية مقبولة عند 

  )، فأقل.  0.05مستوى (

  ت الأداة: ثبا

للتحقق من ثبات مفردات محاور الدراسة تم استخدام معامل ألفا كرونباخ؛ حيث بلغ 
العلاقات   بممارسي  الخاصة  الاستبانة  في  الدراسة  محاور  لجميع  الكلي  الثبات  معامل 

) (0.872العامة  بين  الثبات  معاملات  تراوحت  حيث  و(0.722)؛  وهي  0.765)،   ،(
توض مرتفعة  ثبات  قيم  معامل جميعها  وبلغ  الميداني،  للتطبيق  الدراسة  أداة  صلاحية  ح 

الثبات الكلي لجميع محاور الدراسة في الاستبانة الخاصة بالصحفيين العاملين في وسائل 
 ) المختلفة  السعودية  (0.918الإعلام  بين  الثبات  معاملات  تراوحت  حيث  )،  0.723)؛ 

أ0.810و( صلاحية  توضح  مرتفعة  ثبات  قيم  جميعها  وهي  للتطبيق )،  الدراسة  داة 
  الميداني.

  أساليب المعالجة الإحصائية:
لتحقيق أهداف الدراسة، وتحليل البيانات التي تم تجميعها استخدم الباحث عددًا من 
الاجتماعية  للعلوم  الإحصائية  الحزم  برنامج  عبر  المناسبة  الإحصائية  الأساليب 

Statistical Package for Social Sciences    بالرمز اختصارًا  لها  يرمز  التي 
)SPSS :وتم استخدام المقاييس الإحصائية التالية ،(  
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لأفراد    -1 والوظيفية  الشخصية،  الخصائص  على  للتعرف  المئوية؛  والنسب  التكرارات، 
التي تتضمنها   الرئيسة  عينة الدراسة، وتحديد استجابات أفرادها تجاه عبارات المحاور 

  أداة الدراسة.

ط الحسابي، وذلك لمعرفة مدى ارتفاع، أو انخفاض استجابات أفراد الدراسة المتوس   -2
  على كل عبارة من عبارات متغيرات الدراسة الأساسية.

استخدم الباحث تحليل التباين أحادي الاتجاه؛ لاختبار تأثير المتغيرات الديموغرافية   -3
ا ممارسي  عند  الرئيسة  الدراسة  المحاور  على  مستقلة  العامة، كمتغيرات  لعلاقات 

  والصحفيين. 

  معامل الارتباط بيرسون؛ لقياس صدق أداة الدراسة. -4 

  معامل ألفا كرونباخ؛ لقياس ثبات أداة الدراسة. -5

6-  ) عينتي  L.S.Dاختبار  درجات  متوسطات  بين  الفروق  مصادر  معرفة  لتحليل  )؛ 
  الدراسة على محاور الدراسة الرئيسة. 

  ): خصائص العينة1جدول (

  النسبة المئوية  التكرار   الخصائص 

 النوع
  58.82 40 ذكور

  41.17  28 إناث 

 100 68 الإجمالي 

الفئات  
 العمرية

  2.9 2 سنة 25أقل من 
  23.5  16 سنة 35إلى أقل من  25من 

  52.9  36 سنة 45إلى أقل من  35من 

  20.6  14 سنة فأكثر 45من 

 100 68 الإجمالي 

متوسط 
الدخل 
 الشهري 

  19.1 13 ريال  8000أقل من 
  32.4  22 ريال 15000إلى أقل من  8000من 

  27.9  19 ريال  22000ريال إلى أقل من  15000من 

  20.6  14 ريال فأكثر  22000من 

 100 68 الإجمالي 

المؤهل 
 العلمي 

  86.8 59 البكالوريوس 
  13.2  9 الماجستير 

 الإجمالي  100 68 الإجمالي 



 

 
50 50 

التخصص 
 العلمي 

  60.3 41 علاقات عامة  

صحافة، إذاعة وتليفزيون، إعلان واتصال -إعلام 
  11.8  8 -تسويقي

علم اجتماع، علم نفس، لغة عربية، -العلوم الإنسانية  
  10.3  7 -اسلاميات

  2.9  2 -طبي، مختبرات صحية، صيدلة-العلوم الصحية 

  14.7  10 - عامة، مستشفياتإدارة مالية، -العلوم الإدارية 

 100 68 الإجمالي 

 الخبرة

  22.1 15 سنوات 5أقل من 
  32.4  22 سنوات 10سنوات إلى أقل من  5من 

  45.6  31 سنوات فأكثر  10من 

 100 68 الإجمالي 

 المنظمة 

  32.35 22  الوزارات 
  35.29  24  الهيئات العامة 

  32.35  22  المؤسسات العامة

 100 68 الإجمالي 

) إلى إجابات عينة الدراسة حسب متغير 1تشير النتائج المعروضة في الجدول رقم ( 
) الذكور  نسبة  بلغت  حيث  (58.82النوع؛  الإناث  نسبة  كانت  بينما  من  %41.17)،   (%

الممارسين للعلاقات العامة في المنظمات الحكومية السعودية المشاركين في الدراسة، وهذه  
إلى   تشير  وذلك  النسبة  العامة،  العلاقات  اللاتي يمارسن  الإناث  نسبة  ارتفاع في  وجود 

المنظمات   في  بالعمل  تمكينها  خلال  من  العامة  العلاقات  مجال  المرأة  لدخول  نتيجة 
الجامعات  في  العلمية  والأقسام  بالكليات،  الملتحقات  تزايد  إلى  إضافة  الحكومية، 

  السعودية. 

سنة) أكثر من النصف؛ إذ   45وأقل من    25 (تمثل نسبة الذين تقع أعمارهم ما بين
%) من عينة الدراسة إلى أن أعمارهم تقع  23.5%) من العينة، فيما أشار ( 52.9بلغت (

سنة) إلا   25سنة)، ولم يمثل الذين تقل أعمارهم عن (  35أقل من    25ضمن الفئة (من  
العلاقات2.9( أن ممارسي  يعني:  الذي  الأمر  العينة،  أفراد  من  فقط  لديهم    %)  العامة 

  تأهيل علمي مناسب. 

بين   ما  العامة  العلاقات  مهنة  من  الشهري  دخلهم  متوسط  يقع  الذين  نسبة  تمثل 
من    8000( (  15000وأقل  من 32.4ريال)،  دخل  متوسط  لديهم  الذين  يليهم   ،(%
من    -15000( (  22000أقل  بنسبة  دخلهم  27.9ريال)  متوسط  يقع  والذين   ،(%
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العلاقا  مهنة  من  (الشهري  من  العامة  (  22000ت  بنسبة  فأكثر)  من  20.6ريال   (%
) عن  الشهري  دخلهم  متوسط  يقل  الذين  أما  نسبة   8000العينة،  فيمثلون  ريال)، 

المهن  19.1( من  العامة  العلاقات  مهنة  أن  إلى  يشير  الذي  الأمر  العينة،  أفراد  من   (%
اجتما قبولاً  تجد  أنها  إلى  إضافة  مرتفع،  شهري  بدخل  تحظى  أفراد  اللاتي  لدى  عيًا 

  المجتمع. 

%) حاصلون على درجة البكالوريوس، بينما الذين حصلوا  36.8أغلب عينة الدراسة (
) يمثلون  الماجستير  درجة  العليا 13.2على  المؤهلات  أن  يعني:  ما  العينة،  من  فقط   (%

المهنية   الممارسة  على  تعتمد  العامة  فالعلاقات  العامة،  العلاقات  مهنة  مطلوبة في  ليست 
  لمعتمدة بالأساس على التخصص العلمي، فهي مهنة وليست وظيفة. ا

نسبة  العامة  العلاقات  في  المتخصصون  مثل  فقد  العلمي،  التخصص  حيث  من  أما 
%) من أفراد العينة، فيما جاء الذين لديهم تخصص في العلوم الإدارية في المرتبة  60.3(

) بنسبة  العامة14.7الثانية  للعلاقات  الممارسين  من  وكانت    %)  السعودية،  المنظمات  في 
المرتبة الثالثة من نصيب الممارسين لمهنة العلاقات العامة الذين لديهم تخصص علمي في  

) بنسبة  العامة  العلاقات  غير  الإعلام  فروع  المهنة  11.8أحد  يمارسون  الذين  أما   ،(%
العينة،  %) من  10.3ولديهم تخصص علمي في العلوم الإنسانية الأخرى، فيمثلون نسبة ( 

العلاقات   الصحية، ويمارسون مهنة  العلوم  لديهم تخصص علمي في  الذين  وأخيرًا: جاء 
  %) فقط من عينة الدراسة.2.9العامة بنسبة ( 

%) من عينة الدراسة إلى أن سنوات خبرتهم في مجال العلاقات العامة 45.6أشار (
علاقات العامة تقع ما %) أن خبرتهم في مهنة ال32.4من عشر سنوات فأكثر، بينما ذكر (

%) من أفراد العينة بأن خبراتهم  22.1بين خمس سنوات، وتقل عن عشر سنوات، وأفاد (
%) 78تقل عن خمس سنوات، الأمر الذي يشير إلى أن أغلب ممارسي العلاقات العامة ( 

  لديهم خبرة مهنية تزيد على خمس سنوات.

المنظمات العامة التي يعملون   ): إجابات عينة الدراسة حسب1تبين من الجدول رقم (
لديها؛ حيث جاءت الهيئات العامة بالمرتبة الأولى من حيث عدد المشاركين في العينة من  

 ) بلغت  إذ  العامة؛  للعلاقات  (35.29الممارسين  بزيادة  العينة  من  عن  %2.94)   (%
لكل منهما  %)  32.35الوزارات، والمؤسسات العامة اللتين جاءتا في المرتبة الثانية بنسبة (

  من أفراد عينة الدراسة.
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  ): رؤية ممارسي العلاقات العامة للصحفيين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة 2جدول رقم (

  الاستجابة    
  العبارات    

  

غير موافق  
موافق   موافق  محايد  غير موافق  بشدة 

الانحراف    المتوسط  بشدة 
  المعياري

أشعر بحرص الصحفيين  
المعلومات   على استقاء 

الموثوقة عن المنظمة من  
  قبلنا

  8  34  11  13 2  ك

3.49 1.03  
%  2.90  19.10  16.20  50.00  11.80  

يمثل لي الصحفيون  
جمهوراً قائمًا بذاته،  
  وليس مجرد وسيلة

  15  35  6  10  2  ك
3.75  1.06  

%  2.90  14.70  8.80  51.50  22.10  

أشعر بأن الصحفيين  
مصلحتهم  يبحثون عن 

أكثر من الحصول على 
  الأخبار

  20  23  6  12  7  ك

3.54  1.35  
%  10.30  17.60  8.80  33.80  29.40  

الصحفيون مجرد أدوات  
نشر للأخبار في وسائل  

  الإعلام 

  12  23  10  14  9  ك
3.22  1.33  

%  13.20  20.60  14.70  33.80  17.60  

أشعر بأن الصحفيين  
يبحثون عن الأخبار 

  السلبية فقط

  6  13  12  28  9  ك
2.69  1.19  

%  13.20  41.20  17.60  19.10  8.80  

  68  المجموع 

) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  رؤيتهم  2تبين  عن  الدراسة  عينة  إجابات   (
للصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة، فقد ذكر أكثر من نصف العينة  

المعلومات %)  61.80( استقاء  على  الصحفيين  بحرص  شعورًا  لديهم  أن  على  موافقتهم 
الموثوقة عن المنظمات التي يعملون لديها من الممارسين للعلاقات العامة، وفي المقابل أفاد 

)22) وفضل  الموافقة،  بعدم  العامة  العلاقات  ممارسي  من  ممارسي  %16.20)  من   (%
لدراسة الحياد، ما يعني: أن لدى ممارسي العلاقات  العلاقات العامة المشاركين في عينة ا

العامة تصورًا إيجابيًا عن العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة يبرز هذا التصور  
في   المعتبرة  المصادر  من  الموثوقة  المعلومات  على  الحصول  على  بحرصهم  الشعور  في 

  المنظمات. 

للعلاقات العامة في المنظمات الحكومية  %) من الممارسين  73.60أشار أغلب العينة (
السعودية إلى موافقتهم على أن الصحفيين يمثلون لهم جمهورًا قائمًا بذاته، بينما أبدى  

) من العينة عدم الموافقة على أن الصحفيين يمثلون لهم جمهورًا بذاته، وليس 17.60(
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) وفضل  إعلامية،  وسيلة  ما8.80مجرد  الحياد،  الدراسة  عينة  من  أن    %)  على  يدل 
العامة  العلاقات  لممارسي  المختلفة يمثلون  الإعلام  وسائل  العاملين في جميع  الإعلاميين 

  فئة من الجهور يجب الحرص عليهم. 

) العينة  نصف  من  أكثر  بأن 63.20أفاد  شعورًا  لديهم  أن  على  بموافقتهم   (%
المقا وفي  الأخبار،  على  الحصول  من  أكثر  مصلحتهم  عن  يبحثون  ذكر  الصحفيين  بل 

%) من الممارسين للعلاقات العامة عينة الدراسة عدم موافقتهم على ذلك، وأفاد 27.90(
  %) من العينة بالحياد.8.80(

) العينة  نصف  من  أكثر  لنشر  51.40وافق  أدوات  مجرد  الصحفيين  أن  على   (%
) أبدى  بينما  المختلفة،  الإعلام  وسائل  في  موافقتهم  33.80الأخبار  عدم  العينة  من   (%

%)  14.70على أن الصحفيين مجرد أدوات لنشر الأخبار عبر وسائل الإعلام، وفضل (
  من أفراد العينة الحياد.

%) من أفراد العينة عدم الموافقة على أن لديهم شعورًا بأن الصحفيين  54.40أبدى (
المقابل ذكر ( السلبية فقط، وفي  للعلاقات  27.90يبحثون عن الأخبار  %) من الممارسين 

(العام وفضل  ذلك،  على  العينة بموافقتهم  المشاركين في  الدراسة  17.60ة  عينة  من   (%
الحياد، ما يدل على أن لدى ممارسي العلاقات العامة رؤية إيجابية للصحفيين العاملين  
في وسائل الإعلام السعودية المختلفة، وإن كان هناك بعض الرؤية السلبية لهم إلا أنها تقع  

خا المستويات،  أقل  يجب  في  ذلك  ومع  الشخصية،  مصلحتهم  عن  يبحثون  أنهم  صة 
  المحافظة من قبل ممارسي العلاقات العامة كجمهور قائم بذاته. 

  ): العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة3جدول رقم (
  الاستجابة    

  العبارات    
  

غير موافق  
موافق   موافق  محايد  غير موافق  بشدة 

الانحراف    المتوسط  بشدة 
  المعياري

    العلاقة المهنية 

أزود الصحفيين  
بمعلومات إيجابية عن  

المنظمة التي أعمل لديها  
  باحترافية ومهنية عالية 

  37  24  2  3 2  ك

4.34 0.96  
%  2.90  4.40  2.90  35.30  54.40  

أحرص على أن أكون  
مصدراً موثوقًا  

للمعلومات التي أزود بها  
الصحفيين عن المنظمة  

  التي أعمل لديها 

  31  27  5  3  2  ك

4.21  0.97  
%  2.90  4.40  7.40  39.70  45.60  

  1.33  3.62  21  23  8  9  7  كأقدم للصحفيين  
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معلومات دقيقة، وكاملة  
عن المنظمة التي أعمل  
  لديها، وفي وقت مناسب 

%  10.30  13.20  11.80  33.80  30.90  

لا يفهم الصحفيون  
أساليب الاتصال  

الاستراتيجي للعلاقات  
  العامة 

  2  17  9  21  19  ك

2.44  1.23  
%  27.90  30.90  13.20  25.00  2.90  

يتهمني الصحفيون  
بضعف المهارات  
الصحفية المهنية  

  والتحريرية 

  13  22  13  11  9  ك

3.28  1.31  
%  13.20  16.20  19.10  32.40  19.10  

    العلاقة الشخصية 

تعتمد علاقتي  
بالصحفيين على قوة  
  العلاقة الشخصية بهم 

  10  27  8  13  10  ك

3.21  1.32  
%  14.70  19.10  11.80  39.70  14.70  

أشعر بأن الصحفيين  
يقبلون توجيهي لهم نحو  
بعض الأحداث البسيطة  

  التي تقوم بها المنظمة 

  10  31  6  9  12  ك

3.26  1.36  
%  17.60  13.20  8.80  45.60  14.70  

أشعر بأن علاقتي مع  
الصحفيين تتأثر  
  بمصلحتي الذاتية 

  8  21  5  23  11  ك

2.88  1.33  
%  16.20  33.80  7.40  30.90  11.80  

العلاقة التبادلية  
    التعاونية 

تعتمد علاقتي  
بالصحفيين على  
  المصلحة المتبادلة 

  10  22  9  18  9  ك
3.09  1.31  

%  13.20  26.50  13.20  32.40  14.70  

تعتمد علاقتي  
بالصحفيين على  
  المصالح المشتركة 

  10  23  10  15  10  ك
3.12  1.32  

%  14.70  22.10  14.70  33.80  14.70  

تزيد الإعلانات  
الصحفية من العلاقة  
المتبادلة بيني وبين  

  الصحفيين 

  11  27  7  15  8  ك

3.26  1.3  
%  11.80  22.10  10.30  39.70  16.20  

تقوم علاقتي مع  
الصحفيين على التعاون  

  والتقدير 

  29  31  2  1  5  ك

4.15  1.08  
%  7.40  1.50  2.90  45.60  42.60  

    علاقة الصراع 

  1.35  3.09  12  19  9  19  9  كأفرض سيطرتي على ما  
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يعده الصحفيون من  
معلومات عن المنظمة  

  التي أعمل لديها 
%  13.20  27.90  13.20  27.90  17.60  

يحدث بيني وبين  
الصحفيين صراع على  

مضامين المواد الإعلامية  
  التي نعدها لهم 

  9  25  7  17  10  ك
3.09  1.32  

%  14.70  25.00  10.30  36.80  13.20  

تعتمد علاقتي مع  
الصحفيين على الصراع  

  المستمر بيننا 

  2  21  9  23  13  ك
2.65  1.19  

%  19.10  33.80  13.20  30.90  2.90  

أتدخل في عمل بعض  
الصحفيين عندما أشعر  

  بسلبيته 

  4  12  7  32  13  ك

2.44  1.16  
%  19.10  47.10  10.30  17.60  5.90  

  68  المجموع 

) إلى إجابات عينة الدراسة من الممارسين 3تشير النتائج المعروضة في الجدول رقم ( 
للعلاقات العامة حيال علاقتهم مع الصحفيين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة، فقد 

) العينة  أغلب  بالمعلومات  89.70أبدى  الصحفيين  بتزويد  قيامهم  على  موافقتهم   (%
%) من العينة عدم 7.30احترافية ومهنية، وفي المقابل ذكر (  الإيجابية عن منظماتهم بكل
) وفضل  ذلك،  على  إلى  2.90الموافقة  يشير  الذي  الأمر  الحياد،  الدراسة  عينة  من   (%

والصحفيين   العامة  العلاقات  ممارسي  بين  المهني  الجانب  على  تعتمد  علاقة  وجود 
  العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة.  

%) بموافقتهم على أنهم حريصون على أن يكونوا مصدرًا 85.30لب العينة (أفاد أغ
موثوقًا للمعلومات التي يزودون بها الصحفيين عن المنظمة التي يعملون لديها، بينما ذكر  

)7.30) وفضل  ذلك،  على  الموافقة  بعدم  العينة  من  فقط  ممارسي  %7.40)  من   (%
حيا العينة  في  المشاركين  العامة  ممارسي العلاقات  حرص  إلى  يشير  الذي  الأمر  دهم، 

العلاقات العامة على بناء علاقة مع الصحفيين تعتمد على الجوانب المهنية الاحترافية،  
  وأخذ المعلومات من المصادر الموثوق بها في المنظمات. 

%) إلى موافقتهم على أنهم يقدمون للصحفيين  64.70أشار ما يقرب من ثلثي العينة (
المقابل   معلومات دقيقة المناسب، وفي  الوقت  لديها في  يعملون  التي  المنظمات  وكاملة عن 

) دقيقة 23.5أفاد  معلومات  للصحفيين  يقدمون  أنهم  على  الموافقة  بعدم  العينة  من   (%
) وفضل  منظماتهم،  عن  لدى  11.8وكاملة  أن  يؤكد  ما  الحياد،  الدراسة  عينة  من   (%

لمعلومات الدقيقة عن المنظمات التي يعملون  ممارسي العلاقات العامة حرصًا على توفير ا
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مع   قوية  علاقة  تكون  التي  الاحترافية  المهنية  المعايير  ووفق  المناسب،  الوقت  في  لديها 
  الصحفيين مبنية على التميز المهني. 

%) عدم الموافقة على أن الصحفيين لا يفهمون 58.80أبدى أكثر من نصف العينة (
%) من أفراد  27.90لعلاقات العامة، وفي المقابل وافق (أساليب الاتصال الاستراتيجي ل

فيما   العامة،  للعلاقات  الاستراتيجي  الاتصال  الصحفيين لأساليب  فهم  العينة على عدم 
) ممارسي 13.20فضل  لدى  أن  إلى  يشير  الذي  الأمر  الحياد،  الدراسة  عينة  من   (%

الصحفيين،  لدى  المهنية  عن  إيجابيًا  تصورًا  العامة  تشكل    العلاقات  المهنية  جوانب  وأن 
  نوعًا من العلاقة التي تربط ممارسي العلاقات العامة بالصحفيين. 

) العينة  أكثر من نصف  لهم بضعف مهاراتهم  51.50وافق  الصحفيين  اتهام  %) على 
) أفاد  فيما  والتحريرية،  المهنية  العامة 29.40الصحفية  للعلاقات  الممارسين  من   (%

العينة بعدم  التحريرية،    المشاركين ضمن  اتهام الصحفيين بضعف مهاراتهم  الموافقة على 
%) من عينة الدراسة الحياد، وعليه يمكن القول: "  19.10والصحفية، والمهنية، وفضل (

المهنية   للجوانب  الصحفيين  العامة تصورًا سلبيًا عن علاقة  العلاقات  لدى ممارسي  "إن 
  ية، والمهنية الصحفية. لديهم، وإن لديهم شعورًا بضعف مهاراتهم التحرير

%) موافقتهم على أن علاقتهم بالصحفيين تعتمد 54.40أبدى أكثر من نصف العينة ( 
) العينة  ثلث  ذكر  المقابل  وفي  معهم،  الشخصية  قوة  موافقتهم على  33.80على  %) عدم 

) وفضل  الدراسة  11.80ذلك،  عينة  في  المشاركين  العامة  العلاقات  ممارسي  من   (%
يم وعليه  عليها  الحياد،  يعتمد  الصحفيين  مع  الشخصية  العلاقة  "إن   " القول:  كن 

بدرجة   المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  مع  تعاملهم  في  العامة  للعلاقات  الممارسون 
  متوسطة.

%) إلى موافقتهم على شعورهم بأن الصحفيين  60.30أشار أكثر من نصف العينة (
التي البسيطة  الأحداث  بعض  نحو  توجيههم  أفاد    يقبلون  بينما  المنظمة،  بها  تقوم 

نحو  30.80( توجيههم  يقبلون  الصحفيين  أن  على  الموافقة  عدم  الدراسة  عينة  من   (%
%) من عينة الدراسة الحياد، الأمر الذي يشير  8.80بعض الأحداث البسيطة، وفضل (

للممارسين   تتيح  والصحفيين  العامة  للعلاقات  الممارسين  بين  الشخصية  العلاقة  أن  إلى 
الوسيلة  ت سياسة  في  واضح  تأثير  لها  ليس  التي  الأحداث  بعض  في  الصحفيين  وجيه 

  الإعلامية. 
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) العينة  نصف  تتأثر  50أفاد  الصحفيين  مع  علاقتهم  أن  على  الموافقة  بعدم   (%
) وافق  المقابل  وفي  الذاتية،  الصحفيين  42.70بمصالحهم  مع  علاقتهم  تأثر  على   (%

  ) من العينة الحياد.%7.40بالمصالح الذاتية لهم، وفضل (

) النتائج المعروضة في الجدول رقم  الدراسة من ممارسي 3يتبين من  ) إجابات عينة 
%) منهم بالموافقة على  47.10العلاقات العامة حيال علاقتهم مع الصحفيين، فقد أفاد (

%) من  39.80أن علاقتهم مع الصحفيين تعتمد على المصلحة المتبادلة، وفي المقابل ذكر (
(الع وفضل  ذلك،  على  الموافقة  عدم  العامة 13.20ينة  للعلاقات  الممارسين  من   (%

  المشاركين في عينة الدراسة الحياد.

) العينة  يقرب من نصف  ما  وبين 48.50وأبدى  بينهم  العلاقة  أن  موافقتهم على   (%
%) بعدم  36.80(الصحفيين تعتمد على المصالح المشتركة، بينما أفاد أكثر من ثلث العينة  

%)  14.70موافقتهم على اعتماد علاقتهم مع الصحفيين على المصالح المشتركة، وفضل (
التي تعتمد على   من عينة الدراسة الحياد، الأمر الذي يشير إلى وجود نوع من العلاقة 

  المصلحة بين الطرفين، وهذه العلاقة تتأثر بدرجة التعامل المشترك. 

العينة   أكثر من نصف  الصحفية 55.90(أشار  الإعلانات  أن  موافقتهم على  إلى   (%
) العينة  ثلث  وقال  الصحفيين،  مع  المتبادلة  علاقتهم  من  الموافقة  33.90تزيد  بعدم   (%

%) من عينة الدراسة الحياد، ما يشير إلى أن للإعلانات  10.30على ذلك، بينما فضل (
الم  بين  التبادلية  العلاقة  دعم  في  دورًا  المختلفة  العامة، الصحفية  للعلاقات  مارسين 

  والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام المختلفة. 

) العينة  أغلب  على 88.20ذكر  تقوم  الصحفيين  مع  علاقتهم  أن  على  موافقتهم   (%
%) من الممارسين للعلاقات العامة المشاركين في  8.90التعاون والتقدير، وفي المقابل قال (

الدراسة بعدم   الذي 2.90الموافقة على ذلك، وفضل (عينة  العينة الحياد، الأمر  %) من 
يشير إلى شعور ممارسي العلاقات العامة بأن علاقتهم مع الصحفيين العاملين في وسائل 

  الإعلام السعودية المختلفة تعتمد على التعاون، والتقدير بين الطرفين. 

يفرضون سيطرتهم على ما   %) موافقتهم على أنهم45.50أبدى أكثر من ثلث العينة ( 
) ذكر  المقابل  وفي  منظماتهم،  عن  معلومات  من  الصحفيون  عينة  41.10يعده  من   (%

%) من العينة الحياد، ورغم تقارب نسبة 13.20الدراسة عدم الموافقة على ذلك، وفضل ( 
ربما   التي  الطرفين  بين  العلاقة  نوع  على  مؤشرًا  تعد  أنها  إلا  الموافقين  وغير  الموافقين، 

  تكون علاقة صراع على فرض القوة المهنية، والتحريرية. 
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%) إلى موافقتهم على أنه يحدث بينهم وبين الصحفيين صراع  50أشار نصف العينة (
العينة   ثلث  من  أكثر  أفاد  بينما  للصحفيين،  يعدونها  التي  الإعلامية  المواد  على مضامين 

الص 39.70( وبين  بينهم  صراع  حدوث  على  الموافقة  بعدم  المضامين %)  على  حفيين 
%) من الممارسين للعلاقات العامة في المنظمات  10.30الإعلامية التي يعدونها، وفضل (

صناعة   على  الصراع  من  نوع  وجود  إلى  يشير  الذي  الأمر  الحياد،  السعودية  الحكومية 
  المواد الإعلامية، وهذا الصراع يؤثر على نوع العلاقة بشكلٍ سلبي بين الطرفين. 

%) بعدم الموافقة على أن علاقتهم مع الصحفيين  52.90من نصف العينة (   قال أكثر
%) عن موافقتهم  33.80تعتمد على الصراع المستمر بينهم، وفي المقابل عبر ثلث العينة (

بينهم، وفضل ( المستمر  الصراع  تعتمد على  الصحفيين  أن علاقتهم مع  %) 13.80على 
ود علاقة الصراع بين الطرفين وإن اختلف  الحياد، ومع ذلك فإن هناك مؤشرات على وج

  مستوى حدة هذا الصراع بينهما. 

) العينة  ثلثي  عند 66.20رفض  الصحفيين  عمل  بعض  في  تدخلهم  على  الموافقة   (%
%) 10.30%) من العينة على ذلك، وفضل (23.50شعورهم بسلبيته، وفي المقابل وافق (

  من العينة الحياد.
العلاقات العامة بالمنظمات للصحفيين العاملين في وسائل الإعلام  ): تقدير ممارسي 4جدول رقم (

  السعودية المختلفة

  الاستجابة 
  العبارات

غير  
موافق  
 بشدة 

موافق   موافق  محايد  غير موافق 
الانحراف    المتوسط  بشدة 

  المعياري
الوزن  
  النسبي 

أقدر الجهد الذي 
يقوم به الصحفيون  

لتغطية أخبار  
المنظمة التي أعمل  

  لديها 

  34  27  2  4 1  ك

4.31 0.9  86.2  
%  1.50  5.90  2.90  39.70  50.00  

أحترم وجهة نظر  
الصحفيين في  
  العمل الإعلامي 

  27  28  4  6  3  ك
4.03  1.11  80.6  

%  4.40  8.80  5.90  41.20  39.70  
أقدم شكري  

للصحفيين عما  
ينشرون من أخبار  
عن المنظمة التي  

  أعمل لديها 

  38  19  2  6  3  ك

4.22  1.14  84.4  
%  4.40  8.80  2.90  27.90  55.90  

أحرص على  
التواصل مع  

الصحفيين لتقدير  
  جهودهم 

  35  19  3  7  4  ك

4.09  1.23  81.8  
%  5.90  10.30  4.40  27.90  51.50  
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أقدر جهد 
الصحفيين الذين  

يتعاملون معي  
  مباشرة

  40  14  4  4  6  ك

4.15  1.3  83  
%  8.80  5.90  5.90  20.60  58.80  

أعتز بالتقدير  
الإيجابي ليّ من  
  قبل الصحفيين 

  31  23  4  5  5  ك
4.03  1.22  80.6  

%  7.40  7.40  5.90  33.80  45.60  

  68  المجموع 

) إلى إجابات عينة الدراسة حيال تقديرهم  4تشير النتائج المعروضة في الجدول رقم ( 
الإعلام   وسائل  في  العاملين  أن  للصحفيين  العامة  النتائج  من  فتبين  المختلفة،  السعودية 

الصحفيين يحظون بتقدير عالٍ من قبل ممارسي العلاقات العامة في المنظمات الحكومية 
%) موافقتهم على تقديرهم لجهود الصحفيين  89.70السعودية، فقد أبدى أغلب العينة (

%) بعدم الموافقة على  7.40(  لتغطية أخبار منظماتهم التي يعملون لديها، وفي المقابل ذكر
  %) من العينة الحياد.2.90ذلك، وفضل ( 

العينة ( العامة في المنظمات الحكومية 89.70أفاد أغلب  %) من الممارسين للعلاقات 
السعودية بموافقتهم على احترامهم وجهة نظر الصحفيين في العمل الإعلامي، بينما ذكر  

ذ13.20( على  الموافقة  بعدم  العينة  من   (%) وفضل  الدراسة 5.90لك،  عينة  من   (%
في   العاملين  العامة  العلاقات  ممارسي  قبل  من  اهتمام  إلى  يشير  الذي  الأمر  الحياد، 
العمل  في  الصحفيين  نظر  لوجهات  والاحترام  بالتقدير  السعودية  الحكومية  المنظمات 

  الإعلامي.

ر للصحفيين  %) إلى موافقتهم على تقديمهم الشك83.80أشار أغلب عينة الدراسة ( 
رفض   المقابل  وفي  لديها،  يعملون  التي  المنظمة  عن  أخبار  من  بنشره  يقومون  عما 

%) من العينة تقديمهم الشكر للصحفيين عما ينشرون من أخبار عن منظماتهم،  13.20(
  %) من الممارسين للعلاقات العامة عينة الدراسة الحياد.2.90وفضل (

ــة ( ــب العين ــى مــوافقت79.40حــرص أغل ــى التواصــل مــع الصــحفيين لتقــدير %) عل هم عل

%) مــن 4.40%) بعــدم الموافقــة علــى ذلــك، وفضــل (16.20جهــودهم، وفي المقابــل قــال (

  أفراد العينة الحياد.

%) موافقتهم على تقدير الجهود التي يقوم بها الصحفيون 79.40أبدى أغلب العينة (
) أفاد  بينما  مباشرة،  معهم  تعاملهم  العينة  14.70في  من  ذلك،  %)  على  الموافقة  بعدم 
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) العلاقات  5.90وفضل  إدارات  مع  يتعاملون  الذين  للصحفيين  أن  يعني  ما  الحياد،   (%
  العامة مباشرة نوعًا من التقدير الذي ينعكس على العلاقة فيما بينهم. 

) الدراسة  عينة  في  المشاركين  العامة  العلاقات  ممارسي  أغلب  إلى 79.40أشار   (%
على   ذكر  موافقتهم  المقابل  وفي  الصحفيين،  قبل  من  لهم  الإيجابي  بالتقدير  اعتزازهم 

) الحياد، الأمر الذي يشير  5.90%) من العينة بعدم الموافقة على ذلك، وفضل ( 14.80(
وسائل  في  العاملين  للصحفيين  العامة  للعلاقات  الممارسين  قبل  من  تقدير  وجود  إلى 

بأن   وشعورهم  المختلفة،  السعودية  قبل  الإعلام  من  سيجدونه  والاحترام  التقدير  هذا 
الشعور   هذا  أن  يعني  ما  الطرفين،  بين  متبادل  واحترام  تقدير،  أنه  بمعنى  الصحفيين، 

  بالتقدير، والاعتزاز سيؤثر بدرجة معينة على نوع العلاقة فيما بينهم. 
العامة بالمنظمات   ): تعامل الصحفيين مع المواد الإعلامية التي ينتجها ممارسو العلاقات5جدول رقم (

  السعودية

  الاستجابة 
  العبارات 

غير موافق  
 بشدة 

  المتوسط موافق بشدة  موافق  محايد  غير موافق 
الانحراف 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

أشعر بأن الصحفي يقوم 
بتغيير مضمون الرسالة  

الإعلامية التي قمنا 
  بإعدادها 

  9  16  13  20 10  ك 

2.91 1.29  58.2  
%  14.70  29.40  19.10  23.50  13.20  

يحرص الصحفيون على  
التعامل مع المعلومات 
  التي أعدها بثقة عالية

  21  32  3  8  4  ك 

3.85  1.16  77  
%  5.90  11.80  4.40  47.10  30.90  

أحرص على أن تنسجم  
المواد الإعلامية التي 
أعدها مع سياسة  
  الوسيلة الإعلامية 

  26  26  4  8  4  ك 

3.91  1.21  78.2  
%  5.90  11.80  5.90  38.20  38.20  

أشعر بأن المواد  
الصحفية التي أعدها لا 
تحتاج لمراجعة وتنشر 

  مباشرة

  9  17  10  24  8  ك 

2.93  1.27  58.6  
%  11.80  35.30  14.70  25.00  13.20  

لا ينشر الصحفيون  
المواد الإعلامية التي 
أرسلها لهم محتجين 

  بكثرتها

  7  19  7  24  11  ك 

2.81  1.3  56.2  
%  16.20  35.30  10.30  27.90  10.30  

  61.8  1.28  3.09  10  21  9  21  7  ك أقوم بالرد بشكلٍ مباشرٍ 
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على المعلومات المغلوطة  
  التي نشرها الصحفيون

%  10.30  30.90  13.20  30.90  14.70  

  68  المجموع 

) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  الدراسة  5توضح  عينة  إجابات  تعامل )  حيال 
النتائج   من  فتبين  العامة،  العلاقات  يعدها ممارسو  التي  الإعلامية  المواد  مع  الصحفيين 
اختلاف طرق وأساليب التعامل مع المواد الإعلامية التي يعدها ممارسو العلاقات العامة 

%) بعدم موافقتهم على قيام 44.10من قبل الصحفيين؛ حيث أفاد أكثر من ثلث العينة (
%)  36.70ين بتغيير مضامين الرسالة الإعلامية التي أعدوها، وفي المقابل قال (الصحفي 

%) من الممارسين للعلاقات العامة في 19.10من العينة بالموافقة على ذلك، بينما فضل (
الرسائل  بعض  أن  يعني  ما  الحياد،  العينة  في  المشاركين  السعودية  الحكومية  المنظمات 

ممار يعدها  التي  قبل الإعلامية  من  مضامينها  لتغيير  تتعرض  العامة  العلاقات  سو 
  الصحفيين. 

%) موافقتهم على حرص الصحفيين على التعامل مع المعلومات  78أبدى أغلب العينة (
%) من عينة الدراسة إلى عدم الموافقة على  17.70التي يعدونها بثقة عالية، بينما أشار (

دها ممارسو العلاقات العامة بثقة عالية، حرص الصحفيين على التعامل مع المواد التي يع
) بممارسي 4.4وفضل  الصحفيين  ثقة  إلى  يشير  الذي  الأمر  الحياد،  العينة  من   (%

  العلاقات العامة والمعلومات التي يزودون بها الصحفيين. 

) العينة  نصف  من  أكثر  المواد 76.40بين  تنسجم  بأن  حرصهم  على  موافقتهم   (%
مع  يعدونها  التي  (  الإعلامية  أفاد  المقابل  وفي  الإعلامية،  الوسيلة  %)  17.70السياسة 

%) من العينة الحياد، ما يدل على أن لدى ممارسي 5.9بعدم الموافق على ذلك، وفضل (
  العلاقات العامة إدراكًا كاملاً لسياسات التحرير للوسائل الإعلامية المختلفة. 

) العينة  نصف  من  يقرب  ما  موافقتهم47.30عبر  عدم  عن  المواد   %)  أن  على 
ذكر   المقابل  وفي  مباشرة،  تنشر  وإنما  المراجعة،  إلى  تحتاج  لا  يعدونها  التي  الصحفية 

  %) من العينة الحياد.14.70%) من عينة الدراسة موافقتهم على ذلك، وفضل (38.20(

) العينة  نصف  من  أكثر  لا  51.50أوضح  الصحفيين  أن  على  موافقتهم  عدم   (%
الإعلامي المواد  عبر  ينشرون  المقابل  وفي  بكثرتها،  ذلك  مبررين  لهم  يرسلونها  التي  ة 

%) الحياد. 10.30%) من عينة الدراسة عن موافقتهم على ذلك، بينما فضل ( 38.20(
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ممارسو  يعدها  التي  الإعلامية  بالمواد  يتحكمون  الصحفيين  "إن   " القول:  يمكن  عليه 
مية التي يرسلها ممارسو العلاقات  العلاقات العامة، ولا يتذمرون من كثرة الرسائل الإعلا

  العامة لهم. 

%) من عينة الدراسة عن موافقتهم على قيامهم بالرد بشكلٍ مباشرٍ على 45.60عبر (
) أشار  بينما  الصحفيون،  ينشرها  التي  المغلوطة عن منظماتهم  %) من  41.20المعلومات 

) وفضل  ذلك،  على  الموافقة  عدم  إلى  الحي13.20العينة  العينة  من  الذي %)  الأمر  اد، 
ينشرها   التي  الدقيقة  غير  المعلومات  مع  العامة  العلاقات  ممارسي  تفاعل  إلى  يشير 

 الصحفيون عن منظماتهم، والرد عليها بشكلٍ مباشرٍ. 
): موقف ممارسي العلاقات العامة بالمنظمات الحكومية السعودية من استخدام وسائل  6جدول رقم (

  التواصل الاجتماعي بالعمل  

  الاستجابة 
  

  العبارات 

غير موافق  
 بشدة 

 موافق  محايد  غير موافق 
موافق  
 بشدة 

  المتوسط
الانحراف 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

أشعر بأن وسائل  
التواصل الاجتماعي 
تقوم بدور الصحافة 
بنقل المعلومات عن  

  المنظمة للجمهور

  20  30  4  11 3  ك 

3.78 1.17  75.6  
%  4.40  16.20  5.90  44.10  29.40  

اعتمد على وسائل  
التواصل الاجتماعي 
بنشر المعلومات عن  

المنظمة التي أعمل بها 
أكثر من اعتمادي على 

  الصحفيين 

  11  28  7  11  11  ك 

3.25  1.35  65  
%  16.20  16.20  10.30  41.20  16.20  

أشعر بضعف مهنية 
العاملين في الصحف 

  الإلكترونية

  2  13  12  28  13  ك 
2.46  1.1  49.2  

%  19.10  41.20  17.60  19.10  2.90  

أفضل استخدام وسائل 
التواصل الاجتماعي 

للتواصل مع الصحفيين 
  أكثر من الإيميل 

  18  16  8  18  8  ك 

3.26  1.41  65.2  
%  11.80  26.50  11.80  23.50  26.50  

سهل عليّ استخدام 
وسائل التواصل 

الاجتماعي التواصل مع  
الصحفيين لنشر 

المعلومات الإعلامية عن  
  المنظمة 

  26  28  5  6  3  ك 

4  1.11  80  
%  4.40  8.80  7.40  41.20  38.20  

  85.2  0.96  4.26  34  25  3  5  1  ك تتيح وسائل التواصل 
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الاجتماعي لي المشاركة 
مع وسائل الإعلام بنشر 
المعلومات عن المنظمة 

  وبثها للجمهور

%  1.50  7.40  4.40  36.80  50.00  

  68  المجموع 

 ) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  استخدام 6تبين  حيال  الدراسة  عينة  إجابات   (
إلى   النتائج  العامة، فقد أشارت  العلاقات  التواصل الاجتماعي من قبل ممارسي  وسائل 

%) بالموافقة  73.50مستوى مرتفع لاستخدامها من قبل العينة؛ حيث أفاد أغلب العينة ( 
الت وسائل  أن  المنظمات  على  عن  المعلومات  بنقل  الصحافة  بدور  تقوم  الاجتماعي  واصل 

%)  5.9%) من العينة عدم الموافقة على ذلك، وفضل (20.60للجمهور، وفي المقابل ذكر (
من عينة الدراسة الحياد، ما يدل على أن وسائل التواصل الاجتماعي أصبحت منصات  

ارسي العلاقات العامة، بل إنها قلصت  إعلامية بالغة الأهمية، ويعتمد عليها من قبل مم
  الدور السلطوي لوسائل الإعلام التقليدية على إدارات العلاقات العامة.

) العينة  نصف  من  أكثر  وسائل 57.4عبر  على  اعتمادهم  على  موافقتهم  عن   (%
من   أكبر  بدرجة  لدبها  يعملون  التي  المنظمات  عن  المعلومات  بنشر  الاجتماعي  التواصل 

%) من العينة عدم الموافقة على ذلك،  32.4لى الصحفيين، وفي المقابل ذكر (اعتمادهم ع
%) من عينة الدراسة الحياد. وعليه يمكن القول: " "إن وسائل التواصل  10.30وفضل (

العامة لمخاطبة الجمهور عبرها، ووسعت  العلاقات  الفرصة لممارسي  أتاحت  الاجتماعي 
  علامي وبينها. دائرة المنافسة بين وسائل التواصل الإ

) العينة  أغلب  مهنية  60.30أبدى  بضعف  شعورًا  لديهم  أن  على  موافقتهم  عدم   (%
%) من العينة موافقتهم على ذلك، وفضل  22العاملين في الصحف الإلكترونية، بينما ذكر (

%) من الممارسين للعلاقات العامة المشاركين في عينة الدراسة الحياد، ما يعني  17.60(
العامة لنشر  أن الصحف الإ العلاقات  لكترونية وفرت مساحة تحريرية مناسبة لممارسي 

المواد الإعلامية التي تتعلق بالمنظمات التي يعملون لديها، وربما أتاحت لهم الفرصة بنشر  
موادهم الإعلامية دون تعديلات، وهو الأمر الذي دفعهم إلى اعتبار العاملين في الصحف  

  من المهنية.  الإلكترونية على درجة عالية 

%) عن موافقتهم بتفضيل استخدام وسائل التواصل الاجتماعي 50عبر نصف العينة (
العينة   ثلث  من  أكثر  أشار  المقابل  وفي  الإيميل،  من  أكثر  الصحفيين  مع  للتواصل 

  %) من أفراد العينة الحياد.11.80%) إلى عدم الموافقة، وفضل (38.30(
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 ) الدراسة  عينة  أغلب  عل79.4وافق  الاجتماعي %)  التواصل  وسائل  استخدام  أن  ى 
لم   بينما  المنظمة،  عن  الإعلامية  المعلومات  لنشر  الصحفيين  مع  التواصل  عليهم  سهلت 

%) الحياد، الأمر الذي يشير إلى  7.40%) من العينة على ذلك، وفضل (13.20يوافق (
التوا وسائل  استخدام  في  وجدوا  الدراسة  عينة  العامة  العلاقات  ممارسي  صل أن 

الاجتماعي قنوات تسهم في التواصل السريع مع الصحفيين لنشر المعلومات التي يرغبون 
في نشرها عن المنظمة التي يعملون لديها موفرين الجهد والوقت، وحاصلين على سرعة  

  في الانتشار، والحضور وفق الأحداث الجارية. 

الاجتماعي تتيح   %) عن موافقتهم على أن وسائل التواصل 86.80عبر أغلب العينة (
أفاد  المقابل  وفي  منظماتهم،  عن  المعلومات  بنشر  الإعلام  وسائل  مع  المشاركة  لهم 

%) من عينة الدراسة  4.40%) فقط من العينة بعدم موافقتهم على ذلك، وفضل (8.90(
العلاقات   أتاحت لممارسي  التواصل الاجتماعي  "إن وسائل   " القول:  الحياد، وعليه يمكن 

التواجد في العالم الافتراضي، وعرض المعلومات عن منظماتهم دون تدخل العامة فرصة  
بنفس   الأخرى  الجماهيرية  الإعلام  وسائل  مع  والتشارك  الإعلامية،  البوابة  حارس 

  المعلومات. 
  ) لمحور تقدير الصحفيين لممارسي العلاقات العامةt): نتيجة اختبار (7جدول رقم (

  الدلالة  )tقيمة (  ع  م  العدد   العينة 

  0.84614  4.3559  59  البكالوريوس 
2.351 0.05  

  1.50923  3.5556  9  الماجستير 

 ) رقم  الجدول  نتائج  دلالة  7تبين  مستوى  عند  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود   (
العامة  0.05( العلاقات  ممارسي  استجابات  متوسطات  بين  الدراسة-)  حيال   -عينة 

متغير المؤهل التعليمي لصالح المؤهل الجامعي بكالوريوس؛  تقديرهم للصحفيين باختلاف  
حيث أبدوا موافقتهم بدرجة أعلى من الذين لديهم مؤهل ماجستير، ما يعني أن ممارسي 
العلاقات العامة الذين حصلوا على مؤهل البكالوريوس لديهم تقدير للصحفيين أكثر من  

يع وربما  الماجستير،  درجة  التقارب في الممارسين الحاصلين على  إلى  ذلك  السبب في  ود 
بين   الأعلى  فالنسبة  العامة،  العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  بين  التعليمي  المستوى 

  الطرفين لديهم مؤهل جامعي.
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): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع  8جدول رقم (
  الصحفيين 

  المربعات مجموعات   مصدر التباين
درجة  

  الحرية 

متوسط 

  المربعات
  fقيمة 

مستوى 

  المعنوية

  1.964  3  5.891  بين المجموعات

 0.385 64 24.624  داخل المجموعات  0.003  5.103
  67 30.515  المجموع 

لدراسة الفروق الإحصائية بين الممارسين للعلاقات العامة في المنظمات الحكومية تم 
النتائج  أشارت  العمر؛ حيث  لمتغير  تبعًا  الاتجاه  الأحادي  التباين  اختبار تحليل  استخدام 

) إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي  8المعروضة في الجدول رقم ( 
 في محور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع الصحفيين، فقد ) بين الممارسين 0.003(

لمعرفة الفروق لمحور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع   L.S.Dتبين باستخدام تحليل  
سنة)، مقارنة    35وأقل من    25الصحفيين أن الفروق تميل لصالح الفئة العمرية ما بين (

سنة)، كما اتضحت فروق ذات دلالة    45  وأقل من  35مع الفئة العمرية الواقعة ما بين (
) معنوي  مستوى  عند  المحور  0.05إحصائية  ذات  في  العامة  للعلاقات  الممارسين  بين   (

) سنًا  الأكبر  العمرية  الفئة  مع  مقارنة  العمرية  الفئة  ذات  لصالح  الفروق  سنة    45تميل 
المتوسطة لديهم  فأكثر)، الأمر الذي يشير إلى أن ممارسي العلاقات العامة ذوي الأعمار  

من   أكثر  عليها  والمحافظة  وتعزيزها،  الصحفيين،  مع  إيجابية  علاقة  بناء  على  قدرة 
ممارسي العلاقات العامة الأكثر عمرًا، ما يعني أن ممارسي العلاقات العامة الأقل عمرًا  
أنهم   إلى  إضافة  العلاقة،  تلك  أنواع  وفق  الصحفيين  مع  إيجابية  بوجود علاقة  يشعرون 

قدرة على التعامل، والتعاطي، وتقوية تلك العلاقة، وربما يعود السبب في ذلك إلى    الأكثر
على   الصحفيين  مع  الإيجابية  العلاقة  توسيع  إلى  تسعى  التي  الشبابية  العمرية  الفئة 

  اعتبار أنهم جمهور استراتيجي لهم يجب الاحتفاظ به. 
  تقدير الصحفيين لممارسي العلاقات العامة ): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور9جدول رقم (

مجموعات    مصدر التباين
  المربعات

درجة  
مستوى   fقيمة   متوسط المربعات  الحرية 

  المعنوية

  3.447  3  10.34  بين المجموعات

4.054  0.01  
 0.85 64 54.41  داخل المجموعات  

   67 64.75  المجموع 
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من أجل معرفة الفروق الإحصائية بين الممارسين للعلاقات العامة تم استخدام اختبار  
تحليل التباين الأحادي الاتجاه تبعًا لمتغير العمر؛ حيث أشارت نتائجه المبينة في الجدول 

) بين الممارسين  0.01) إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي (9رقم (
العامة   تحليل  للعلاقات  باستخدام  تبين  حيث  لهم؛  الصحفيين  تقدير  محور    L.S.Dفي 

لمعرفة مصدر الفروق لمحور تقدير الصحفيين لممارسي العلاقات العامة أن الفروق تميل 
سنة)، مقارنة بالفئة العمرية الواقعة ما   35وأقل من    25لصالح الفئة العمرية ما بين (

  سنة فأكثر).   45ة الواقعة من (سنة)، والفئة العمري 45وأقل من  35بين (

بتقدير   يشعرون  عمرًا  الأقل  العامة  للعلاقات  الممارسين  "إن   " القول:  يمكن  وعليه 
 35الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام لهم أكثر من الممارسين التي تقع أعمارهم من ( 

  سنة فأكثر)، وذلك نتيجة للعلاقة الإيجابية بينهم وبين الصحفيين. 
 ):10م (جدول رق

تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور موقف ممارسي العلاقات العامة من استخدام الصحفيين لوسائل  
  التواصل الاجتماعي بالعمل 

مجموعات    مصدر التباين
  المربعات

درجة  
مستوى   fقيمة   متوسط المربعات  الحرية 

  المعنوية

  5.247  3  15.741  بين المجموعات

9.786  0.000  
 0.536 64 34.317  المجموعاتداخل    

   67 50.059  المجموع 

دلالة  ذات  فروقًا  العمر  لمتغير  تبعًا  واحد  اتجاه  التباين في  اختبار تحليل  نتائج  تؤكد 
) معنوي  مستوى  عند  المنظمات 0.001إحصائية  في  العامة  العلاقات  ممارسي  بين   (

)، فتبين وجود فروق بينهم في محور  10الحكومية السعودية، كما يوضحها جدول رقم (
العامة   العلاقات  التواصل الاجتماعي؛ موقف ممارسي  من استخدام الصحفيين لوسائل 
تحليل   باستخدام  اتضح  ممارسي    L.S.Dحيث  موقف  لمحور  الفروق  مصدر  لمعرفة 

العلاقات العامة من استخدام الصحفيين لوسائل التواصل الاجتماعي بالعمل أن الفروق  
) بين  ما  العمرية  بين  ما  تقع  التي  العمرية  الفئة  لصالح  سنة)،    35من  وأقل    25تميل 

سنة) والفئة العمرية الواقعة من    45وأقل من    35مقارنة بالفئة العمرية الواقعة ما بين (
  سنة فأكثر).   45(

وعليه يمكن القول: " "إن الممارسين للعلاقات العامة الأقل عمرًا لديهم موقف إيجابي 
  من استخدام الصحفيين لوسائل التواصل الاجتماعي في العمل الإعلامي.
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): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور تقدير الصحفيين لممارسي العلاقات  11جدول رقم (
  العامة.

  مصدر التباين
مجموعات  

  المربعات
  الدلالة  fقيمة   متوسط المربعات  درجة الحرية

  3.173  3  9.52  بين المجموعات

 0.863 64 55.23داخل   0.017  3.67

  67 64.75  المجموع 

أشارت نتائج اختبار تحليل التباين الأحادي الاتجاه، وتبعًا لمتغير متوسط الشهري كما 
) رقم  الجدول  معنوي  11يبين  مستوى  عند  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى   (

العلاقات  0.05( لممارسي  الصحفيين  تقدير  محور  في  العامة  العلاقات  ممارسي  بين   (
تحليل   باستخدام  فتبين  الصحفيين    L.S.Dالعامة،  تقدير  لمحور  الفروق  مصدر  لمعرفة 

دخلهم   متوسط  يقع  الذين  الممارسين  لصالح  الفروق تميل  أن  العامة  العلاقات  لممارسي 
ريال)، مقارنة بممارسي العلاقات العامة الذين يقع    8000الشهري من المهنة أقل من (

) بين  ما  الشهري  دخلهم  من    8000متوسط  خ  15000وأقل  كما  نتائج ريال)،  لصت 
معنوي   ذات دلالة إحصائية عند مستوى  إلى وجود فروق  واحد  التباين في اتجاه  تحليل 

بين  0.01( ما  المهنة  من  الشهري  دخلهم  متوسط  يقع  الذين  الممارسين  لصالح  تميل   (
ريال)، مقارنة بممارسي العلاقات العامة الذين يقع متوسط    15000وأقل من    8000(

  ريال).  22000ريال وأقل من 15000دخلهم الشهري ما بين (
): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور التعامل مع المواد التي يعدها الصحفيون  12جدول رقم (

  عن المنظمة

مجموعات    مصدر التباين 
  المربعات

درجة  
مستوى    fقيمة   متوسط المربعات   الحرية

  المعنوية

  3.03  4  12.119  بين المجموعات

 0.762 63 47.999  داخل المجموعات  0.006  3.977

  67 60.118  المجموع 

لدراسة الفروق الإحصائية بين الممارسين للعلاقات العامة في المنظمات الحكومية      
التخصص   لمتغير  تبعًا  الاتجاه  الأحادي  التباين  تحليل  اختبار  استخدام  تم  السعودية 

 ) رقم  الجدول  في  الموضحة  النتائج  وأشارت  دلالة  12العلمي،  ذات  فروق  وجود  إلى   (
) بين الممارسين للعلاقات العامة في محور التعامل 0.006إحصائية عند مستوى معنوي (
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باستخدام تحليل   فاتضح  المنظمة،  عن  الصحفيون  ينتجها  التي  المواد  لمعرفة    L.S.Dمع 
الفروق   أن  المنظمة  عن  الصحفيون  يعدها  التي  المواد  مع  التعامل  لمحور  الفروق  مصدر 

لاقات العامة مقارنة بممارسي  تميل لصالح الممارسين الذين لديهم تخصص علمي في الع
المختلفة   الإعلام  مسارات  في  علمي  تخصص  لديهم  الذين  العامة  صحافة،  - العلاقات 

، كما تميل الفروق الإحصائية عند مستوى  -وإذاعة وتليفزيون، وإعلان واتصال تسويقي
) لصالح ممارسي العلاقات العامة المختصين مقارنة بالممارسين للعلاقات  0.05معنوي (

علم الاجتماع، علم النفس، ولغة،  -العامة الذين لديهم تخصص علمي في العلوم الإنسانية  
، الأمر الذي يشير إلى أن ممارسي العلاقات العامة الذين لديهم تخصص  -والإسلاميات

يعدها   التي  الإعلامية  المواد  مع  للتعامل  وفهم  قدرة،  لديهم  العامة  العلاقات  في  علمي 
المنظم عن  ودراية  الصحفيون  أوسع،  فهمًا  لديهم  أن  إلى  إضافة  لديها،  يعملون  التي  ات 

  بالتعامل مع مثل هذه الأعمال الإعلامية من الممارسين المختصين في العلوم الإنسانية.

) 0.01كما أشارت النتائج إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي (
الفروق تميل لصالح الممارسين الذين لديهم    بين الممارسين للعلاقات العامة؛ حيث تبين أن

المختلفة   الإعلام  مسارات  في  علمي  وإعلان -تخصص  وتليفزيون،  وإذاعة  صحافة، 
تسويقي في  -واتصال  علمي  لديهم تخصص  الذين  العامة  للعلاقات  بالممارسين  مقارنة   ،

يه يمكن القول:  ، وعل-إدارة عامة، إدارة مستشفيات، إدارة مالية، اقتصاد-العلوم الإدارية  
المواد  مع  التعامل  على  أقدر  المختلفة  بمساراته  الإعلام  مجال  في  المختصين  "إن   "
قرب   بسبب  وذلك  لديها،  يعملون  التي  المنظمات  عن  الصحفيون  ينتجها  التي  الإعلامية 

 تخصصهم العلمي من تخصص العلاقات العامة.
  ): خصائص العينة13جدول (

  النسبة المئوية  التكرار   الخصائص 

 النوع
  59.67 37 ذكور
  40.32  25 إناث 

 100 62 الإجمالي 

الفئات  
 العمرية

  8.1  5 سنة 25أقل من 
  43.50  27  سنة 35إلى أقل من  25من 

  33.9  21  سنة 45إلى أقل من  35من 

  14.5  9  سنة فأكثر 45من 

 100 68 الإجمالي 

  16.1 10 ريال  8000أقل من متوسط 
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الدخل 
 الشهري 

  30.6  19 ريال 15000إلى أقل من  8000من 

  43.5  27 ريال  22000ريال إلى أقل من  15000من 

  9.7  6 ريال فأكثر  22000من 

 100 62 الإجمالي 

المؤهل 
 العلمي 

  85.5 53 البكالوريوس 
  14.5  9 الماجستير 

 100 62 الإجمالي 

التخصص 
 العلمي 

وتليفزيون، إعلان واتصال صحافة، إذاعة -إعلام 
  56.5  35 -تسويقي

علم اجتماع، علم نفس، لغة عربية، -العلوم إنسانية   
  24.19  15 -اسلاميات

  8.1  5 -طبي، مختبرات صحية، صيدلة-العلوم الصحية 

  11.3  7 - إدارة مالية، عامة، مستشفيات-العلوم الإدارية 

 100 62 الإجمالي 

 الخبرة

  21 13 سنواتأقل من خمس 
  37.1  23 من خمس سنوات إلى أقل من عشر سنوات 

  41.9  26 من عشر سنوات فأكثر 

 100 62 الإجمالي 

 المنظمة 

  43.5  27 الصحافة
  22.6  14  القنوات الفضائية

  33.9  21  الإذاعة 

 100 62 الإجمالي 

) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  عينة  13تشير  إجابات  إلى  من )  الدراسة 
الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة حسب متغير النوع، فقد بلغت  

) الذكور  وسائل 59.67نسبة  في  العاملات  الإناث  نسبة  وصلت  بينما  العينة،  من   (%
 ) المختلفة  السعودية  الممارسة الإعلامية للإناث  40.32الإعلام  ارتفاع  إلى  ما يشير   ،(%

  لإعلامية السعودية المختلفة. في الوسائل ا

إلى أقل   25أما من حيث الفئات العمرية، فقد مثلت نسبة الذين تقع أعمارهم من (
%) إلى أن 33.90%) من العينة، بينما أشار أكثر من ثلث العينة (43.50سنةً)، (  35من  

%) من الصحفيين العاملين في  14.50سنةً)، وأفاد (  45وأقل من    35أعمارهم ما بين (
المخ السعودية  الإعلام  (وسائل  من  تقع  أعمارهم  بأن  الدراسة  عينة  من  سنةً    45تلفة 
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%) فقط من عينة  8.10سنةً) نسبة (  25فأكثر)، ومثلت نسبة الذين تقع أعمارهم دون (
  الدراسة.

مثلت نسبة الذين يقع متوسط دخلهم الشهري من المهنة الصحفية والإعلامية ما بين  
%) من عينة الدراسة،  43.50ريال) أعلى نسبة؛ إذ بلغت (  22000وأقل من    15000(

  8000فيما جاء في المرتبة الثانية الصحفيون الذين يقع متوسط دخلهم الشهري ما بين ( 
%)، فالذين يقل متوسط دخلهم عن  30.60ريال)؛ حيث بلغت نسبتهم (15000وأقل من  

)8000  ) بنسبة  (16.10ريال)  ذكر  فيما  العينة،  من  الصحفيين  %9.7)  من  فقط   (%
ريال    22000في العينة أن متوسط دخلهم الشهري من المهنة الإعلامية من (المشاركين  

  فأكثر). 

) العينة  أغلب  ذكر  85.50أفاد  بينما  البكالوريوس،  درجة  على  حاصلون  بأنهم   (%
%) أن لديهم درجة الماجستير، الأمر الذي يشير إلى أن الدرجات العلمية العليا 14.50(

  الميداني. ليست مطلوبة في المجال الإعلامي

صحافة، وإذاعة  - فقد مثل المتخصصون في الإعلام    ,أما من حيث التخصص العلمي
%)،  56.5أكثر من نصف العينة (  - وتليفزيون، وإعلان واتصال تسويقي، وعلاقات عامة

الإنسانية   العلوم  في  تخصص  لديهم  الذين  جاء  ولغة  -فيما  النفس،  وعلم  اجتماع،  علم 
%) من عينة الدراسة، وفي المرتبة  24.19رتبة الثانية بنسبة (في الم  -عربية، وإسلاميات

الإدارية   العلوم  في  علمي  تخصص  لديهم  الذين  جاء  عامة، -الثالثة  وإدارة  مالية،  إدارة 
مستشفيات (  -وإدارة  الإعلام 11.30بنسبة  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  من   (%

رًا: جاء الذين لديهم تخصص علمي  السعودية المختلفة المشاركين في عينة الدراسة، وأخي
الصحية   العلوم  والصيدلة-في  الصحية،  والمختبرات  العمل -الطبي،  ويمارسون   ،

  %) فقط من العينة.8.10الإعلامي، ووسائله المختلفة بنسبة (

%) بأن خبرتهم في مجال العمل الإعلامي من عشر  41.90أفاد أكثر من ثلث العينة (
 ) ذكر  بينما  فأكثر،  ما بين  37.10سنوات  الإعلامية  المهنة  أن خبرتهم في  العينة  %) من 

) وأشار  سنوات،  عشر  من  أقل  إلى  سنوات  في 21خمس  العاملين  الصحفيين  من   (%
وسائل الإعلام السعودية المختلفة المشاركين في عينة الدراسة إلى أن خبرتهم لا تزيد على  

) تزيد خبرتهم الإعلامية على  %79خمس سنوات، الأمر الذي يشير إلى أن أغلب العينة ( 
  خمس سنوات، ما يجعلهم أكثر دراية بالجوانب المهنية الصحفية. 

) إجابات عينة الدراسة حسب المنظمات الإعلامية التي 13يتضح من الجدول رقم (
المرتبة   الإلكترونية في  الصحف  فيها  الصحفية بما  المؤسسات  لديها، فقد جاءت  يعملون 
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الم عدد  حيث  من  بلغت  الأولى  إذ  الصحافة؛  لمهنة  الممارسين  من  العينة  في  شاركين 
الثانية؛ إذ  43.50( العينة، وجاء الذين يعملون في المؤسسات الإذاعية في المرتبة  %) من 

) العينة  ثلث  من  أكثر  التليفزيونية  33.90يشكلون  الفضائية  القنوات  احتلت  بينما   ،(%
ركين في العينة من الصحفيين؛ حيث بلغت  والفضائية المرتبة الأخيرة من حيث عدد المشا

  %) من العينة. 22.60نسبتهم (
): رؤية الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لممارسي العلاقات  14جدول رقم (

  العامة 

  الاستجابة 
  

  العبارات 

غير موافق  
 بشدة 

 موافق  محايد  غير موافق 
موافق  
 بشدة 

  المتوسط
الانحراف 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

أشعر بحرص  
ممارسي العلاقات  

على أن  العامة 
يكونوا مصادر 

للمعلومات موثوقة 
  لديّ عن منظماتهم 

  15  13  10  10 14  ك 

3.6 1.06  72  
%  22.60%  16.12  16.12  21.00%  24.19  

يشكل ممارسو 
العلاقات العامة  

عائقًا لي بالحصول  
على المعلومات عن  

  المنظمة 

  3  24  14  20 1  ك 

3.13  0.98  62.6  
%  1.60%  32.30%  22.60%  38.70%  4.80%  

يمنع ممارسو 
العلاقات العامة  

تواصلي مع الإدارة 
  العليا بالمنظمة 

  3  20  16  17  6  ك 

2.95  1.09  59  
%  9.70%  27.40%  25.80%  32.30%  4.80%  

يفتقر ممارسو 
العلاقات العامة  
إلى المهنية في  

  الصحفي التحرير 

  10  11  6  10 25  ك 

3.21  1.16  64.2  
%  40.30%  16.10%  9.67  17.70%  16.12  

يجهل بعض 
ممارسي العلاقات 

العامة بطبيعة  
  العمل الصحفي 

  22  12  10  11 7  ك 

3.79  0.89  75.8  
%  11.30%  17.70%  16.12  19.40%  35.50  

  63.2  1.01  3.16  20  5  2  13  22  ك لا أعتبر ممارسي  



 

 
72 72 

العلاقات العامة  
القناة الأولى  
للحصول على  
المعلومات عن  

  المنظمة 

%  35.50%  21.00%  3.22  8.10%  32.20  

  62  المجموع 

) إجابات عينة الدراسة حيال رؤيتهم ممارسي العلاقات  14يتبين من الجدول رقم (
عبر   حيث  السعودية؛  الحكومية  المنظمات  في  العاملين  عينة  45.20( العامة  من   (%

أن   العامة على  العلاقات  لديهم شعورًا بحرص ممارسي  أن  الدراسة عن موافقتهم على 
ثلث   من  أكثر  أفاد  المقابل  وفي  منظماتهم،  عن  لديهم  الموثوقة  للمعلومات  مصادر  يكونوا 

) (38.72العينة  وفضل  ذلك،  على  موافقتهم  بعدم  الدراسة %16.12)  عينة  من   (%
ا الأمر  السعودية  الحياد،  الإعلام  العاملين في وسائل  الصحفيين  لدى  أن  إلى  لذي يشير 

المختلفة تصورًا إيجابيًا عن رؤيتهم ممارسي العلاقات العامة، ورغم ميل هذا التصور إلى  
  أقل من النصف إلا أنه يشير إلى تصور إيجابي عنهم لدى الصحفيين. 

) الإعلا43.50عبر  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  من  عينة  %)  في  المشاركين  م 
بالحصول   لهم  عائقًا  يشكلون  العامة  العلاقات  أن ممارسي  على  موافقتهم  الدراسة عن 

) العينة  ثلث  ذكر  بينما  لديها،  يعملون  التي  المنظمة  عن  المعلومات  عدم 33.90على   (%
%) الحياد، ما يعني أن لممارسي العلاقات العامة نوعًا  22.60الموافقة على ذلك، وفضل ( 

من السيطرة على المعلومات عن المنظمات التي يعملون لديها، وتصدر إلى وسائل الإعلام، 
إضافة إلى أنها تشير إلى تفهم الإدارات العليا في المنظمات الدور الذي تقوم به العلاقات  

  العامة بالتواصل مع وسائل الإعلام المختلفة. 

لى أن ممارسي العلاقات العامة  %) إلى موافقتهم ع37.10أشار أكثر من ثلث العينة (
%) من  36.10يمنعون تواصل الصحفيين مع الإدارة العليا إلا عن طريقهم، بينما أفاد (

%) من العينة الحياد، الأمر الذي يشير إلى أن رؤية  25.80العينة بعدم الموافقة، وفضل (
بوابة، وأنهم  الصحفيين لممارسي العلاقات العامة قائمة على اعتبار الأخير من حراس ال

  يسيطرون على المعلومات كافة التي يحتاجها الصحفيون عن منظماتهم.

) العينة  نصف  من  أكثر  العلاقات  56.40أبدى  أن ممارسي  على  موافقتهم  عدم   (%
العينة   ثلث  ذكر  المقابل  وفي  الإعلامي،  بالعمل  التحريرية  المهنية  إلى  يفتقرون  العامة 

ارسي العلاقات العامة للمهنية في الجانب التحريري  %) موافقتهم على افتقار مم33.82(
) وفضل  الأمر  9.67الصحفي،  الحياد،  الدراسة  عينة  في  المشاركين  الصحفيين  من   (%
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الذي يشير إلى أن رؤية الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام لمهنية ممارسي العلاقات  
  العامة رؤية إيجابية. 

موافقتهم على أن بعض ممارسي العلاقات    %) عن54.90عبر أكثر من نصف العينة ( 
المقابل قال ( العمل الصحفي، وفي  الموافقة  29العامة يجهلون طبيعة  العينة بعدم  %) من 

%) من العينة بالحياد، الأمر الذي يمكن القول معه: رغم رؤية  16.12على ذلك، وعبر (
التحريرية، لمهنتهم  الإيجابية  العامة  العلاقات  لممارسي  تصورًا    الصحفيين  لديهم  أن  إلا 

بأنه ليس كل ممارسي العلاقات العامة لديهم معرفة بطبيعة العمل الإعلامي، الأمر الذي 
  ربما أنه أثر على رؤية الصحفيين لهم. 

%) عدم موافقتهم على اعتبار ممارسي العلاقات  56.50يبين أكثر من نصف العينة ( 
المنظمات التي يعملون لديها، وفي المقابل  العامة القناة الأولى للحصول على المعلومات عن  

 ) العينة  ثلث  من  أكثر  ( 40.30ذكر  وفضل  ذلك،  على  موافقتهم  أفراد  %3.22)  من   (%
الإعلام  وسائل  العاملين في  للصحفيين  "إن   " القول:  وعليه يمكن  الحياد،  الدراسة  عينة 

الا دون  المنظمات  العليا في  الإدارة  إلى  الوصول  على  القدرة  إدارات  المختلفة  على  عتماد 
  العلاقات العامة، والحصول على المعلومات عن المنظمات المختلفة. 

  ): استجابات أفراد العينة علي مقياس العلاقة بين الصحفيين وممارسي العلاقات العامة 15جدول (

  الاستجابة 
  العبارات 

غير موافق  
 بشدة 

  المتوسط موافق بشدة  موافق  محايد  غير موافق 
الانحراف 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

    العلاقة المهنية 

يقدم لي ممارسو  
العلاقات العامة  
معلومات إيجابية  

عن المنظمة ضعيفة  
  التحرير 

  16  13  6 7  20  ك 

2.61 1  52.2  

%  35.50  11.30%  9.67  21.00%  25.80%  

أشعر بجهل  
ممارسي العلاقات  
العامة لسياسات  
التحريرية لوسائل  

  الإعلام 

  18  13  7 4  20  ك 

2.73  0.96  54.6  

%  35.50  6.50%  11.30  21.00%  29.00%  

أشعر بضعف  
امتلاك ممارسي  
العلاقات العامة  
للمهارات المهنية  

  الصحفية 

  5  27  14 10  6  ك 

3.34  0.96  66.8  

%  9.67  16.12  22.60%  43.50%  8.10%  
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أشعر بضعف  
ممارسي العلاقات  

بتقدير أهمية  العامة  
  الأخبار 

  9  21  7 20  5  ك 

3.23  1.14  64.6  

%  8%  32.25%  11.30%  33.90%  14.50%  

    العلاقة الشخصية 

تعتمد علاقتي مع  
ممارسي العلاقات  
العامة على قوة  

العلاقات الشخصية  
  معهم 

  12  34  12  2 2  ك 

3.84  0.89  76.8  

%  3.20%  3.20%  19.40%  54.80%  19.40%  

العلاقة  بسبب  
الشخصية مع  

إدارات العلاقات  
العامة أستطيع  
السيطرة على  
معلومات بعض  

  المنظمات 

  3  33  7 10  9  ك 

3.32  0.97  66.4  

%  14.51  16.12  11.3%  53.20%  4.80%  

أشعر بأن علاقتي  
مع ممارسي  

العلاقات العامة  
تتأثر بمصلحتي  

  الذاتية 

  2  21  8  24 7  ك 

2.79  1.13  55.8  

%  11.30%  38.7%  12.90%  33.90%  3.20%  

تعتمد علاقتي مع  
ممارسي العلاقات  
العامة على المعرفة  

  الشخصية بهم 

  6  26  13 10  7  ك 

3.34  0.99  66.8  

%  11.30  16.12  21.00%  41.90%  9.70%  

العلاقة التبادلية  
  التعاونية 

  

تقوم علاقتي مع  
ممارسي العلاقات  
العامة على المصالح  

  المشتركة 

  2  30  6  17 7  ك 

3.05  1.17  61  

%  11.30%  27.40%  9.70%  48.40%  3.20%  

يقدم لي ممارسو  
العلاقات العامة كل  

التسهيلات  
للحصول على  
المعلومات عن  

  المنظمة 

  3  43  4  10  2  ك 

3.6  0.86  72  

%  3.22  16.12  6.50%  69.40%  4.80%  
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أتعاون مع ممارسي  
العلاقات العامة في  
نشر المعلومات عن  

  المنظمة 

  9  29  18  5 1  ك 

3.65  0.89  73  

%  1.60%  8.10%  29.00%  46.80%  14.50%  

تقوم علاقتي مع  
ممارسي العلاقات  
العامة على التعاون  

  والتقدير 

  12  45  3 1  1  ك 

4.1  0.56  82  

%  1.60  1.60%  4.80  72.60%  19.40%  

    علاقة الصراع 

أشعر بتدخل  
العلاقات  ممارسي  

  العامة في عملي 

  27  10  22 1  2  ك 

3.02  0.95  60.4  

%  3.20  1.60%  35.48  16.10%  43.50%  

أشعر بنوع من  
الصراع مع  

ممارسي العلاقات  
العامة في مجال  
  التحرير الإعلامي 

  2  15  18  25 2  ك 

2.84  0.94  56.8  

%  3.20%  40.30%  29.00%  24.20%  3.20%  

تتأثر علاقتي  
بممارسي العلاقات  

العامة بالصراع  
  المستمر بيننا 

  29  15  12 1  5  ك 

2.52  0.76  50.4  

%  8.10  1.60%  19.40  24.20%  46.77  

أشعر بأن ممارسي  
العلاقات العامة  
يوجهونني نحو  
بعض الأحداث  

البسيطة التي تقوم  
  بها المنظمة 

  2  40  6 10 4  ك 

3.48  0.88  69.9  

%  6.45  16.12  9.70%  64.50%  3.20%  

  62  المجموع 

) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  من 15تشير  الدراسة  عينة  إجابات  إلى   (
الممارسين   مع  علاقتهم  حيال  المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين 

%) 46.80للعلاقات العامة ضمن أنواع العلاقة بينهما، فقد أشار أقل من نصف العينة (
العلا ممارسي  أن  على  موافقتهم  عن  إلى  إيجابية  معلومات  لهم  يقدمون  العامة  قات 

) النسبة  نفس  أفاد  المقابل  وفي  التحريري،  بالجانب  بعدم  46.80منظماتهم ضعيفة   (%
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%) من العينة الحياد، الأمر الذي يشير إلى أن العلاقة  9.67الموافقة على ذلك، وفضل ( 
ممارسي   تميز  على  تبنى  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  العامة بين  العلاقات 

العلاقات   لممارسي  التحريري  المهني  الجانب  ضعف  وإن  التحريرية،  المهنية  بالجوانب 
  العامة يؤثر بالعلاقة بينهما. 

) العينة  نصف  ممارسي 50عبر  بجهل  شعورًا  لديهم  أن  على  موافقتهم  عن   (%
%) من  42كر (العلاقات العامة بسياسات التحرير لوسائل الإعلام المختلفة، وفي المقابل ذ

 ) وفضل  ذلك،  على  الموافقة  بعدم  وسائل  11.30العينة  في  العاملين  الصحفيين  من   (%
  الإعلام السعودية المختلفة المشاركين في عينة الدراسة الحياد.

) العينة  نصف  من  أكثر  بضعف  51.60بين  شعورًا  لديهم  أن  على  موافقتهم  عن   (%
هنية الصحفية، وفي المقابل قال أقل من ثلث  امتلاك ممارسي العلاقات العامة للمهارات الم 

%) من العينة الحياد، الأمر 22.60%) بعدم موافقتهم على ذلك، وفضل (25.79العينة (
المهنية الصحفية مختلفة عن   للمعايير  لدى الصحفيين نظرة  إن  القول معه:  الذي يمكن 

المهن للمهارات  ينظرون  فالصحفيون  العامة،  العلاقات  ممارسي  التحريرية  نظرة  ية 
القضية   وأهمية  المجتمع،  معايير  الإعلامية،  المؤسسة  تنسجم مع سياسة  التي  الصحفية 
أنها   على  الصحفية  المهنية  للمهارات  العامة  العلاقات  ينظر ممارسو  بينما  العام،  للرأي 

  القدرة على تقديم المنظمة للجمهور، والرأي العام بصورة إيجابية. 

العينة   أقل من نصف  لديهم شعورًا بضعف  48.40(أشار  أن  إلى موافقتهم على   (%
قدرة ممارسي العلاقات العامة على تحديد أهمية الأخبار، بينما عبر أكثر من ثلث العينة  

%) من عينة الدراسة الحياد، 11.30%) عن عدم موافقتهم على ذلك، وفضل (40.25(
لاقات العامة تحكمها مدى  الأمر الذي يشير إلى أن العلاقة بين الصحفيين وممارسي الع

رؤى   وجود  إلى  إضافة  عليها،  المتعارف  المعايير  وفق  الصحفية  بالمهنية  الطرفين  التزام 
المهنية   المهارات  مفهوم  حيال  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين  بين  مختلفة 

  الصحفية. 

 ) الدراسة  عينة  أغلب  ممارسي 74.20عبر  مع  العلاقة  أن  على  موافقتهم  عن   (%
(الع ذكر  المقابل  وفي  معهم،  الشخصية  العلاقات  قوة  على  تعتمد  العامة  %) 6.40لاقات 

) وفضل  ذلك،  على  الموافقة  عدم  العينة  يمكن  19.40من  وعليه  الحياد،  العينة  من   (%
القول: " "إن علاقة الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة تعتمد بشكلٍ 

الشخ  العلاقة  وأن  مباشرٍ على  المنظمات،  العامة في مختلف  العلاقات  صية مع ممارسي 
  قوة العلاقة الشخصية تؤثر على العلاقة بين الطرفين. 
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) العينة  من نصف  أكثر  مع ممارسي 58وافق  الشخصية  العلاقة  بسبب  أنه  على   (%
العامة يستطيعون السيطرة على معلومات بعض المنظمات، بينما أفاد أقل من  العلاقات 

الع ( ثلث  (30.63ينة  وفضل  ذلك،  على  موافقتهم  بعدم  الصحفيين  %11.30)  من   (%
العاملين في وسائل الإعلام المختلفة من عينة الدراسة الحياد، الأمر الذي يشير إلى تأثير  

  العلاقة الشخصية بين الصحفيين وممارسي العلاقات العامة على التغطيات الإعلامية.

 ) الدراسة  بعدم50أفاد نصف عينة  العلاقات    %)  أن علاقتهم بممارسي  موافقتهم على 

) العينة  ثلث  من  أكثر  ذكر  المقابل  وفي  الذاتية،  بمصالحهم  تتأثر  %)  37.10العامة 

%) من الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام 12.90بموافقتهم على ذلك، فيما فضل (

  المختلفة المشاركين في عينة الدراسة الحياد.

نصف   من  أكثر  (أبدى  ممارسي 51.60العينة  مع  علاقتهم  أن  على  موافقتهم   (%
العلاقات العامة تعتمد على المعرفة الشخصية بينهم، وفي المقابل أفاد أكثر من ثلث العينة 

%) من العينة الحياد، الأمر الذي 21%) بعدم موافقتهم على ذلك، فيما فضل (37.42(
في العاملين  الصحفيين  بين  العلاقة  تأثر  إلى  وممارسي يشير  المختلفة  الإعلام  وسائل   

  العلاقات العامة بالمنظمات السعودية المختلفة بالمعرفة الشخصية. 

) العينة  نصف  من  أكثر  العلاقات  51.60وافق  ممارسي  مع  علاقتهم  أن  على   (%
%) 38.70العامة تقوم على المصالح المشتركة بينهم، وفي المقابل ذكر أكثر من ثلث العينة (

الموا الحكومية بعدم  المنظمات  في  العامة  للعلاقات  الممارسين  مع  علاقتهم  أن  على  فقة 
%) من عينة الدراسة الحياد، 9.70السعودية تقوم على المصالح المشتركة، بينما فضل (

معتمدة  العامة  للعلاقات  والممارسين  الصحفيين  بين  وجود علاقة  إلى  يشير  الذي  الأمر 
  طرفين. على المشاركة، والتعاون لخدمة ال

%) عن موافقتهم على أن ممارسي العلاقات العامة يقدمون 74.20عبر أغلب العينة (
) أشار  بينما  المعلومات عن منظماتهم،  للحصول على  التسهيلات  كل  %) من  19.34لهم 

 ) وفضل  ذلك،  على  الموافقة  عدم  إلى  الدراسة  الأمر  6.50عينة  الحياد،  العينة  من   (%
بين الصحفيين العاملين في مختلف وسائل الإعلام السعودية  الذي يشير إلى أن العلاقة  

  وممارسي العلاقات العامة علاقة إيجابية تقوم على التعاون، والمشاركة الفاعلة. 

) العينة  نصف  من  أكثر  ممارسي 61.30أفاد  مع  تعاونهم  أن  على  بموافقتهم   (%
تأخي دون  المنظمات  عن  المعلومات  نشر  إلى  يؤدي  العامة  ذكر  العلاقات  المقابل  وفي  ر، 
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)9.70) فضل  فيما  ذلك،  على  الموافقة  عدم  العينة  من  الدراسة %29)  عينة  من   (%
  الحياد.

%) عن موافقتهم على أن علاقتهم مع مارسي العلاقات العامة 92عبر أغلب العينة (
 ) أفاد  بينما  والتقدير،  التعاون  على  على  3.40تقوم  موافقتهم  بعدم  العينة  من  فقط   (%

%) من عينة الدراسة الحياد، وعليه يمكن القول: " "إن العلاقة بين  4.80فضل ( ذلك، و
  الصحفيين وممارسي العلاقات العامة تقوم على أساس التعاون، والتقدير بينهم. 

%) على أنهم يشعرون بتدخل ممارسي العلاقات  59.60وافق أكثر من نصف العينة ( 
من عينة الدراسة بعدم الموافقة على ذلك،  %)  4.80العامة في عملهم، وفي المقابل ذكر (

%) الحياد، ما يعني أن العلاقة بين الصحفيين  35.48بينما فضل أكثر من ثلث العينة (
  وممارسي العلاقات العامة يشوبها نوع من الصراع الخفي حسب وجهة نظر الصحفيين. 

من الصراع    %) إلى عدم موافقتهم على شعورهم بنوع43.50أشار أكثر من ثلث العينة ( 

) وفضل  الإعلاني،  التحريري  المجال  في  العامة  العلاقات  ممارسي  من 29مع   (%

  الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة المشاركين في العينة الحياد.

%) عن موافقتهم على تأثر علاقتهم مع الممارسين للعلاقات 70.97عبر أغلب العينة (
%) من العينة بعدم موافقتهم على ذلك،  9.70تمر بينهم، بينما قال ( العامة بالصراع المس

) بين  19.40وفضل  العلاقة  "إن   " القول:  يمكن  وعليه  الحياد،  الدراسة  عينة  من   (%
العامة  العلاقات  وممارسي  المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  في  والعاملين  الصحفيين 

تتأ السعودية  الحكومية  المنظمات  في  نتيجة  العاملين  بينهم  يحدث  الذي  بالصراع  ثر 
  لاختلاف الرؤى حيال التغطيات الإعلامية.

العينة (  %) موافقتهم على أن لديهم شعورًا بأن ممارسي 67.70أبدى أكثر من ثلثي 
وفي   منظماتهم،  بها  تقوم  التي  البسيطة  الأحداث  بعض  نحو  يوجهونهم  العامة  العلاقات 

العينة ب22.57المقابل أفاد (  %) من  9.70عدم موافقتهم على ذلك، فيما فضل (%) من 
العينة الحياد، ما يعني أن العلاقة بين الصحفيين والممارسين للعلاقات العامة تتأثر بنوع  

  من الصراع الذي يحدث بينهم نتيجة التدخلات في المهام، والأعمال بينهم. 
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): تقدير الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لممارسي العلاقات العامة  16جدول (
  بالمنظمات 

  الاستجابة 
  العبارات

غير  
موافق  
 بشدة 

موافق   موافق  محايد  غير موافق 
الانحراف   المتوسط بشدة 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

أقدر الجهود الإعلامية 
ممارسو التي يقوم بها 

  العلاقات العامة 

  30  27  2  2 1  ك
4.34 0.83  86.8  

%  1.60%  3.20%  3.2%  43.50%  48.4%  

أحترم وجهة نظر 
ممارسي العلاقات 
العامة في العمل 

  الإعلامي

  11 42  3  2 4  ك
3.92  0.95  78.4  

%  6.50%  3.20%  4.8%  67.7%  17.7%  

قة الحميمة أعتز بالعلا
مع ممارسي العلاقات 

  العامة 

  16  35  1  8 2  ك
3.89  1.04  77.8  

%  3.20%  12.90%  1.6%  56.50%  25.8%  

أفضل التعامل مع  
ممارسي العلاقات 

  العامة مباشرة 

  18  26  2  10 6  ك
3.65  1.32  73  

%  9.70%  16.10%  3.2%  41.90%  29%  

أشعر بتقدير ممارسي 
  العلاقات العامة لي 

  14  33  4  8 3  ك
3.76  1.1  75.2  

%  4.80%  12.90%  6.5%  53.20%  22.6%  

أقدر جهد ممارسي 
العلاقات العامة  

لتزويدي بالمعلومات  
  الدقيقة عن منظماتهم 

  15  34  3  7 3  ك

3.82  1.08  76.4  
%  4.80%  11.30%  4.8%  54.80%  24.2%  

  62  المجموع

 ) رقم  الجدول  في  المعروضة  النتائج  تقدير  16تبين  حيال  الدراسة  عينة  إجابات   (
الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لممارسي العلاقات العامة، فقد 

الإعلامية التي يقوم %) إلى موافقتهم على تقديرهم الجهود  91.90أشار أغلب العينة (
ذكر   المقابل  وفي  الإعلامية،  لتغطيتهم  المعلومات  بتوفير  العامة  العلاقات  ممارسو  بها 

)4.80) فضل  فيما  ذلك،  على  الموافقة  عدم  الدراسة  عينة  من  من  %3.20)   (%
الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام المشاركين في العينة الحياد، الأمر الذي يعد مؤشرًا  

أ الصحفيين على جهودهم الإعلامية على  تقدير من  لديهم  العامة  العلاقات  ن ممارسي 
  التي تخدم منظماتهم، والصحفيين في آن واحد. 

%) موافقتهم على احترامهم وجهات نظر ممارسي 85.4أبدى أغلب عينة الدراسة ( 
الموافقة،    %) من العينة بعدم9.70العلاقات العامة في العمل الإعلامي، وفي المقابل أفاد ( 



 

 
80 80 

 ) فضل  الإعلام 4.80بينما  وسائل  في  العامل  الصحفيين  لدى  أن  يعني  ما  الحياد،   (%
السعودية المختلفة تقديرًا للجهود التي يبذلها ممارسو العلاقات العامة، ما ينعكس على  

  العلاقة الإيجابية بينهم. 

) ا82.30عبر  بالعلاقة  اعتزازهم  على  موافقتهم  عن  الدراسة  عينة  من  لحميمة %) 
) قال  بينما  العامة،  العلاقات  ممارسي  مع  تجمعهم  بعدم 16.10التي  العينة  من   (%
) وفضل  الحميمة،  العلاقة  بتلك  اعتزازهم  على  الدراسة 1.60موافقتهم  عينة  من   (%

  الحياد.

) العينة  نصف  من  أكثر  مع 70.90وافق  المباشر  التعامل  يفضلون  أنهم  على   (%
وفي العامة،  العلاقات  (  ممارسي  العينة  ثلث  من  أقل  أفاد  بعدم 25.80المقابل   (%
%) من العينة الحياد، الأمر الذي يشير إلى تقدير  3.20موافقتهم على ذلك، فيما فضل (

الصحفيين لممارسي العلاقات العامة، وثقتهم بما يزودونهم به من معلومات عن المنظمات  
  التي يعملون لديها.

) العينة  نصف  من  أكثر  بتقدير    %) 75.80يبين  شعورًا  لديهم  أن  على  موافقتهم 
) ذكر  بينما  الإعلامية،  جهودهم  على  لهم  العامة  العلاقات  عدم 17.70ممارسي   (%

  %) من العينة الحياد.4.50موافقتهم على ذلك، وفضل (

) العينة  أغلب  ممارسو 79عبر  يبذلها  التي  الجهود  تقدير  على  موافقتهم  عن   (%
بالم بتزويدهم  العامة  أبدى  العلاقات  المقابل  وفي  منظماتهم،  عن  الدقيقة  علومات 

%) من الصحفيين العاملين في وسائل 4.80%) من العينة عدم الموافقة، وفضل (16.10(
الإعلام المشاركين في العينة الحياد، الأمر الذي يشير إلى وجود تقدير لممارسي العلاقات  

  هم بشكلٍ إيجابي. العامة من الصحفيين ينعكس ذلك على العلاقة التي تربط
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  ): تعامل الصحفيين مع المواد الإعلامية التي ينتجها ممارسو العلاقات العامة17جدول (

  الاستجابة 
  العبارات

غير موافق  
الانحراف   المتوسط موافق بشدة  موافق  محايد  غير موافق  بشدة 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

يفرض عملي  
الصحفي عليّ أن  

أكون وسيطًا  
أمينًا بين المنظمة  

  والجمهور

  24  31  3  2 2  ك

4.18 0.91  83.6  

%  3.20%  3.20%  4.80%  50.00%  38.70%  

أتعامل مع  
المعلومات التي  
يعدها ممارسو 
العلاقات العامة  

  بثقة عالية 

  27  21  5  7  2  ك

4.03  1.13  80.6  

%  3.20%  11.30%  8.10%  33.90%  43.50%  

تتعارض صياغة 
المواد الإعلامية 

التي يعدها 
ممارسو 

العلاقات العامة  
مع سياسة  
الوسيلة  

الإعلامية التي 
  أعمل لديها

  12  11  9  22  8  ك

2.95  1.36  59  

%  12.90%  35.50%  14.50%  17.70%  19.40%  

اشعر بأن المواد  
الصحفية التي  
يعدها ممارسو 
العلاقات العامة  
لا تحتاج لمراجعة  

  مباشرةوتنشر 

  6  12  9  27  8  ك

2.69  1.21  53.8  

%  12.90%  43.50%  14.50%  19.40%  9.70%  

اهتم بالأخبار 
التي تركز على  

الأحداث، وهو ما 
يفتقده ممارسو 
  العلاقات العامة 

  12  15  14  17  4  ك

3.23  1.23  64.6  

%  6.50%  27.40%  22.60%  24.20%  19.40%  

أتعب كثيرًا  
المواد  بمراجعة 

الإعلامية التي 
يرسلها ممارسو 
العلاقات العامة  

  لتصلح للنشر 

  6  21  13  15  7  ك

3.06  1.2  61.2  

%  11.30%  24.20%  21.00%  33.90%  9.70%  

  62  المجموع
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) إجابات عينة الدراسة من الصحفيين  17توضح النتائج المعروضة في الجدول رقم ( 
الإعلام   وسائل  في  التي  العاملين  الإعلامية  المواد  مع  تعاملهم  حيال  المختلفة  السعودية 

%) إلى موافقتهم على  88.70ينتجها ممارسو العلاقات العامة، فقد أشار أغلب العينة (
أن عملهم الصحفي يفرض عليهم أن يكونوا وسطاء أمناء بين المنظمات التي يعملون بها  

) ذكر  المقابل  وفي  العينة  6.40والجمهور،  من  بين  %)  بينما  ذلك،  على  موافقتهم  عدم 
في  4.80( العاملين  الصحفيين  أن  إلى  يشير  الذي  الأمر  الحياد،  الدراسة  عينة  من   (%

وسائل الإعلام المختلفة يتعاملون مع المواد الإعلامية التي يعدها ممارسو العلاقات العامة 
  . بكل أمانة، وتجرد

العينة ( التي يعدها ممارسو %) على أنهم يتعاملون  77.40وافق أغلب  مع المعلومات 
%) من عينة الدراسة عدم موافقتهم على  14.50العلاقات العامة بثقة عالية، بينما عبر (

%) 8.10تعاملهم مع المعلومات التي يعدها ممارسو العلاقات العامة بثقة عالية، وفضل (
في عينة الدراسة   من الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة المشاركين 

عن   العامة  العلاقات  ممارسي  قبل  من  تعد  التي  الإعلامية  المواد  أن  يعني  ما  الحياد، 
يعزز   الذي  الأمر  الصحفيين،  لدى  عالية  ثقة  ذات  تكون  لديها  يعملون  التي  المنظمات 

  العلاقة الإيجابية بينهم. 

) العينة  نصف  من  يقرب  ما  ممار 48.40أبدى  أن  على  موافقتهم  عدم  سي %) 
العلاقات العامة يعون المواد الإعلامية التي تتعارض مع سياسة الوسائل الإعلامية التي 

%) موافقتهم على ذلك، فيما 27.10يعملون لديها، وفي المقابل ذكر أقل من ثلث العينة (
العامة 14.50قال ( العلاقات  أن لدى ممارسي  يعني  الدراسة بالحياد، ما  %) من عينة 

  ياسات الوسائل الإعلامية التي يتعاملون معها.معرفة ودراية بس

) العينة  ثلث  أكثر من  التي 43.60عبر  الأخبار  تركيزهم على  موافقتهم على  %) عن 
العينة   ثلث  ذكر  بينما  العامة،  العلاقات  ممارسي  عن  وتغيب  الأحداث،  على  تركز 

  %) من عينة الدراسة الحياد.22.60%) عدم الموافقة، وفضل (33.90(

%) عدم موافقتهم على أن المواد الصحفية التي 56.40كثر من نصف العينة (أبدى أ
ثلث   من  أقل  وأفاد  مباشرة،  وتنشر  لمراجعة،  تحتاج  لا  العامة  العلاقات  ممارسو  يعدها 

) (29.10العينة  وفضل  ذلك،  على  بموافقتهم  العينة  من  الصحفيين  %14.50)  من   (%
لفة المشاركين في عينة الدراسة الحياد، الأمر العاملين في وسائل الإعلام السعودية المخت

المعايير   العامة وفق  العلاقات  الرؤى بين الصحفيين، وممارسي  إلى اختلاف  الذي يشير 
  المهنية لكل منهما. 
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 ) العينة  ثلث  أكثر من  المواد 43.60وافق  يراجعون  كثيرًا عندما  يتعبون  أنهم  %) على 
العامة لتصبح صالحة للنشر، وفي المقابل ذكر  الإعلامية التي يرسلها ممارسو العلاقات  

) العينة  ثلث  من  (35.50أكثر  وفضل  ذلك،  على  موافقتهم  بعدم  العينة %21)  من   (%
 الحياد.

): موقف الصحفيين من استخدام ممارسي العلاقات العامة لوسائل التواصل الاجتماعي 18جدول (
  بالعمل الإعلامي 

  الاستجابة 
  العبارات

غير موافق  
الانحراف   المتوسط موافق بشدة  موافق  محايد  غير موافق  بشدة 

  المعياري 
الوزن 
  النسبي 

أستخدم وسائل 
التواصل 

الاجتماعي 
للتواصل مع  

ممارسي العلاقات 
العامة للحصول  

على المعلومات عن  
  المنظمة للجمهور

  4  25  7  18 8  ك

2.98 1.22  59.6  
%  12.90%  29.00%  11.30%  40.30%  6.50%  

أشعر بأن ممارسي 
العلاقات العامة  
يعتمدون على  

وسائل التواصل 
الاجتماعي بنشر 

المعلومات عن  
المنظمة أكثر من  
  اعتمادهم عليّ 

  16  38  2  4  2  ك

4  0.92  80  
%  3.20%  6.50%  30.2%  61.30%  25.8%  

أشعر بأهمية 
استخدام وسائل 

التواصل 
الاجتماعي في 
  العمل الصحفي 

  18  26  4  9  5  ك

3.69  1.26  73.8  
%  8.10%  14.50%  6.50%  41.90%  29%  

أفضل استخدام  
وسائل التواصل 

الاجتماعي 
للتواصل مع  

ممارسي العلاقات 
العامة أكثر من  

  الإيميل 

  23  33  1  3  2  ك

4.16  0.93  83.2  
%  3.20%  4.80%  1.60%  53.20%  37.10%  

سهل لي استخدام  
وسائل التواصل 
الاجتماعي نشر 

المعلومات 
الإعلامية عن  

  المنظمات 

  23  20  4  14  1  ك

3.81  1.21  76.2  
%  1.60%  22.60%  6.50%  32.30%  37.10%  

  62  المجموع



 

 
84 84 

) إجابات عينة الدراسة من الصحفيين العاملين في وسائل 18يتضح من الجدول رقم (
الاجتماعي من قبل ممارسي الإعلام السعودية المختلفة حيال استخدام وسائل التواصل  

%) من  46.80العلاقات العامة في الأعمال الإعلامية، فقد أبدى أقل من النصف بقليل (
عينة الدراسة موافقتهم على أن استخدامهم لوسائل التواصل الاجتماعي بهدف التواصل 
التي يعملون لديها،  المنظمات  المعلومات عن  العامة للحصول على  العلاقات    مع ممارسي 

) ذكر  المقابل  (41.90وفي  وفضل  الموافقة،  بعدم  العينة  من  عينة  %11.30)  من   (%
  الدراسة الحياد.

%) عن موافقتهم على أن ممارسي العلاقات العامة  87.10عبر أغلب عينة الدراسة (
يعملون   التي  المنظمات  عن  المعلومات  بنشر  الاجتماعي  التواصل  وسائل  على  يعتمدون 

اعتما من  أكثر  (لديها  قال  المقابل  وفي  الصحفيين،  على  العينة 9.70دهم  من  فقط   (%
%) من العينة الحياد، الأمر الذي يشير إلى  3.20بعدم الموافقة على ذلك، بينما فضل (

التواصل  وسائل  بتأثيرات  يشعرون  المختلفة  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  أن 
العلا ممارسي  وبين  بينهم  العلاقة  على  تنافس الاجتماعي  أصبحت  وأنها  العامة،  قات 

  المؤسسات الإعلامية التي يعملون لديها بنشر الأخبار، والمعلومات عن المنظمات. 

) العينة  أغلب  التواصل 70.90أبدى  وسائل  استخدام  أهمية  على  موافقتهم   (%

) أفاد  بينما  الصحفي،  بالعمل  بعدم 22.60الاجتماعي  الدراسة  عينة  أفراد  من   (%

عل وفضل  الموافقة  الصحفي،  بالعمل  الاجتماعي  التواصل  وسائل  استخدام  أهمية  ى 

  %) من العينة الحياد.6.50(

) العينة  أغلب  التواصل 90.30وافق  وسائل  استخدام  يفضلون  أنهم  على   (%
%) من الصحفيين 80الاجتماعي للتواصل مع الأخرين أكثر من الإيميل، وفي المقابل ذكر (

%) من العينة الحياد، الأمر 1.60عدم الموافقة، بينما فضل ( المشاركين في عينة الدراسة  
الذي يشير إلى أن الصحفيين العاملين في وسائل التواصل الاجتماعي السعودية المختلفة  
التواصل   وسائل  استخدام  عبر  العامة  العلاقات  ممارسي  مع  بالتواصل  تفضل  لديهم 

تطور في وسائل الاتصال الاجتماعي الاجتماعي أكثر من استخدام الإيميل، ما يعني أن ال
  قد يؤثر بشكلٍ إيجابي بالعلاقة بينهم. 

) العينة  نصف  من  أكثر  وسائل 69.40عبر  استخدام  سهولة  على  موافقتهم  عن   (%
بينما   الحكومية،  المنظمات  عن  الإعلامية  والأخبار  المعلومات  لنشر  الاجتماعي  التواصل 

%) من العينة  6.50ه على ذلك، وفضل (%) من عينة الدراسة عدم موافقت24.20ذكر (
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الحياد، الأمر الذي يشير إلى أن سهولة استخدام وسائل التواصل الاجتماعي أسهم في  
الصحفيين   بين  العلاقة  أضعف  ما  المختلفة،  المنظمات  عن  الإعلامية  القصص  نشر 

  فة. وممارسي العلاقات العامة نتيجة اتساع دائرة البدائل بين وسائل الإعلام المختل
  ) لمحور علاقة الصحفيين مع ممارسي العلاقات العامةt): نتيجة اختبار (19جدول (

  الدلالة   ) tقيمة (  ع  م   العدد   العينة

  0.53795  3.42  50  الذكور
3.551 0.001  

  0.38925  2.8333  12  الإناث

  0.65027  3.84  50  الذكور
3.265 0.01  

  0.52223  4.5  12  الإناث

 ) رقم  الجدول  نتائج  دلالة  19تبين  مستوى  عند  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود   (
السعودية  0.001( الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  استجابات  متوسطات  بين   (

الدراسة-المختلفة   العامة)   -عينة  العلاقات  ممارسي  مع  الصحفيين  (علاقة  حيال 
دين موافقتهن بدرجة أعلى من الذكور، ما ؛ حيث أبالإناثباختلاف متغير النوع لصالح  

يعني أن الإناث الصحفيات العاملات في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لديهن علاقة  
  إيجابية مع ممارسي العلاقات العامة في المنظمات الحكومية أكثر من الصحفيين. 

إحصائية  ) وجود فروق ذات دلالة  19كما توضح النتائج المعروضة في الجدول رقم (
) دلالة  مستوى  وسائل 0.01عند  في  العاملين  الصحفيين  استجابات  متوسطات  بين   (

المختلفة   السعودية  الدراسة-الإعلام  استخدام   -عينة  من  الصحفيين  (موقف  حيال 
لصالح    العلاقاتممارسي   النوع  متغير  باختلاف  الاجتماعي)  التواصل  لوسائل  العامة 

بدر موافقتهن  أبدين  حيث  الصحفيات  الإناث؛  الإناث  أن  يعني  ما  الذكور،  من  أعلى  جة 
العاملات في وسائل الإعلام السعودية المختلفة لديهن موقف إيجابي من استخدام وسائل 

  التواصل الاجتماعي بالعمل الصحفي أكثر من الصحفيين.
  ) لمحور رؤية الصحفيين لممارسي العلاقات العامة t): نتيجة اختبار (20جدول (

  الدلالة   ) tقيمة (  ع  م   عدد ال  العينة

  0.70967  3.3585 53  البكالوريوس 
0.794 0.05  

  0.52705  3.5556  9  الماجستير

 ) رقم  الجدول  نتائج  دلالة  20تبين  مستوى  عند  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود   (
العامة  0.05( العلاقات  ممارسي  استجابات  متوسطات  بين  الدراسة-)  حيال   -عينة 

المؤهل  لصالح  التعليمي  المؤهل  متغير  باختلاف  العامة)  العلاقات  لممارسي  (رؤيتهم 
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موافقتهم   أبدوا  حيث  الماجستير؛  مؤهل الجامعي  لديهم  الذين  من  أعلى  بدرجة 
البكالوريوس، ما يعني أن ممارسي العلاقات العامة الذين حصلوا على مؤهل الماجستير  
وربما   البكالوريوس،  درجة  على  الحاصلين  الصحفيين  من  أكثر  للصحفيين  رؤية  لديهم 
وممارسي   الصحفيين،  بين  التعليمي  المستوى  في  التقارب  إلى  ذلك  في  السبب  يعود 

  لعلاقات العامة، فالنسبة الأعلى بين الطرفين لديهم مؤهل جامعي.ا
  ): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع الصحفيين21جدول (

  مستوى المعنوية  fقيمة   متوسط المربعات  درجة الحرية   مجموعات المربعات   مصدر التباين 

  4.504  3  13.513  بين المجموعات 
 0.749 58 43.471  داخل المجموعات   0.001  6.01

   61 56.984  المجموع 

  2.726  3  8.179  بين المجموعات 

 0.341 58 19.757  داخل المجموعات   0.001   8.004

   61 27.935  المجموع 

من أجل معرفة الفروق بين الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة 
الجدول  المعروضة في  النتائج  وبينت  واحد،  اتجاه  التباين في  اختبار تحليل  استخدام  تم 

) (21رقم  معنوي  مستوى  عند  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  بين  0.001)   (
الإعلام  وسائل  في  العاملين  ممارسي   الصحفيين  تقدير  محور  في  المختلفة  السعودية 

باستخدام تحليل   تبين  للصحفيين؛ حيث  العامة  الفروق   L.S.Dالعلاقات  لمعرفة مصدر 
لمحور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع الصحفيين أن الفروق تميل لصالح الصحفيين  

 25سنةً) مقارنة بالصحفيين الذين تقع أعمارهم ما بين (  25الذين تقل أعمارهم عن (
فأكثر)، الأمر الذي   45سنةً)، والصحفيين الذين تقع أعمارهم من (  35وأقل من   سنةً 

لديهم شعور  يشير   سنًا  الأصغر  المختلفة  الإعلام  وسائل  العاملين في  الصحفيين  أن  إلى 
بتقدير ممارسي العلاقات العامة لهم أكثر من الصحفيين الأكبر سنًا، وربما يعود السبب 
في   مرونة  أكثر  تقنية تجعلهم  مهارات  يمتلكون  سنًا  الأصغر  الصحفيين  أن  إلى  ذلك  في 

العلاق ممارسي  مع  بأنهم  التعامل  يشعرون  الذين  سنًا  الأكبر  الصحفيين  من  العامة  ات 
  أفضل من ممارسي العلاقات العامة.

) معنوي  مستوى  عند  دلالة  إلى  الإحصائية  الفروق  تشير  لصالح  0.01كما  تميل   (
العاملين في وسائل الإعلام السعودية الذين تقل أعمارهم ما بين ( وأقل   35الصحفيين 

سنة فأكثر). ما يعني أن   45حفيين الذين تقع أعمارهم من (سنة)، مقارنة بالص   45من  
من  أكثر  لهم  العامة  العلاقات  ممارسي  بتقدير  يشعرون  سنًا  الأصغر  الصحفيين 
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بين   العلاقة  بنوع  يؤثر  العمر  متغير  "إن   " القول:  يمكن  وعليه  سنًا،  الأكبر  الصحفيين 
س الأكبر  فالصحفيون  العامة،  العلاقات  وممارسي  التقدير  الصحفيين  بعدم  يشعرون  نًا 

  ربما لفارق العمر بين الشباب، وكبار السن.

تم   المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  بين  الفروق  ولدراسة 
النتائج   وأشارت  العمر،  لمتغير  تبعًا  واحد  اتجاه  في  التباين  تحليل  اختبار  استخدام 

روق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي  ) إلى وجود ف21المعروضة في الجدول رقم ( 
العامة 0.05( العلاقات  ممارسي  استخدام  من  الصحفيين  موقف  محور  في  بينهم   (

لوسائل التواصل الاجتماعي؛ حيث تبين أن الفروق تميل لصالح الصحفيين الأصغر سنًا  
 ) من  أعمارهن  تقع  ك  25الذين  الأخرى،  العمرية  الفئات  بجميع  مقارنة  فأقل)  ما  سنة 

) معنوي  مستوى  عند  دلالة  إلى  الإحصائية  الفروق  لصالح  0.001تشير  تميل   (
) أعمارهم من  تقع  الذين  المختلفة  السعودية  الإعلام  العاملين في وسائل    25الصحفيين 

أقل من   (  35إلى  ما بين  تقعان  اللتين  بالفئتين  مقارنة  سنة)،    45وأقل من    35سنة)، 
يشير إلى أن الصحفيين الأصغر سنًا لديهم مهارات  سنة فأكثر)، الأمر الذي    45ومن (

تقنية تسهم في جعلهم يتعاملون مع التقنية، وتطوراتها بشكلٍ أسهل من تعامل الصحفيين  
  الأكبر سنًا.

  ): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور علاقة الصحفيين مع ممارسي العلاقات العامة  22جدول (
  مستوى المعنوية   fقيمة   متوسط المربعات   درجة الحرية   مجموعات المربعات   مصدر التباين

  0.892  3  2.677  بين المجموعات 
 0.284 58 16.5  داخل المجموعات    0.032  3.137

   61 19.177  المجموع
  2.651  3  7.952  بين المجموعات 

3.136  
0.032  

  
   

 0.845 58 49.032  داخل المجموعات 
   61 56.984  المجموع

  2.415  3  7.244  بين المجموعات 

 0.357 58 20.692  داخل المجموعات    0.001  6.768

   61 27.935  المجموع

الشهري  الدخل  لمتغير متوسط  تبعًا  واحد  التباين في اتجاه  اختبار تحليل  نتائج  تؤكد 
السعودية   الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  بين  الفروق  أن  الصحفية  المهنة  من 

) بين الصحفيين في محور  0.05المتخلفة تشير إلى وجود دلالة إحصائية عند مستوى (
ال ممارسي  مع  الصحفيين  تحليل  علاقة  باستخدام  تبين  حيث  العامة؛    L.S.Dعلاقات 

الفروق   أن  العامة  العلاقات  الصحفيين مع ممارسي  الفروق لمحور علاقة  لمعرفة مصدر 
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ريال)، مقارنة بالذين    8000تميل لصالح الفئة التي يقل متوسط دخلهم الشهري عن (
) من  الشهري  دخلهم  متوسط  الص  22000يقع  أن  يعني  ما  فأكثر)،  الأقل ريال  حفيين 

دخلاً يشعرون بأن علاقتهم مع ممارسي العلاقات العامة علاقة إيجابية أكثر مما يشعر  
) معنوي  مستوى  عند  الإحصائية  الفروق  دلت  كما  المرتفع،  الدخل  أصحاب  ) 0.05به 

) بين  ما  الشهري  دخلهم  متوسط  يقع  الذين  الفئة  لصالح  تميل  من   8000بأنها  وأقل 
 2200إلى أقل من    15000لفئة التي يقع متوسط دخلها من (ريال) مقارنة با15000

) لصالح  0.05ريال)، إضافة إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي (
) من  من    15000الفئة  أقل  دخلهم  22000إلى  متوسط  يقع  بالذين  مقارنة  ريال) 

) من  الصحفية  المهنة  من  القو  2200الشهري  يمكن  وعليه  فأكثر)،  قل ريال  كلما   " ل: 
العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة شعروا بتقدير   متوسط الدخل للصحفيين 

  ممارسي العلاقات العامة لهم. 

الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  بين  الإحصائية  الفروق  معرفة  أجل  ومن 
ا لمتغير متوسط  السعودية المختلفة تم استخدام اختبار تحليل التباين في اتجاه واحد تبعً 

) إلى  22الدخل الشهري من المهنة الصحفية، وأشارت النتائج المعروضة في الجدول رقم (
) ) بين الصحفيين في محور  0.05وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوي 

تقدير ممارسي العلاقات العامة لهم؛ حيث تبين أنها تميل لصالح الصحفيين الذين يقع  
(   متوسط دخلهم أقل من  الصحافة  بالصحفيين    8000الشهري من مهنة  ريال) مقارنة 

  ريال).  15000إلى أقل من  8000الذين يحصلون على متوسط دخل من ( 

الدخل  متوسط  لمتغير  تبعًا  واحد  اتجاه  في  التباين  تحليل  اختبار  نتائج  أشارت  كما 
عند إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  الصحفية  المهنة  من  معنوي    الشهري  مستوى 

محور  0.001( في  الصحفيين  بين  التواصل )  وسائل  استخدام  من  الصحفيين  موقف 
يقع    الاجتماعي الذين  الصحفيين  لصالح  تميل  أنها  تبين  حيث  الصحفي؛  العمل  في 

أقل من (  الصحافة  الشهري من مهنة  بالصحفيين    8000متوسط دخلهم  ريال) مقارنة 
ريال)، ما يعني أن    15000إلى أقل من    8000الذين يحصلون على متوسط دخل من ( 

موقف   لديهم  دخلاً  الأقل  المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين 
ايجابي من استخدام وسائل التواصل الاجتماعي في العمل الصحفي أكثر من الصحفيين 

  الأعلى دخلاً. 

  

  



 

               89 

  تقدير ممارسي العلاقات العامة للصحفيين): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور 23جدول (

  مستوى المعنوية   fقيمة   متوسط المربعات   درجة الحرية   مجموعات المربعات   مصدر التباين

  7.415  2  14.83  بين المجموعات 
10.378  

0.001   
   

   
 0.714 59 42.154  داخل المجموعات 

   61 56.984  المجموع

 ) رقم  الجدول  في  المعروضة  واحد  اتجاه  في  التباين  تحليل  اختبار  نتيجة  ) 23تؤكد 
الفروق بين الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة تبعًا لمتغير سنوات  

) 0.001الخبرة؛ حيث أشارت النتائج إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى (
مم تقديرهم  محور  في  تحليل  بينهم  باستخدام  تبين  إذ  العامة؛  العلاقات    L.S.Dارسي 

لمعرفة مصدر الفروق لمحور تقدير ممارسي العلاقات العامة للصحفيين أن الفروق تميل 
خبراتهم   مقارنة بمن  سنوات،  عن خمس  خبرتهم  سنوات  تقل  الذين  الصحفيين  لصالح 

بين   ما  سنوات، المهنية  عشر  من  وأقل  سنوات  الذي    خمس  الصحفيين  الأمر  أن  يعني 
العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة ذوي الخبرة القليلة لديهم تقدير لممارسي  

  العلاقات العامة أعلى من أصحاب الخبرة الأكثر. 
): نتيجة تحليل التباين في اتجاه واحد لمحور التعامل مع المواد التي يعدها ممارسو العلاقات  24جدول (

  العامة

  مستوى المعنوية   fقيمة   متوسط المربعات   درجة الحرية   مجموعات المربعات   التباينمصدر 

  3.327  2  6.653  بين المجموعات 
5.412  0.007  

   
 0.615 59 36.266  داخل المجموعات 

   61 42.919  المجموع

الدلالة   ذات  الفروق  توضح  واحد  اتجاه  في  التباين  تحليل  اختبار  نتائج  تشير 
) معنوي  مستوى  عند  الإعلام 0.01الإحصائية  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  بين   (

يعدها  التي  المواد  مع  التعامل  محور  في  الخبرة  سنوات  لمتغير  تبعًا  المختلفة  السعودية 
العامة، كما يتضح   )؛ حيث أشارت نتائج تحليل  25من الجدول رقم ( ممارسو العلاقات 

L.S.D    العلاقات ممارسي  يعدها  التي  المواد  مع  التعامل  لمحور  الفروق  مصدر  لمعرفة 
تقل   الذين  الصحفيين  لصالح  تميل  بينهم  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  العامة 

عن المهنية  خبرتهم  فأقل    سنوات  سنوات  خبر  مقارنةخمس  سنوات  تقع  من بمن  اتهم 
دلالة   ذات  فروق  وجود  النتائج  أكدت  كما  سنوات،  عشر  من  أقل  إلى  سنوات  خمس 

) معنوي  مستوى  عند  تقع  0.01إحصائية  الذين  لصالح  الفروق  تميل  الصحفيين  بين   (
سنوات خبرتهم العملية ما بين (خمس سنوات وأقل من عشر سنوات) مقارنة بمن تكون 

الأمر الذي يعني أن الصحفيين العاملين    فأكثر،  سنوات خبرتهم المهنية من عشر سنوات
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في وسائل الإعلام السعودية المختلفة ذوي الخبرة القليلة لديهم مهارة بالتعامل مع المواد  
التي ينتجها ممارسو العلاقات العامة أعلى من أصحاب الخبرة الأكثر، وربما يعود ذلك  

ص لديهم  خبرة  سنوات  أقل  هم  الذين  الصحفيين  أن  من إلى  أعلى  المهنة  على  بر 
  الصحفيين الأكثر خبرة. 

): نتيجة تحليل التباين لمحور موقف الصحفيين لاستخدام ممارسي العلاقات العامة  25جدول (
  التواصل الاجتماعي بالعمل الصحفي

  مستوى المعنوية   fقيمة   متوسط المربعات   درجة الحرية   مجموعات المربعات   مصدر التباين

  1.643  2  3.287  المجموعات بين 

 0.418 59 24.649  داخل المجموعات   0.025  3.934

  61 27.935  المجموع

إلى فروق ذات دلالة إحصائية عند  التباين أحادي الاتجاه  نتائج اختبار تحليل  تشير 
العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة  0.001مستوى معنوي ( ) بين الصحفيين 

 ) كما يوضحها الجدول رقم  لمتغير سنوات الخبرة،  نتائج تحليل  24تبعًا  )؛ حيث أشارت 
L.S.D    الفروق العلاقات  لمعرفة مصدر  لمحور موقف الصحفيين من استخدام ممارسي 

إلى وجود فروق إحصائية تميل  الصحفي  العمل  الاجتماعي في  التواصل  لوسائل  العامة 
مقارنة بمن تقع   لصالح الصحفيين الذين تقع سنوات خبراتهم المهنية أقل خمس سنوات

فأكثر،  سنوات  عشر  من  خبراتهم  الصحف  سنوات  أن  يعني  الذي  في  الأمر  العاملين  يين 
وسائل الإعلام السعودية المختلفة ذوي الخبرة القليلة لديهم مهارة بالتعامل مع المواد التي 
ينتجها ممارسو العلاقات العامة أعلى من أصحاب الخبرة الأكثر، وربما يعود ذلك إلى أن 

لأكثر  الصحفيين الذين هم أقل سنوات خبرة لديهم صبر على المهنة أعلى من الصحفيين ا 
  خبرة. 

  ): تحليل التباين الأحادي الاتجاه لمحور رؤية الصحفيين لممارسي العلاقات العامة 26جدول رقم (
  مستوى المعنوية   fقيمة   متوسط المربعات   درجة الحرية   مجموعات المربعات   مصدر التباين

  2.016  2 4.032  بين المجموعات 
 0.418 59 24.677  داخل المجموعات    0.012   4.82

   61 28.71  المجموع

تبعًا  المختلفة  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملين  الصحفيين  بين  الفروق  ولدراسة 
التباين في اتجاه واحد، وأشارت   لديها تم استخدام اختبار تحليل  يعملون  التي  للمنظمة 

) إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى  26النتائج المعروضة في الجدول رقم (
) بينهم في0.05معنوي  تبين  )  حيث  العامة؛  العلاقات  لممارسي  الصحفيين  رؤية  محور   
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لمعرفة مصدر الفروق لمحور رؤية الصحفيين لممارسي العلاقات    L.S.Dباستخدام تحليل  
الورقية،   الذين يعملون في الصحف السعودية  الفروق تميل لصالح الصحفيين  أن  العامة 

عات المسموعة، الأمر الذي يشير إلى أن  والإلكترونية مقارنة بالصحفيين العاملين في الإذا
أكثر من  العامة  العلاقات  لممارسي  إيجابية  رؤية  لديهم  الصحف  العاملين في  الصحفيين 
الصحفيين العاملين في الوسائل المرئية والمسموعة، وربما يعود السبب في ذلك إلى أنهم  

م غيرهم  من  العامة  العلاقات  ممارسي  مع  وارتباطًا  اتصالاً،  في  أكثر  الصحفيين  ن 
  الوسائل الإعلامية الأخرى. 

  مناقشة النتائج:
أن  - تفترض  التي  المشترك  التوجه  نظرية  على  النظري  بشقها  الدراسة  هذه  استندت 

بين  التواصل  عملية  على  النظرية  فكرة  وتقوم  طرفين،  بين  تفاعل  عملية  الاتصال 
المهمة للممارسين العلاقات  المنظمة والجمهور، ويمثل الصحفيين أحد فئات الجمهور  

المحافظة على  الصحفيين لضمان  مهنية مع  العامة علاقات  العلاقات  وتكوّن  العامة، 
الجمهور.   لدى  لها  إيجابية  صورة  وعكس  الإعلامية  الخارطة  في  المنظمة  حضور 
العامة  العلاقات  ممارسي  بين  إيجابية  علاقة  وجود  إلى  الدراسة  وخلصت 

 والصحفيين. 

النتائ  - العامة وفي وسائل خلصت  ج إلى سيطرة الذكور على الممارسة المهنية للعلاقات 
الإعلام المختلفة، وبالرغم من هذه السيطرة إلا أن هناك مؤشرات على وجود ارتفاع  
في نسبة الإناث اللاتي يمارسن العلاقات العامة، والممارسات الإعلاميات في الوسائل 

ن وذلك  المختلفة.  السعودية  العامة الإعلامية  العلاقات  لمجال  المرأة  لدخول  تيجة 
والمؤسسات   المختلفة،  السعودية  الحكومية  المنظمات  في  الإعلامي  بالعمل  وتمكينها 
بالكليات   الملتحقات  تزايد  إلى  إضافة  والمسموعة،  والمرئية  المطبوعة  الإعلامية 

 والأقسام العلمية في الجامعات السعودية. 

سنة)    45ارتفاع عدد الصحفيين الذين تقل أعمارهم عن (كشفت نتائج الدراسة عن   -
%)،  52,90%)، بينما لم تتجاوز لدى ممارسي العلاقات العامة (77,40لتصل إلى (

مما يعني أن الصحفيين أقل عمراً من ممارسي العلاقات العامة، وهذه النتيجة تتفق 
 مع العديد من نتائج الدراسات السابقة. 

إ - الدراسة  نتائج  المهنة  أشارت  من  الشهري  الصحفيين  دخل  متوسط  ارتفاع  لى 
متوسط   يقع  الذين  نسبة  بلغت  فقد   ، العامة  العلاقات  بممارسي  مقارنة  الإعلامية 

) بين  ما  الشهري  من    -15000دخلهم  الصحفيين 22000أقل  من  ريال) 
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)43,50) العامة  العلاقات  ممارسي  لدى  نسبتهم  بلغت  بينما  مما %27,90)،   ،(%
وسط دخل الصحفيين من المهنة الإعلامية بشكلٍ عامٍ أفضل من متوسط  يعني أن مت

 دخل ممارسي العلاقات العامة.

العامة   - العلاقات  التعليمي بين ممارسي  الدراسة وجود تطابق في المستوى  نتائج  بيتن 
منهم  العظمى  فالغالبية  المختلفة،  السعودية  الإعلام  وسائل  في  العاملين  والصحفيين 

ا على  تفضل  حاصلون  الإعلامية  المهن  أن  إلى  يشير  الذي  الأمر  الجامعية،  لشهادة 
العلمية  الدرجات  أن  يعني  مما  عليا،  شهادات  يحملون  أكثر ممن  الجامعي،  الشباب 
العلمي،   التخصص  من حيث  أما  الميداني.  الإعلامي  المجال  في  مطلوبة  ليست  العليا 

سعودية، والمؤسسات الإعلامية  فقد خلصت النتائج إلى اعتماد المنظمات الحكومية ال
على   التركيز  عدم  مؤشرات  بعض  هناك  كان  وإن  كبيرة،  بدرجة  المتخصصين  على 
المتخصصين لدى ممارسي العلاقات العامة، والصحفيين، الأمر الذي يحتاج إلى مزيد 

 من الوقت لتدرك المنظمات والمؤسسات الإعلامية أهمية التخصص العلمي. 

تقار - إلى  النتائج  في خلصت  العاملين  والصحفيين  العامة  العلاقات  ممارسي  بين  ب 
المؤسسات الإعلامية السعودية المختلفة في سنوات خبرتهم في مجالهم، فالنسبة الأكبر 

  لدى الطرفين أن خبرتهم في مجال عملهم من عشر سنوات فأكثر. 

لاقات  عن تطابق الرؤية الإيجابية بين الصحفيين، وممارسي الع  كشفت نتائج الدراسة  -
لدى  بأن  العامة  العلاقات  تبرز في شعور ممارسي  الإيجابية  الرؤية  وأن هذه  العامة، 
الصحفيين حرصًا على استقاء المعلومات الموثوقة من المصادر الرئيسة في المنظمات، 
العلاقات  ويحرص ممارسو  بذاته،  قائمًا  الصحفيين يمثلون جمهورًا  كون  إلى  إضافة 

قوية معهم، الأمر الذي انعكس على رؤية الممارسين للعلاقات    العامة على إنشاء علاقة
نحو   الصحفيين  لدى  الإيجابية  الرؤية  أن  إلى  النتائج  وتشير  للصحفيين،  العامة 
ممارسي العلاقات العامة أقل من رؤية الممارسين للعلاقات العامة للصحفيين، ورغم  

هذه النتيجة مع ما خلص    ذلك تعد مؤشرًا إيجابيًا عن كل طرف نحو الآخر. وتنسجم
) بعضهم  Galchuttإليه  نحو  العامة  العلاقات  وممارسي  الصحفيين،  رؤية  بأن   (

العامة في الحصول  العلاقات  يعتمدون على ممارسي  الصحفيين  وأن  إيجابية،  بعضًا 
على المعلومات، وما توصل إليه (عياد) أن إدراك ممارسي العلاقات العامة للصحفيين 

قائم بذاته، وتتأثر رؤية الصحفيين لممارسي العلاقات العامة بقدرة    على أنهم جمهور
يكون  وربما  الصحفيون،  يحتاجها  التي  كافة  المعلومات  على  السيطرة  على  الأخير 
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السبب الرئيس أن رؤيتهم لممارسي العلاقات العامة أقل من رؤية ممارسي العلاقات  
 العامة لهم رغم إيجابياتها لدى الطرفين. 

الدراسة كشفت ن - أن العلاقة بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين العاملين    تائج 
في وسائل الإعلام تأخذ أشكالاً مختلفة، وقد فضل ممارسو العلاقات العامة العلاقة  
المهنية التي تعتمد على المهارات، والمعايير المهنية، واعتبروها أقوى أنواع العلاقة التي 

الصحفيين وبين  بينهم  وبين  تكون  بينهم  المهنية  العلاقة  أن  الصحفيون  يرى  بينما   ،
أعلى   أنفسهم  يرون  أنهم  بمعنى  الثالثة،  المرتبة  في  تأتي  العامة  العلاقات  ممارسي 
مهارة ومهنية من ممارسي العلاقات العامة الذين يرون أن العلاقة المهنية التي تعتمد 

أ الحرفية  المهنية  بالمعايير  والالتزام  التميز  أن على  كما  بينهم،  العلاقة  أنواع  فضل 
ممارسي العلاقات العامة يفضلون العلاقة التبادلية بينهم وبين الصحفيين كخيار ثانٍ 
في  تعتمد  والتبادل  التعاون  علاقة  أن  يشعرون  وهم  بينهم،  فيما  العلاقة  أنواع  من 

التعاونية الأساس على الاحترام والتقدير والتعاون مع الصحفيين، بينما جاءت العلاقة  
لدى الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام السعودية المختلفة بالمرتبة الأولى، وتقترب  

(عياد:   إليها  خلص  التي  النتائج  من  النتيجة  والزهري:  2014هذه   ،2012 ،
علاقة  2017السيابية:   والصحفيين  العامة،  العلاقات  ممارسي  بين  العلاقة  أن   (

يشير إلى أن علاقة ممارسي العلاقات العامة بالمنظمات  تعاونية إيجابية، الأمر الذي  
  الحكومية السعودية مع الصحفيين علاقة تعاونية تشاركية.

وتأتي العلاقة الشخصية لدى ممارسي العلاقات العامة في المرتبة الثالثة، فممارسو  
م،  العلاقات العامة يرون أن علاقتهم بالصحفيين تعتمد على قوة العلاقة الشخصية معه

فهذا النوع من العلاقة رغم وجودة إلا أنه ليس له تفضيل لديهم، إضافة إلى أن العلاقة  
الشخصية التي تكون بينهم وبين الصحفيين العاملين في وسائل الإعلام المختلفة تعتمد  
فهذا  العامة،  العلاقات  لدى ممارسي  أداة  يجعلهم  ما  الصحفيين،  على سيطرتهم على 

يجد قبولاً بدرجة كبيرة لدى ممارسي العلاقات العامة، بينما أتت    النوع من العلاقة لا
التبادلية،  التعاونية  العلاقة  بعد  الصحفيين  لدى  الثانية  المرتبة  في  الشخصية  العلاقة 
الأمر الذي يشير إلى أن بناء العلاقة الشخصية تعتمد على قوة علاقتهم مع ممارسي 

للمما لسيطرة  وخضوعهم  العامة،  وأن العلاقات  ذاتية،  مصالح  سبيل تحقيق  في  رسين 
العلاقة الشخصية ذات تأثير على التغطية الإعلامية، إضافة إلى تأثر العلاقة بالمعرفة  
الشخصية بين الصحفيين وممارسي العلاقات العامة، وتقترب نتيجة هذه الدراسة من 
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إلى وجود علاقة شخصية بين  2017نتائج دراسة (السيابية:   التي أشارت  ممارسي  ) 
  العلاقات العامة والصحفيين تؤثر على العمل الإعلامي.

العامة،  العلاقات  لممارسي  أهمية  الأقل  تعد  فإنها  بينهم،  الصراع  علاقة  عن  أما 
من   نوع  وجود  ورغم  سواء،  حد  على  المختلفة  الإعلام  وسائل  في  العاملين  والصحفيين 

صراع أقل ما يقال عنه: إنه ضعيف،  الصراع بينهم على صناعة المواد الإعلامية، إلا أنه  
فلم يرتق إلى صراع المواجهة، وإن كان هناك بعض المؤشرات على وجود الصراع بينهم،  
العامة حيال علاقة الصراع   العلاقات  اتفاقًا بين الصحفيين وممارسي  ورغم أن هناك 

لد تكون  مؤشراتها  أن  إلا  أهمية،  الصراع  علاقة  يعر  لم  الطرفين  فكلا  ى  بينهما، 
الصحفيين أعلى من ممارسي العلاقات العامة، وتختلف هذه النتيجة مع ما خلصت إليه 

العامة 2003(الخاجة:   العلاقات  ممارسي  بين  والعداء  الصراع  تنامي  من   (
هذه  نتائج  أشارت  بينما  بينهم،  ومتطور  متنام،  عداء  وجود  ذكرت  فقد  والصحفيين، 

  ائمة على الصراع لا يكاد يذكر بينهما. الدراسة إلى أن هذا النوع من العلاقة الق

العامة  - الدراسة  نتائج  وممارسي    كشفت  الصحفيين،  بين  متبادل  تقدير  وجود  عن 
العلاقات العامة، وأن الصحفيين يحظون بتقدير عالٍ لدى ممارسي العلاقات العامة 
بتقدير  اهتمامهم  إلى  يشير  الذي  الأمر  السعودية،  الحكومية  بالمنظمات    العاملين 

واحترام وجهات نظر الصحفيين بالعمل الصحفي والإعلامي، ما يعني أن للصحفيين  
ينعكس  التقدير  من  نوعًا  مستمر  بشكلٍ  العامة  العلاقات  إدارات  مع  يتعاملون  الذين 
العامة  العلاقات  إلى شعور ممارسي  إضافة  إيجابي،  بشكلٍ  بينهم  فيما  العلاقة  على 

 العاملين في وسائل الإعلام المختلفة هو تقدير بأن التقدير الذي يظهرونه للصحفيين 
ما  مع  النتائج  وتنسجم  لهم،  الصحفيين  تقدير  يدركون  فهم  بينهم،  متبادل  واحترام 

) إلى عملية شعور الطرفين بالتقدير المتبادل بينهما. ما 2011خلصت إليه (عباس:  
ة بينهم، خاصة بثقة يعني أن التقدير المتبادل بين الطرفين ينعكس على العلاقة المهني

عن   معلومات  من  العامة  العلاقات  ممارسي  من  به  تزويدهم  يتم  بما  الصحفيين 
 منظماتهم. 

في وجهات نظر الممارسين للعلاقات العامة حيال تعامل    تبين النتائج وجود اختلاف -
ينصب على  والاختلاف  يعدونها عن منظماتهم،  التي  الإعلامية  المواد  مع  الصحفيين 

التعامل مع تلك المواد الإعلامية من قبل الصحفيين، فتتعرض بعض المواد  الأساليب ب
الإعلامية التي يعدها ممارسو العلاقات العامة لتغيير مضامينها من قبل الصحفيين،  
أنهم   إلا  العامة،  العلاقات  ممارسو  يعدها  التي  الإعلامية  بالرسائل  التعديل  ورغم 
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ين، ما يؤثر بشكلٍ إيجابي على العلاقة بينهم، يتمتعون بالثقة العالية من قبل الصحفي
إضافة إلى أن لدى ممارسي العلاقات العامة إدراكًا كاملاً لسياسات التحرير للوسائل 
يعدها ممارسو  التي  الإعلامية  بالمواد  يتحكمون  الصحفيين  وأن  المختلفة،  الإعلامية 

وسائل في  العاملون  الصحفيون  يتعامل  بينما  العامة،  مع   العلاقات  المختلفة  الإعلام 
المواد الإعلامية التي يعدها ممارسو العلاقات العامة بكل أمانة ومهنية، ويعدونها من  
العلاقة   من  يعزز  الذي  الأمر  الصحفيين،  لدى  العالية  الثقة  ذات  الإعلامية  المواد 

إليه ( الدراسة مع ما خلص  نتائج هذه  ، Galchutt :2014الإيجابية بينهم، وتتفق 
)؛ حيث أشاروا إلى أن تعامل الصحفيين مع المواد الإعلامية  2017، والسيابية:  وعياد

التي يعدها ممارسو العلاقات العامة تختلف من صحفي لآخر بين التعديل والحذف 
الصحفيين   بين  النظر  وجهات  اختلاف  إلى  يعود  ذلك  في  السبب  ولعل  والإضافة، 

مون المادة الإعلامية، وأسلوب التعامل والعاملين في إدارات العلاقات العامة حول مض
 معه.

كشفت نتائج الدراسة عن مستوى مرتفع لاستخدام وسائل التواصل الاجتماعي في  -
وسائل  في  العاملين  والصحفيين  العامة،  العلاقات  ممارسي  لدى  الإعلامي  العمل 
أضحت   الاجتماعي  التواصل  وسائل  أن  على  يدل  ما  المختلفة،  السعودية  الإعلام 

وأتاحت  منص العامة،  العلاقات  عليها ممارسو  يعتمد  واسع  انتشار  ذات  إعلامية  ات 
الوسائل  بين  المنافسة  دائرة  ووسعت  مباشرة،  الجمهور  لمخاطبة  لهم  الفرصة 
الإعلامية، بينما يعدها الصحفيون من أهم الوسائل الإلكترونية التي يعتمدون عليها 

إضا الحكومية،  المنظمات  عن  المعلومات  بأن ممارسي بنشر  شعورًا  لديهم  أن  إلى  فة 
وسائل  وأن  عليهم،  اعتمادهم  من  أكثر  الوسائل  تلك  على  يعتمدون  العامة  العلاقات 
العامة،   العلاقات  ممارسي  مع  الصحفيين  تعامل  على  أثرت  الاجتماعي  التواصل 
دراسات   نتائج  مع  الدراسة  هذه  نتيجة  وتنسجم  بينهما،  العلاقة  على  أثرت  وبالتالي 

والشهادي:  2018طيري:  (الم الحي:  2018،  وعبد  والمزاهرة:  2016،   ،2019 ،
لوسائل 2012والزهري:   العامة  العلاقات  استخدام ممارسي  أن  إلى  أشارت  التي   (

أن  إلى  إضافة  كبيرة،  بدرجة  الإعلامي  العمل  مجال  في  الاجتماعي  التواصل 
ل على المعلومات،  الصحفيين يرون أهمية وسائل التواصل الاجتماعي كأدوات للحصو 

  ووصول للمصادر بالمنظمات، وأن الصحفيين يستخدمونها بكثافة بالعمل الصحفي. 

فروقًا - النتائج  العامة   وجدت  العلاقات  تقدير ممارسي  محور  إحصائية في  دلالة  ذات 
بالماجستير،   مقارنة  البكالوريوس  الجامعي  العلمي  المؤهل  متغير  باختلاف  للصحفيين 
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ممارسي أن  يعني  تقدير    ما  لديهم  جامعي  مؤهل  لديهم  الذين  العامة  العلاقات 
  للصحفيين أكثر من الممارسين الحاصلين على درجة الماجستير.

في محور علاقة ممارسي العلاقات العامة مع الصحفيين تبعًا   ووجدت فروق إحصائية -
كما  عمرًا،  بالأكثر  مقارنة  عمرًا  الأقل  الممارسين  لصالح  الفروق  تميل  العمل  لمتغير 
الصالح  الفروق  تميل  الصحفيين  تقدير  محور  إحصائية في  دلالة  ذات  فروق  وجدت 

الفئ أن  بمعنى  سنًا،  بالأكبر  مقارنة  سنًا  الأقل  تقدير  الفئة  لديهم  سنًا  الأقل  ات 
  للصحفيين أكبر من ممارسي العلاقات العامة الأكثر سنًا. 

الممارسين   - موقف  محور  إحصائية في  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  النتائج  أشارت  كما 
بالعمل  الاجتماعي  التواصل  لوسائل  الصحفيين  استخدام  من  العامة  للعلاقات 

وق لصالح الفئات الأقل سنًا مقارنة بالأكثر سنًا، الصحفي تبعًا لمتغير العمر، تميل الفر
الأمر الذي يشير إلى أن الممارسين للعلاقات العامة الأقل سنًا لديهم موقف إيجابي  

  من استخدام الصحفيين لوسائل التواصل الاجتماعي في العمل الصحفي.

فروقًا - الدراسة  لممارسي   وجدت  الصحفيين  تقدير  محور  في  إحصائية  دلالة   ذات 
العلاقات العامة من وجهة نظر ممارسي العلاقات العامة تبعًا لمتغير المتوسط الدخل 
الشهري تميل لصالح الممارسين الأقل دخلاً من مهنة العلاقات العامة مقارنة بالأعلى 
متوسط دخلاً، بمعنى أن الممارسين للعلاقات العامة الأقل دخلاً لديهم شعورًا بتقدير  

  من شعور الممارسين للعلاقات العامة الأعلى دخلاً.الصحفيين لهم أكثر 

المواد  - مع  التعامل  محور  إحصائية في  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  النتائج  أشارت  كما 
التي يعدها الصحفيون عن المنظمة تبعًا لمتغير التخصص العلمي، فاتضح أن الفروق 

بالممارسين   مقارنة  العامة  العلاقات  في  المختصين  لصالح  تخصصات تميل  في  لها 
  مسارات الإعلام الأخرى. 

الصحفيين مع ممارسي  - دلالة إحصائية في محور علاقة  ذات  فروقًا  الدراسة  وجدت 
الصحفيين،   بالذكور  مقارنة  الإناث  لصالح  الجنس تميل  لمتغير  تبعًا  العامة  العلاقات 
الصحفيين من استخدام  كما تبين وجود فروق ذات دلالة إحصائية في محور موقف 
ممارسي العلاقات العامة لوسائل التواصل الاجتماعي تبعًا لمتغير الجنس تميل الفروق 

  لصالح الإناث مقارنة بالذكور.  
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الصحفيين   - رؤية  محور  في  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  النتائج  وخلصت 
على  الحاصلين  لصالح  تميل  العلمي  المؤهل  لمتغير  تبعًا  العامة  العلاقات  لممارسي 

  جستير مقارنة بالصحفيين الحاصلين على البكالوريوس.الما

وجدت الدراسة فروقًا ذات دلالة إحصائية في محور تقدير ممارسي العلاقات العامة  -
مقارنة   سنًا  الأصغر  الصحفيين  لصالح  الفروق  تميل  العمر  لمتغير  تبعًا  للصحفيين 

  بالصحفيين الأكبر سنًا. 

دلال - ذات  فروق  وجود  إلى  النتائج  علاقة  تشير  محور  في  الصحفيين  بين  إحصائية  ة 
تميل  الشهري،  الدخل  متوسط  لمتغير  تبعًا  العامة  العلاقات  مع ممارسي  الصحفيين 
وجدت   كما  دخلاً،  الأكثر  بالصحفيين  مقارنة  دخلاً  متوسط  الأقل  الفئات  لصالح 
العامة  العلاقات  ممارسي  تقدير  محور  في  إحصائية  دلالة  ذات  فروقًا  النتائج 

الدراسة للصحف نتائج  ووجدت  دخلاً،  متوسط  الأقل  الصحفيين  لصالح  تميل  يين 
فروقًا ذات دلالة إحصائية بين الصحفيين في محور موقف الصحفيين من استخدام 
الأقل  التواصل الاجتماعي تميل لصالح الصحفيين  العامة وسائل  العلاقات  ممارسي 

  متوسط دخلاً مقارنة بالأعلى متوسط دخلاً.

الن - في وخلصت  الخبرة  سنوات  لمتغير  تبعًا  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود  إلى  تائج 
الصحفيين   لصالح  الفروق  تميل  للصحفيين  العامة  العلاقات  ممارسي  تقدير  محور 
دلالة   ذات  فروقًا  النتائج  وجدت  كما  خبرة،  الأكثر  بالصحفيين  مقارنة  خبرة  الأقل 

الت لمتغير سنوات الخبرة في محور  تبعًا  يعدها ممارسو إحصائية  التي  المواد  عامل مع 
العلاقات العامة تميل لصالح الصحفيين الذين تقل سنوات خبرتهم المهنية عن خمس 
أقل من عشر   إلى  تقع سنوات خبراتهم من خمس سنوات  سنوات فأقل مقارنة بمن 

  سنوات. 

محو  - في  الخبرة  سنوات  لمتغير  تبعًا  إحصائية  دلالة  ذات  فروقًا  النتائج  وجدت  ر  كما 
موقف الصحفيين من استخدام ممارسي العلاقات العامة لوسائل التواصل الاجتماعي 
بالصحفيين  الأقل خبرة مقارنة  الصحفيين  الفروق لصالح  الصحفي، تميل  العمل  في 
الأكثر خبرة في مهنة الصحافة، وخلصت النتائج إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية  

محور   في  الخبرة  سنوات  لمتغير  تبعًا تبعًا  العامة  العلاقات  لممارسي  الصحفيين  رؤية 
والإلكترونية  الورقية  السعودية  الصحف  في  يعملون  الذين  الصحفيين  لصالح  تميل 

 مقارنة بالصحفيين العاملين في الإذاعات المسموعة. 
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  التوصيات:
خلصت الدراسة إلى مجموعة من التوصيات التي من شأنها تفعيل العلاقة الإيجابية بين  

  سي العلاقات العامة والصحفيين العاملين في وسائل الإعلام المختلفة: ممار

إجراء مزيداً من الدراسات التي تركز على الرؤية الإيجابية بين الصحفيين وممارسي  -
 العلاقات العامة من أجل فهم الصور الذهنية المتشكلة لديهم عن بعضهم البعض.  

التي تشرح العلاقة المختلفة بين ممارسي  - التأثيرية  النظريات  الاهتمام بتطبيق بعض 
الع والصحفيين  العامة  نظرية عدائية وسائل العلاقات  مثل  الإعلام،  املين في وسائل 

الثالث، إضافة إلى الاهتمام بتطوير المهارات المهنية  الإعلام، ونظرية تأثير الشخص 
 التحريرية لدى ممارسي العلاقات العامة.

تعزيز العلاقة الإيجابية بين ممارسي العلاقات العامة والصحفيين من خلال التركيز  -

هنية الإعلامية، الأمر الذي ينعكس على تعزيز العلاقة الإعلامية مع على الجوانب الم

 وسائل الإعلام.
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